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1. TTABA

YBOJ

JESUK MATEMATUKE

OCHOBHHU TOJMOBU MATEMATHUYKE
JIOI'MKE

OCHOBHHX IMOJMOBHU TEOPHUJE
CKYIIOBA

HUbEBU YUEIbA

Ka;[a caBj1aJaTc OBO IIOI'JIaBJbC Tpe6aJ10 oun Ja 3HaTe:

NoakownpE

IITa CAYMbaBa Je3UK MaTeMaTHKE,

nehUHUIN]Y UCcKa3a,

JneUHULIM]Ee TOTHUKHUX OTepaluja,

NPUOPHUTETE JIOTUYKUX OIepalyja,

IITa Cy TAYTOJIOTH]E, a IITa KOHTPAIUKLH]E,

OCHOBHE JIOTHYKE 3aKOHE,

neUHNLIMje OCHOBHUX CKYIIOBHHUX peJianuja u oneparja.



Maremaruka 1

YBO/

1.1. JESUK MATEMATHUKE

TokoMm cBor pa3Boja MaTeMaTHKa je€ pa3BHiIa jelaH crenrduyan je3suK Koju
Cce pa3MKyje O OOWYHOT, TOBOPHOT je3uka. MaTeMaTW4yku je3WK je CTBapaH
MOCTENEHO JIa OArOBOPU MOTpebdaMa MaTeMaTHUYKOr pacyhuBama U caMUM THME je
npeuu3Huju U Kpahu on roBopHoOr jesuka. Kako cy y HEroBom cTBapamby
Y4ECTBOBAJIM MaTeMaTUYapH LIMPOM CBeTa JOOM]jEH je je3UuK Koju je MmehyHapoaHu.

MareMaTuyku je3uK U MaTeMaTUYKHA MOJIENN pacyhuBama HAIUIKA Cy CBOjE
IpUMEHE y NMPUPOJHUM M TEXHHYKHM Haykama. Y HOBHj€ BpeMe MaTeMaTHKa ce
npUMelmYje U y HayKaMa Kao HITO Cy ICHUXOJIOTH]ja, COLIMOJIOTH]ja, TUHIBUCTUKA U
MHOTHM JPYTUM.

= Je3uk MareMaTHKe YUHE:

Kouncranre: 2,3,%,7[, \/E, e

Ipomenssuse: X, Y,a,b,a, f,...;
Onepanujckn 3HaNM:
aaredapcke onepauuje: +,—,-,/ , Joru4Ke onepamuje; A, Vv, =, <>, —, CKynoBHe

onepanuje: U,N,\,...;
Penaumjckm 3nanm: p: =<,>, 1)

Cuewnjannn snawn: (,),[].{.} 3 V.1....
» Kopumhemem oBux cumb01a [ehUHUIIEMO MaTeMaTHIKe u3pase u hopMmyie.
» 3pa3u cajpke KOHCTaHTEe, IPOMEHIPUBE U OTIEPAIlijCKe 3HAKE.

Ipumep: X+2 je uzpas. M3pa3u y 0OMUHOM jE€3UKY CYy PEUH.

= Dopmyrie cajipike U3pas3e U pesannjcKke 3HaKe.

Ipumep: X+2=5 je popmyrna. Popmyiie Cy y OOMIHOM je3UKY PEUCHHULIE.




Maremaruka 1

1.2. OCHOBHHU NIOJMOBU MATEMATHUYKE
JIOI'MKE

MaremaTHuka JOruKka je caBpeMeHa MaTeMaTHyKa JUCLUIUIMHA HacTala y
npyroj nonoBuHU 19. Beka. J[o ckopo je cMaTpaHa 3a ancTpakTHY JUCHUILINHY, 0e3
npakTuyHe npumene. Jlanac ce 0e3 me HE MOTY pPELIUTH BeOMa IPAKTUYHU
npoOyieMH Be3aHH 332 KOHCTPYKILMj€ €IeKTPOHCKHX padyHapa M APYrHX ayToMaTta.
V3 ancrpaktHy anreOpy oHa je JaHac Be3a u3Mel)y 4OoBeKa M eNeKTPOHCKUX
pauyHapa. [IppumeHoM MareMaTHUKe JIOTMKE MOXKE ce MOoCTHhu Marepujanu3alnja
HAjarcTPAKTHUJUX MATEMAaTHUYKUX U3TPAXKUBAbA.

* Ac¢dupmaTuBHa peueHHIIA KOja UMa HICTUHUTOCHY BPEHOCT Ha3MBa CE MCKAa3.

» Jlicka3u ce o0enexaBajy MaJIuM clIoBUMa P, (J, I,... KOja ce Ha3MBajy HCKa3HA
CJIOBA.

. 1 p je ravan wucka3s
* HCcTHHMTOCHA BPEIHOCT MCKa3a je T( p)= .
0, p je HerauaH wucKa3

Ymecto 1 u 0, kopucte ce u o3Hake T u L. Cumbone 1 u 0 He Tpeba cxBaraTu
kao OpojeBe 1 u 0 y yoOuuajeHOM CMHUCTTY.

IIpumep: Peuenuna p: 2-1=1 je ucka3 U UMa TayHy UCTMHUTOCHY BPEIHOCT,

r(p)=1.

IIpumep: Peuennna 2—-1=-1 je ucka3 1 UMa HETAYHY UCTHHUTOCHY BPEIHOCT,

T(p)=0.

INpumep: Peuenmna X° =1 Huje HWCKa3 jep HE MOXEMO Ja OJPEIHMO HbEHY
HMCTUHUTOCHY BpeAaHOCT. 3a X ==x1 dopmyna je TauHa, a 3a CBE OCTaJIE€ BPEIHOCTH
je HeTauHa.
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OcHoBHe JIOTHYKe onepanuje

oreparyja cuMO0I1 HCKa3
Konjyukuuja (u) A pPAQ
Jucjynxkuuja (aau ) v pva
HUMmniukanuka ( aKo oHja ) = pP=q
ExBuBajieHnuja ( aKo H caMo aKo ) = P<=q
Heranuja ( He ) - pP—q
M cTHHAITOCHA BPEIHOCT JIOTHYKHX ONepPanuja

r(p) | #(a) | z(pnrq) | 7(pva) | 7(p=0q) | 7(p=aq) | 7(-P)

1 1 1 1 1 1 0

1 0 0 1 0 0 0

0 1 0 1 1 0 1

0 0 0 0 1 1 1

HctrHNUTOCHA BPETHOCT y TAOJMIM j€ Yy CarjaCHOCTH ca yOoOWYajeHOM JIOTHKOM.
JenuHo KOJa WMIUIMKAlMje HAaW3TJIe] HAJIOTUYHOCT BHJIMMO Yy CIydajy Kajaa je

Z'( p) =0. Mmnukarnuja je Taga Tadda 6e3 003upa Ha BPETHOCT UCKA3HOT CJIoBa ( .

IIpumep: Axo je CpOuja HajBeha Ha cBety, Beha je ox Llpue I'ope.
IIpumep: Axo je CpOuja HajBeha Ha cBety, Beha je og CA/I.

- (I)OpMYJ'Ie CYy CJIOKCHU U3pa3n KOra YNHEC MCKA3HA CJIOBA U JIOTUYKC onepaunje.

Mpumep: opmynecy (P=0)Ap, pvqvr, —p(p<q).

Ipumep: [atu cy uckaszu p = (4X4y3 )3 :(2X2y)5 =2x°y?,
q= (3x“y2)2 :(3x6y)2 =3xy*, r=(2x-y)(2x+y)=4x" -y u
sE(x—Zy)2 =X* +4xy +4y°.

OnpennuTH HBUXOBY TAYHOCT U Ha OCHOBY TOTa OAPEIUTH MCTUHHTOCHY BPEIHOCT
cienehnx m3kasa:
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(pAq)vr, (pva)v(ras), (pva)=(ra—=s), (pv—q)<(ras).

T(p):O, T(C])IO, T(r):L T(S):O.

pva)=(ra—s))=1,
pv—q) < (ras))=0.

(
(pvq)v(r/\s)):O,
(
(

* Jcka3Ha ¢opMyiia Koja je YBeK TayHa Ha3uBa ce Tayrojoruja. Tayronoruje cy
MaTeMaTHYKH 3aKOHHU.

* Baxuuje Tayrosoruje:

PAQE AP, Pvgeqyp (p<q)<(q< p) 3akon KomyTanmje;
(pAg)Ar< pA(qar), (Pva)vr< pv(gvr) 3akon acouujannje;
pAa(avr)e(pag)v(par), pv(gar)<(pva)a(pvr) sakon

aucTuOyumje,
PAP<S P, PV P< P 3aKOH HAeMIIOTeHIHj¢,

—(—P) < p 3aKoH ABOCTPYKe Herammje;
pA(Pva)e p, pv(PAQ)< p 3akon ancopnuuje;
—(pva)<(—pA—q) de MopraHos 3aKoH;

—'( pA Q) = (—|p Vv —|q) le MopraHoB 3aKoH;

» I3ka3zHe GopMmylie y KojuMa ce 10jaBJbyjy caMO OIepaluje A, \V, —, IpH 9eMy
' Jenyje caMO Ha MCKa3Ha CJIOBa, UMa]y jeAHY 3aHUMJbUBY WHTEPIpPETAIU]y
KOja ce KOPUCTH Y TEXHUIIN M HAa3MBa MMPEKUIauKa anreopa.

» Jcka3Ha clioBa Ce TPETHPAjy Ka0 HOPMAJTHO OTBOPEHH MPEKUIAYH, a FHIX0BA
Heraiyja Kao HOpMajHO 3aTBOPCHHU MPEKUIauu. AKO HCKa3HO CIIOBO UMa
BpeaHocT P =1 cmaTpa ce Ja je IpeKuaaq 3aTBOPEH, Tj. Aa MPOBOAM CTPY]y, a
naje3a p=0 oTBopeH.
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J P —p

o — —e — &———

dopmyna ce TpeTHpa Kao Mpexa ca JBa Kpaja cacTaBbeHa O] IpeKHuaada Koju Cy
MOBE3aHU TApAJICTHO WM CEepUjCcKH. TayTonorujama oAroBapajy Mpexe Koje yBEeK

MIPOBOJIE CTPY]y.
Ipumep:

[TocmaTpajMoO MpEKUIAYKO KOJIO KOje CaAp:Ku Mpekuaad u cujanuiy. Bpennoct 1
J0JIeJbYjeMO IpeKuauumMa P U ( Kaja Cy 3aTBOPEHH, Tj aKO KpO3 HBHX MPOTHYE

cTpyja. Y cympotHoM aozesbyjeMo um BpenHocT 0. Kama cy mpekumauu penHo
BE3aHW, cujanuia he cBerieTd W Kojo he mmaru BpemHocT 1 camo ako cy o0a
npekyaada p u ( 3atBopeHa. IIpema Tome, oBo koo he onroBapaTu uckasy p u

g, oqHOCHO P A( u 30Be ce AND —u koio.

L

‘|

po_D—o VAN
g ol PNY

IIpumep:

[TocmaTpajMo MPEKUAaYKo KOJIO Y KOME Cy MpeKuaa4n P ¥ (| BE3aHW MapajeltHo.
Kaga cy npekugaun mapajenHo Be3aHM, cujanuia he cBermietu ako je p=1 wim
g =1 u xosio he umaru BpegHoct 1 ako je O6ap jempan mpekugada P U ( 3aTBOPEH.
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[Ipema Tome, 0BO Koo he oaroBapatu uckasy P Wiu (|, OHOCHO PV ( U 30Be ce
OR- nwnu xoio.

il

IIpumep:

dopmynu ( pA q) v ( pA r) OJIroBapa Mpexa:

S

VARV
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1.3. OCHOBHHU MOJMOBU TEOPUJE CKYIIOBA

Omryayjyhu Kopak y cucTeMaTu3anuji MaTeMaTHIKIX Ca3Hamba
Mpe/cTaB/ba TeOpHja CKyMoBa, TAYHUje TeopHja OECKOHAUYHUX CKYIIOBA YH]JHU je
tBopan Kanrop (1845-1918).

* CKyIn je OCHOBHHM I10jaM KOju ce He JeduHuie, Beh ce y3uMa Kao OCHOBHH.

Hanomena: Tlomohy ckyroBa neduHHITY C€ IPYTH MTOJMOBH, T1a TOBOPUMO O
CKyIIOBHMa Tayaka, CKyloBuMa OpojeBa, pyHKILHja ce AepuHUIIe Kao
cKkyn ypehenux maposa UTH.

* (CBakM CKYH CacTojH Ce OJ] Pa3IUUUTHX oOjekara Koje heMo Ha3uBaTH HETOBUM
eJleMeHTHMA.

A

ae A

= (CkymnoBu ce 03HauaBajy BeiaukuMm cioBuma A, B, C, ..., a eremMeHTH Mamum
cioBuma a, b, C, ... u KopucTUMO 3anuc A= {a,b,c,...}.

* Heku enemMeHT a MOXe NpUNAAATH JaToOM CKymy A, IITO ce O3HadaBa ca
a€ A, uiu He IpunaaaTu UCTOM CKYIIy, IIITO c€ O3Ha4aBa ca a ¢ A.

» CKyn KOju HeMa eJIeMeHaTa Ha3uBa ce mpa3aH cKyl 1 obenexana ca J.

» Ckyn A je moackym ckyna B um mumemo Ac B ako cBaku einemeHT ckyma A
MpUIIaJia ICTOBPEMEHO U CKymy B .

AcB < {xxe A= xeB}.
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AcB

= JlBa ckyna A u B cy jeaHaka ako CBakd elEeMEHT CKyna A Mpuraga u CKymy
B u ako cBaku eneMeHT ckyna B ucroBpemeHo npunaaa u ckymy A.

A=B < {x|xe A= xeB].
* JIapTMTHBHH CKyI P(S) JIaTor CKyna S je cKyn P(S)={X; X gS}.

Opumep:  S={ab,c}, P(S)={{ab,c}.{ab} {bc} {ac} {a} {b}.{c} O}

1.3.1. OIIEPAIIMJE CA CKYIIOBUMA

* Vuuja qBackyna A u B je ckyn AUBz{X‘XeAvXe B}.

A

AUB
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Opumep; A={12}, B={2,36,7}; AUB={1236,7}.

* V ommrteM ciydajy, KaJla IMaMoO KOHA4HO MHOTO ckyrmoBa A, A,,..., A ,
IHUXO0BA YHH]A je:
JA=AUAU..UA,.
1=1

= TlIpecek ckynosa A u B je ckynm AﬂBZ{X‘XeA/\XeB }

A

ANB
Mpumep:  A={12}, B={2,3,6,7}; AﬂBz{Z}.
* AKo je mpecek aBa ckynma A u B mpasan, A(B=(, tana xaxemo ma cy ta

JIBA CKYIIa AUCjYHKTHA.

* AKO je JaTo KOHa4HO MHOTo ckyrnoBa A, A,,..., A HbHUXOB IPECeK je:
(A =ANAN..NA,.
1=1

* Pa3amka ckynoBa A u B je ckyn A\B:{X|XEAAX§EB }

10
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A\B

Ipumep:  Ha ckymy peannux O6pojeBa natu cy uatepBamun A= (1,3) u
B =(2,5). [Ipema nedpuHuIMju pa3arKe CKyIoBa HIMaMo Jia je
A\B=(2],a B\A=[3,5).

* CuMeTpUYHA pa3jiuka ckynoBa A u B je yauja ckymoBa A\B u B\ A, 1.

AAB =(A\B)U(B\A).

= KommiemeHT ckyna A y ogHocy Ha ckyn B (umum gomyHa ckyma A 710 cKyma
B)roeje AcB jeckymn B\A=C,A.

* [lap enemenata (a,b) HazuBamo ypehenum mapom (uwnu ypeheHOM NIBOjKOM)
aKo je TauHo oJipel)eHo KOju je eIeMEHT Ha IPBOM, a KOjH Ha JIPYTOM MECTY.

* Vpehenu maposu (a,b) u (c,d) cy jennaku ako u camo ako je a=C u b=d .

» JlekapTOBHM NMpou3BoaA0M ckyrmoBa A u B HasuBa ce ckym
A><B={(a,b)|ae AAbe B}.

Ipumep:  artu cy ckynoBu A= {1, 2,3} uB= {X, y} .

AxB= {(11 X)! (2’ X)! (3! X), (:L y)! (2! y)! (3! y)} )
BxA= {(X,l), (X! 2)1 (X! 3)! (y,l), (y! 2)! (y! 3)} :

Ouurnenno je na AxB# Bx A, mto 3Ha4n 1a 3a JlekapToB MPoOU3BOJ CKYIIOBa HE
BaXXU 3aKOH KOMYTaIyje.

11
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= JlekapToB mpousBox Ax A ce o3HauyaBa ca A’.
= JlekapTos npoussos R xR = R® npejcTapiba peanHy paBaH, Tj.

Rsz{(x,y)‘xeR/\yeR}.

IIpumep: Mar je ckyn P = {0,1, 2,...,9}. Onpenutu ckynoBe A= {X|X 23} u
B= {X|X <8} , YMjU Cy €JIeMEHTHU €JIEMEHTH cKymna P, a 3aTUM OApeAuTH CKYIOBE

ANB, AUB, 4/B.
A={3,4,56,7,89}, B={0,1,2,34,56,7}.

ANB={34,56,7},
AUB={0,12,34,5,6,7,8,9},
AlB={89}.

1.3.2. KAPJIUHAJIHU BPOJ

OnpehuBame Opoja enemMeHaTa KOHAYHUX CKYNOBa CBOJM CE€ Ha HHHXOBO
npedpojaBame . Melhyrum, kaga ce paau o OSCKOHAYHUM CKYIMOBHMa ,CTBap je€
MHOTO cnokenuja. Taga ce cpeheMo ca qocTta HEOUEKUBAHUM CUTYallljaMa.

e Axo mocroju ,1-1“ m ,Ha“ mpecnukaBame f ckyma A Ha ckyn B,
(bujexumja) onya ce 3a ckymoBe A u B kake 1a cy eKBUBAJICHTHHU.
e ExBuBajieHTHU ckynoBu A u B wumajy uctu kapounannu opoj, y o3Haim

k(A)=k(B).
e Koj KOHAUHMX CKYNOBAa KAPOUHATHU Opoj TMpeicTaBiba OpoOj eleMeHara
CKyma.
Mpumep:

EykmunoBa akcuoma kaxe: Llenuna je Beha ox nena.

Kapaunamau Opoj ckyna mpupoJHUX OpojeBa jelHAK je KapIuHAIHOM Opojy
CKyIla CBUX MapHHUX MPUPOIHUX OpojeBa.

12
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Ta jenHaKOCT ce BUIM U3 MPECINKaBaba

1 2 3 4 .. M
{ ¥ I $ d

2:1 2-2 2.3 24 ... 2-n---
Haxne k(N)=k(2N).
Jomr 1638. rommue lammie] je cmarpao Jga ce OBIE paad O TNapagoKcy.

VHTUYTUBHO ce YMHU Jla je CKyNl INPUpPOJHHMX OpojeBa MMa BHILIE eJIeMeHaTa
HETO CKYTI MapHUX MPUPOITHUX OpojeBa.

KanropoBa Teopuja nokasyje /a ce 6ECKOHaYHU CKYNOBU MOTY yrnopehuaTu.
CkynoBu N u 2N cy ekBuBaneHTHH, ainu ckyrnoBu N u R Hucy.

Kapnunanau 6poj ckyma R je Behu ox xapaumHamHor Opoja ckyma N, 3HA4YM
MokeMo pehu J1a je Hekr 0eCKOHAuHU CKYM ,,06CKOHAYHUJU O] APYTOT.

IIpumep: Cxyn cBUX Tadyaka MpaBe CKBUBAICHTAH j€ ca CKYIIOM Tadaka paBHHU.
Ckyn cBux peannux OpojeBa usmehy 0 u 1 uma Behu kapaunanuu Opoj ox
CKyIla CBUX pallMOHATHUX OpojeBa (.

IMpumep: Kapaunanau 6poj npasHor ckyma je 0, u numremo K (@) =0.

e Kapaunanuu 6poj ckymna npupoJHUX OpojeBa o3HayaBa ce XeOpejCKuM
CIIOBOM N W 4HTa ce ateqh, ca naaexcom 0

k(N)=%,.

3AJIAIIM 3A IPOBEPY 3HAIA

1. Axoje A={123},B={2,3,4,5} u C={2,3,4,56,7}, onpeurn
a) AUB, (AUB)UC,
6) ANB, (ANB)NC,

n) A\B, C\A,
n) AxB, P(A).
Pememe:

a) AUB={12,34,5}, (AUB)UC={1,2,34,5,6,7},

13
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6) ANB={2,3}, (ANB)NC={2,3},
n) A\B={1}, C\A={4,56,7},
AxB =

Y ((10).02),(1.9),(19).(22).(2.3).(2.4).(2.5).(3.2).(3:3).(3.4).(35)}
P(A)={2.0},(2). (3}, (12}, 113}, (23} 12.3)}.

2. OnpenuTu eneMeHTe cKymoBa A= {X‘X2 -1=0AXxe Z} u

B:{x|2x+1<7/\Xe N},asaTanpaquaTH ANB, AUB, 4\B u B\A.

Pememe:

A= {—1, 1} :

Kako je 2X+1<7 < 2X <6< X <3, a Tpebda 1a y3MeMo caMO MPUPOTHE
OpojeBe

B={12}.

ANB={1}, AUB={-112}, A\B={-1}, B\A={2}.

3. Marje ckyn P={0,12,...,9}. Onpenutu ckynose A={X|Xe P/\X23} "
B :{X|Xe P/\X<8} , a 3atum m3pauaynatu A(B, AUB, A\B.

Pememe:
A:{3,4,5,6,7,8,9} u B:{O,1,2,3,4,5,6,7}.

AﬂB={3,4,5,6,7}, AUB={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}, A\B={8,9}.

2x eP
12-x
2

Xe P/\X?—Xe P}, a 3atuMm u3pauynatu A(B, AUB, A\ B,

XxePAa

4. Jlarje ckyn P = {0,1, 2,...,9}. Opnpenutu ckynoBe A= {X

u B:{X

B\A P(A\B).

Pememe:
A= {0,4,6,8,9}, B= {0,2,4} .

14
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ANB={0,6,8}, AUB={0,2,4,6,8,9},
A\B={6,8,9}, B\A={2},

P(A\B)={2.(6}.(8}.{9}.(6.8},(6.9}. (8.9} (6.8.9}]

5. JlaTu Cy CKYIOBH A:{a,b,c,d}, B:{a,b,4}, C={2,4,C}, D={a,b,3} u
E:{l,b}.O):[pezmTH a,b,c u dakosnamonaje B A,Cc A, DcAu
EcB.

Pememe: a=1,b=2,c=3,d=4.

6. Jlatu cy ckymoBu A={n|neN,n£10}, B={n|neN,2Sn£7}, C:{2,3,6},
Onpenutu ckynoBe X u Y ako 3mamo naje X < A, CUX =B.

Pememe: Jenno ox pemema je X = {2,3, 4.5, 6,7} .

7. TlpumeHoM TayTojoruja qokas3aru cieaehe CKynoBHe jeIHAaKOCTH:

a) AN(AUB)=A, 6) (A/B)NB=2,

B) ANB=BNA, r) Aﬂ(BUC)z(AﬂB)U(AﬂC).
Pememe:

a)

X e Aﬂ(AUB)@XeA

XeA/\Xe(AUB)@XeA

XeA/\(XeA\/XeB)@XeA

Axko yBeneMo o3Hake: P:Xe A u (:Xe B, nobujamo uckazny gopmyiy
pA(PVvQ)< p. Kopumhemem Tabnuue nako ce aokasyje aa je dopmyna
TayTOJIOTH]ja, 1A CAMHM THM M CBaka (hopmysia Koja ce Ha By MOXKE CBECTH je

TadyHa.

6) Popmymu (A/B)B = oxarosapa rayronoruja (PA—q)AQ<L.

15
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KJbYUHHE PEYHA

Hckas
Konjynkmmja
Jucjyaknmja
Nmnukanyja
ExBuBanenimja
Heranuja
Taytonoruja
KonTpanukuuja
Ckyn

VYHuja

ITpecex
JlexapToB Ipou3BOL

16




2. TJIABA
TEOPHUJA BPOJEBA

1. IPUPOJAHU BPOJEBHU

2. HEJN BPOJEBHU

3. PAIUOHAJIHU BPOJEBHA
4. UPAIIUMOHAJIHU BPOJEBHU

5. PEAJIHU BPOJEBHA

6. KOMIOJEKCHHU BPOJEBHU

HU/BbEBU YUEIbA

Kana oBo nornasibe npoyuute Tpedano Ou Ja CTeKHETe OCHOBHA 3HAK:A 0!

MIPUPOTHUM OpOjeBUMa,
nenum OpojeBuma,
panMoHaTHUM OpojeBHUMa,
UpaLMOHAIHUM OpojeBuMa,
peanHuM OpojeBUMa,
KOMIUIEKCHUM OpojeBHMa.

ISR NS
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TEOPUJA BPOJEBA

HcTopujcku pa3BuTak mojMa Opoja je y HemocpeaHO] Be3u ca OJHOCHMA
KOju mmocToje u3mel)y nmpeamera u mojaBa peaixHor cBeta. Haydna eBoirymuja mojma
Opoja MOXe ce MpaTUTH O] CTAPOSTUNATCKE M BABMIOHCKE MaTeMaTHKe, MPEKO
CTaporpyke, 3aTUM MHJIYCKE, aparcke M eBPOIICKEe MaTeMaTHKe CPEIIber BeKa Kaja
ce 0e3 MaTeMaTUUKM MPELU3HUX TEOpHja padyyHajo ca peaHuM OpojeBuMa, ma cBe
710 JaHAIIBUX JIaHa.

Hacranak cBake HOBe BpcTa OpojeBa O6uMo je mnpaheH HemoBepemeM U
otropoM. Jlyro cy HeraTMBHH OpOjeBH CMaTpaHH arliCypJHUM OpojeBHMa, Maja ce
OHH TI0jBJbY]Yy y 3anucuma crapux Kunesa, Unayca u Apana, a HeraTUBHU KOPEHU
Cy CMaTpaHH JaKHUM.

Cse 10 19. Beka Teopuja OpojeBa ce pa3BHjajia yrilaBHOM 300T MPaKTHYHUX
noTpeda, ma 6m Tokom 19. m 20. Beka IONUIO 10 MPEHU3HOT 3aCHUBAKHA TEOPH]E
OpojeBa.

Bpoj je ocHoBHM nojam Kkoju ce He ne¢uHnine Beh ce MHTYUTHBHO cxBaTa.

2.1. MPUPOAHU BPOJEBU

N:{L2,3,...,n,n+1,...}

= 3a cBaku 0poj N €N noctoju 6poj Nn+1eN. bpojeBu N u n+1 cy y3acronuu
WU CyKIeCMBHH OpOjeBH.

= Ckyn npuponHux O6pojeBa N je orpaHuueH c 10me CTpaHe, a HUje OrpaHuYeH
C TOpH:-€ CTPaHe, Tj. IOCTOjU HajMamu MpupoaHu O0poj 1, a He mocToju HajBehw.

= [Ipuponan Opoj 4Hju Cy JeIUHU YMHUOIM OH caM U Opoj 1, Ha3MBamMo MPOCTUM
opojem, Ha pumep 2,3,5,7,11,.... ¥3ajamHo mpocTum OpojeBUMa Ha3WBaMO
JIBa TIPUPOJIHA OpOja aKo UM j€ JeITMHHU 3ajeTHUYKH YnHuIal 6poj 1.

= [Ipuponnu 6poj je mapaH ako My je Oap jeman mpocT ynHWIAl 6poj 2. AKO TO
HUje ciy4aj Opoj je Hemapau. [lapHe OpojeBe obOenexaBamo ca 2K, a HemapHe
ca 2k+1 wmmu 2k -1, rne je ke N.
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= Ckyn npupoiHux OpojeBa je 3aTBOPEH y OJHOCY Ha OIepaiyje cadupama u
MHO:KeHa, Tj. pe3yaTar cabupama U MHOXKEHa JBa MpUpOJHA Opoja yBeEK je
pUpoOJIaH Opoj.

= 3a omepaiyje cabupama U MHOKEHA MPUPOTHUX OpojeBa Baxe 3aKOHH:

a+b=b+a,ab=ba KOMYyTanmje;
(a+b)+c=a+(b+c),(ab)c=a(bc) acoumjanuje;
(a+b)c=ac+bc,a(b+c)=ab+ac aucTpudyumje.

= Crenen npupoaHor 6poja AepuHUIIEMO Kao a" =d-d-...-d.
pupozHor 6poja ned
niyra
Ha ocHoBy nedunumyje crenexa 3akibyqdyjemMo:

NPUHIOUI MATEMATHUYKE UHAYKIOHUJE

Wuaykiuja je MeTo]l 3aKJbyunBama KOjUM C€ U3 CTaBOBa KOjU CE OJHOCE Ha
onpeheH Opoj TOjeIMHAYHUX CIydajeBa WM3BOJM CTaB KOjU CE€ OJHOCH Ha CBE
cllyuyajeBe Te BpCTe.

OBaj MeTO/1 3aKJbyUHBaKa YECTO C€ KOPUCTU y IPUPOAHUM HayKama, TIe ce
MOCMAaTpamkeM WIH EKCIepPUMEHTOM JI0JIa3u /0 oOjpeheHux ca3Hama O HEKOj
M0jaBH, Ma Ce HAa OCHOBY OBHUX IIOjeJIMHAYHHUX CIIydajeBa W3BOJU OIMIITH CTAaB.
TakBa MHAYKIM]a CE HA3WBa HEMOTILYHA WM eMIUPHUjCKa MHAYKIHUja.

OBakaB HauWH 3aKJbyyWBama HHje J00ap, jep C€ YecTo Ha OCHOBY
onpehenor Opoja TauHUX IOjeAMHAYHUX CllydyajeBa He J00Hja TayaH 3aKJbydak y

OTIIIITEM CITy4ajy.

MareMaTuka je BWIIE JAeAYKTHBHA HayKa, Tj. METOJ 3aKJby4YHBama j& O]
OTIIIITET Ka MMOCEOHOM.

Melhyrum, MHOre wMmaremartuyke mpobireme woryhe je mpoydaBaTu
WHIYKTHBHOM METOJIOM.

[TpuHn MaTeMaTHYKe MHAYKIMjE MCKJbY4yje MOTYNHOCT Tpemike jep ce
OJIHOCH Ha cBe Moryhe cirydajese.
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= Hexka je T(n) Teopema unja hopmynaimja caapxu Ipupoxsu 6poj N .

1. Axo je reopema T (n) raunasa n=1,

2. TOJ MPETHOCTAaBKOM Jia j€ TauHa 3a OMJIO KOjU MPUPOIHU OpOj
n=Kk,

3. aKo Jmokaxxemo ga Baxu 3a N=Kk+1,

oHza je Teopema T (N) TauHa 3a cBe PUPOAHE OpojeBe.

n(n+1) I

IIpumep: Jlokazatu na Baxku jeqHakoct: 1+2+3+...+n=

1~(1+1 . )
1. 3a n=1 umamo 1= , JETHAKOCT j€ Ta4yHa.
k(k+1) .
2. 3a n=k umamo 1+2+3+...+k =———=. [IpernocraBipamo Jia j¢ jeAHAKOCT
TavyHa.
' (k+1)(k+2)
3. 3an=k+1 je 1+2+3+...+(k+1)=f. Tpeba na mokaxemo, Mmoj

MPETHOCTaBKOM 2, J1a je JeTHAKOCT TayHa.

Axko obema cTpaHa jeHaKoCTH 2 moiamo cabupak K +1 mobujamo

1+2+3+...+k+(k+1)=%k(k+1)+(k+l)

<:>l+2+3+...+k+(k+1):(k+1)(%k+1)
<:>1+2+3+...+k+(k+1):w,

YUME CMO JI0Ka3ajM Jia je MOJ] MPETIIOCTaBKOM 2, jJeTHAKOCT TadyHa 1 3a N=K+1,
0JIaKJIe 3aKJby4yjeMo Jia je (hopmyJsia TayHa 3a CBE MPUPOJIHE OpojeBe.

IIpumep: /loxazatu bepHynujeBy HEjeTHAKOCT:

(1+h)" >1+nh,h=1,h>0,n>2
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1. 3a n=2 umamo (1+ h)2 =1+2h+h®>1+2h, HEjeIHAKOCT je& TayHa.
2. 3a n=k umamo (1+ h)k >1+kh, mpernocraspamo /1a je HejeJHAKOCT TauHa.

3.3a n=k+1je (1+ h)k+1 >1+(k+1)h.Tpeba na nokakeMo, O/ MPETIOCTABKOM

2, 1a je JeJHaKOCT TavHa.

Kopucrehu nejeqnakoctn 2 no6ujamo:
(1+h) =(1+h) (1+h)> (L+kh)(1+h) =1+ (k+1)h+kh? > 1+ (k +1)h,

YuMe CMO J0Ka3aJiv Jia je MO MPETIIOCTaBKOM 2, jeJHAKOCT TayHa U 32 N=K+1,
0JIaKJIe 3aKJbYUyjeMo J1a je popMylia TayHa 3a CBE MpUpoaHe Opojese.

2.2. IEJX BPOJEBU

Omnepanuja oay3uMama ce y CKyly NPUPOAHUX OpojeBa HE MOXKE YBEK
nedunucatu. Paznuka nBa mpupojaHa Opoja He Mopa OuTu npupoaan Opoj. Ta
YUH-EHUIIA TIOBOJU JI0 MPOLIMpEeka CKyna NpupoaHux OpojeBa N Ha ckym memmux
OpojeBa Z .

= Onpy3umamse y CKyIy LeJux OpojeBa je onepaluja Koje ce AeuHuIe Kao:
Va,b,ceZ,a-b=c<a=b+c.

= Ckyn nejux OpojeBa caapXu cBe MpuUpoJHe OpojeBe, HyTy U OpojeBe o0iMKa
—n,roe neN.

Z={..~2,-101,2,....n,n+1...}.

= Ckyn Z je Haackyn ckyna N u 3aap:kaBa cBa nmpaBuiia Koja cMo aeuHUCATH Y
ckyny N, nomajyhu Heka HOBa Koja Bake camo y ckymy Z . OBaj NMpUHIUI
Kopuctuhemo u y nedrHHUCaBy HapeauX MPONIMpPeHha CKyrnoBa OpojeBa U 30Be
Ce MPUHIMII epPMAaHEeHIje.

= Ckyn nenux 0pojeBa je HeorpaHu4eH Kako € JI0HhE TaKO U C TOPHE CTPaHE, Tj. Y
CKYIy 7, He TIOCTOjJU HU HajMamH HU HajBehu 11€0 Opoj.
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2.3. PAHIMOHAJIHU BPOJEBHU

Ornepanuja ne/bema ce y CKymy meiaux OpojeBa He MOXKe YBEK Je(hMHUCATH,

Tj. KONMYHHMK JIBa Iiena Opoja He Mopa nga Oynae 1eo Opoj, IITO TOBOAU O
MPOIIMPEHa CKYyIa LeanX OpojeBa Z Ha CKyIl palHOHAJHUX OpojeBa (.

Ckyn panuoHaJTHUX OpojeBa je cKym o0JrKa:

@=££: peZ/\qu].
4

Jememe 1ienux 0pojeBa neduHumiemMo Ha crieaehu HaunH:
a
Va,b,CEZAb¢O,E:c<:>a:b-c.

Ckyn panpoHaTHUX OpojeBa je HeOrpaHu4YeH ¢ 00e cTpaHe, Tj. HE MOCTOjU HU
HajMambU HU HajBehH pannoHanaH 0poj.

Ckyn pamuoHanHux OpojeBa je ¢ByAa IyCT CKyH, IITO 3Ha4d Aa ce usMehy
CBaka JiBa NMPOM3BOJbHA pannoHanHa Opoja a,b e yBek moxe ymeTHyTH 0ap

jellaH HOBHU palMoHaliaH Opoj, 1a CaMUM TUM U OECKOHAYHO MHOTO HhHX.

Ckyn panonamHux OpojeBa je mpeOpojuB cKym Tj. umely Tor ckyma U ckyma
NpUPOAHUX OpojeBa MOXKE C€ YCIOCTaBUTH O0OCTpaHO jeAHO3HAayHA
KOPECTIOCHIIH]A.

2.4, NPAIIMOHAJIHU BPOJEBU

I'pukn matematnuapu Ilutaropejcke mkone cy y 5. BEKy Mpe HOBE epe

HACIyTWJIA TIOCTOjarhe HMpalMoOHATHOT Opoja, and HUCY YCIENd Ja ra cxXBare.
Jouum cy 1o ca3Hama Ja Cy CTpaHulla KBajpaTta Iy>KuHe 1 M meropa aAvjaroHana

TTy)KUHE J2 HecaMepJbHBE JIyKH, Tj. 1a HeMajy 3ajeTHHUKy Mepy. [Ipobiem je 6o

y TOMeE jep cy Opoj cxBaTald Kao CKyI CacTaBJbEH M3 jeIMHUIIA U TUME OCTalIH Ha
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nojMy mpupoaHor Opoja, TBpaehu na ce HecamepsbUBE BETMUMHE HE OJHOCE Kao
OpojeBu.

Mehyrtum, nako ce nokasyje aa Opoj V2 HUje paluoHalaH Opoj, Tj. He
MOX€ C€ NPEICTaBUTH y OONMKY pasznomka. Ha Taj HauumH 107a3MMO 10 HOBOT
MPOIINPEha CKYyIoBa OpojeBa, Tj. 0 MojMa HPAIHOHAJIHOT Opoja.

= Bpoj KOju ce HE MOXKE TMPEICTaBUTH Yy OOJIMKY pa3jioMKa Ha3MBaMO
HPAIMOHAJIHHUM OpojeM, Ha TpUMED \/E,\/g,IOQZ,ﬁ,e,....

= (Cpaku HpalMOHajaH Opoj MOXKE c€ MPEACTaBUTH y OOIHUKY OeCKOHAYHOr
HeNepruoJIMYHOT Pa3IOMKa.

= (Ckyn upauuoHanHux OpojeBa oOenexaBamo ca | .
= (Ckyn upaluoHaTHUX OpojeBa je HeOrpaHUYEeH.

= Ckyn upanuoHaIHUX OpojeBa je CBynaa r'ycrT.

2.5. PEAJIHU BPOJEBUA

R. Dedekind (1831-1916)
JlenexuHn je q1ao npBy CTpOry AehUHUIIN]Y PeaTHOT Opoja.

= CBM palMOHAJHU W CBU HPAIHOHAIHU OpojeBH 00pa3yjy CKYIl PpeajHHuX
6pojesa, 1j. R=QUI .

= Ckyn peaiqHux OpojeBa je HempedPOjuB CKYII.
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=  Ckyn peannux OpojeBa je ypehen ckym, 1j. m3mel)y cBaka nBa peanmHa Opoja
[OCTOjM caMo jenau of cienehux ogHoca a>b,a=b,a<b.
=  Ha ckyny peannux OpojeBa 3a HEjeJHAKOCTH Baxe cienehe ocodnne:

(a>b)<=(b<a);
(a>b)<(a+c>b+c);
(a>b,c>0)=(ac>hc),(a>b,c<0)=(ac<bc).

Peasinu OpojeBu ce MOry MpeJCTaBUTH Kao Tauyke Ha OpOjHOj MPaBoj.

AMMCOJYTHA BPEAHOCT BPOJA
= AKO je a IpOou3BOJbAH peajiaH Opoj, TaJla je ancoJyTHa BpeJHOCT Opoja a:

a,a>0
la]=<0,a=0
-a,a<0

Hanomena: AnconyTHa BpeTHOCT Opoja yBEK je HeHeraTuBaH 0poj, Tj. |a| >0.

= 3a ancoJIiyTHY BpeaHOCT Opoja a Baxke ciiefeha mpaBuiia:

la|=|-a|, |aj<be-b<a<h, |a>be(a>b)a(a<-b).

a+b|<|a+o|, |a=b/<[a]+]o|,  |a—b|>|a|-]n].
la-b| =|al-[o], al_ a0
bl |b|

2.6. MMPOLIUPEIBE CKYIIA PEAJIHUX BPOJEBA

= Ckyn peaqHux OpojeBa MpOIIHpYje ce ca aBa cuMboma —oo W +00, TaKo Ja 3a
cBaku a € R Baku HejeHAKOCT: —o0 < a < 400,
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3a onepaiijc ca OBIM cuMGOTIMA Baxe npapiia (a € R):
(+00) +(+00) = +o0, a+(+o0)=+w;
(o)) ar(e)=,
3a a >0 umamo:

(o) () =40, a(r0)= o

(—oo)-(—oo):+oo, (+oo)-(—oo):—oo, a-(—oo):—oo.

too
Wspasu (+00)—(+0) 1 — HuCY AeUHUCAHN.
Foo

MHTEPBAIJI

= Akocy a,beR TakBu naje a<b ciaenehn moackymnoBu Ha3KUBajy ce:
orBopen untepai: (a,b)= {X la<x< b} ,
3aTBOpeH MHTepBan: [a,b] = {X la<x< b} :
10J1y-0TBOPeH HHTepBaT: [a,b) = {X la<x< b} ,

nosy-3aTBopen nurepsai: (a,b]= {X la<x< b} .

IIpumep:
Onpenutn MHTEpBAJIE y KOjUMa CE€ MOpa Haja3WTH NMPOMEHJbHMBA X aa Ou Ouie

3aJI0BOJHCHE HEJETHAKOCTH:

a) [2x+3/<4; 0) >1.

gx+3
3
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a) |2X+3|<4<:>—4<2X+3<4<:>—7<2X<1<:>—£<X<%C}>X€(—g,%j.

0)

Ex+3
3

>lc>§x+3>l/\§x+3<—l

©§X>—2/\§X<—4<:>X>—3/\X<—6<:>Xe(—OO,—G)U(—S,-l-OO).

BUHOMHA ®OPMYJIA

= Ako je neN onma n! (pakropujen) nehuHHUIIEMO Ka0 Y3aCTOIHH MPOU3BO/I
cBux N OpojeBaTj. n!=1-2-3-...-11.

n
N3pa3 [kj ce Ha31uBa OMHOMHM KOe(MIHjeHT.

] [nj:n(n—l)(n—z)-...o(n—k+1) n! ( n j

K B n—k

k! ki(n—k)1
W)

)

= bunomHa ¢opmyJa riacu:

] n n n n(n
(a+b)'=a"+|  |a"b+| _ |[a" D’ +. ..+ ab" +0" = 2 "0 o, ke N.
1 2 n—-1 k

k=0

. ny_.
* OnurH 471aH OMHOMHOT pa3Boja je obimuka Ty, = (kja” “b*.

6
. 1

IIpumep: Pa3Butu no 6mHOMHO] hopmMynn (X - —j .
X

1Y . (6), (6), (6) (6)1 (6)1 1
X==| =X~ X'+ [X~| |+, |5 . |=+=
X 1 2 3) (4)x" (5)x" X
:x6—6x4+15x2—20+§—£4+i6.
X x" X
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1 2 12
IMpumep: OnpenuTn NeTH 4iaH y pa3BujeHOM 00JIMKY OMHOMA [Xz — X3J .

12 1 12-4 2 4 20
TS:[4J'(XZJ || =x3 | =495x3 .

- . (n) (n) (n (n\_zn
pumep: [Jokazaru: 0 + 1 + ) +...+L”J_ .

Axo y bmHOMHOj popmynu 3ameHnMo a =1 u b =1 nobuhemo Tpaxeny Be3y.

A L N A o WL

Axo y 6uHOMHOj (hopmyiu 3ameHrMo a =1 u b =—1 noduhemo TpakeHy Be3y.
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2.7. KOMIJIEKCHU BPOJEBHU

KommiekcHn ~ OpojeBH  TpeACTaB/baid  Cy  BEIUKA  HpoOieM
marematnuapumMa 18. Beka. Yak je Benuku marematuyap Ojaep MokyuiaBao J1a
CXBaTH IITAa KOMIUICKCHU OpOjeBU MPEACTaBIbajy add My TO HE TOJIa3U 32 PYKOM U
Ha3WBa MX HeMmMoryhum wniM uMaruHapHuM OpojeBHMa jep IOCTOje camo Yy
umaruHanuju. Teopujy koMIuiekcHUX OpojeBa aedunuire mouetkom 19. Beka ["ayc
yBojiehu mojam KoMIuIeKCHOT O6poja moMohy Tauaka paBHU.

K. F. Gauss (1777-1855)

Ckopo cBe mTO je mMaremaTuka 19. Beka mocturiia Be3aHo je 3a ['aycoBo
nMe. Ckopo 1a HeMa 00JIacTH MaTeMaTHKE y KOjOj HEroB T'€HHje HHje OCTaBHO
Tpara M JIOBEO 10 PEBOJYLMOHAPHOT HANpETKa, MPOY3pOKyjyhH IojaBy HOBHX
HAay4YHHUX TUCHUILUIMHA. 3ajenHo ca Apxumenom u HbyrHom cmarpa ce HajBehum
MaTeMaTHYapeM CBUX BpeMEHa.

2.7.1 AJITEBAPCKU OBJINK KOMIIVIEKCHOI'
BPOJA

[To3Harto je ma cBe KBajgpaTHE jeTHAYMHE HEMa]y pellemha Y CKYITy peaTHuX

6pojeBa, Ha npumep jemHaumHa X +1=0. Jla OMCMO pEIIMIM OBy BeOMa
JEAHOCTAaBHY jeAHAYMHY MOpPaMO CKyIl pPEaJHMX OpojeBa MPOMIMPUTH HOBUM
eleMeHTHMa. TaKo /1071a3uMO JI0 CKyTla KOMIIEKCHHX OpojeBa.

* ViMaruHapHa jequHuna je no aepuHunujn i =+/—1.

Pemrene OMEHYTE je/JHAUHMHE TT0CTaje caga X = ++/—1 =i,
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Ipumep: Uspauynaru: | =3v—4++-9-24-16.

| =3iV4 +iy/9 —2i/16 =6i +3i—8i =i.

= Ckyn cux ypehennx maposa peannux Gpojesa (@,b) y kojem je z=a+ib, 1j.
7= (a, b) Ha3WBa Ce CKYIoM KoMIJIeKcHuX OpojeBa C, e je |1 = \/—_1 .

A
y z=a+bhi

KommiekcHu OpojeBu MOry ce MpeiCcTaBUTH Kao Tayke y KOMIUIEKCHO], ['aycoBoj
paBHHU.

= PeaHu 1e0 KOMILICKCHOT Opoja je Re(z)=a, umarunapnu aeo Im(z)=b.

Ako je Re(z) =0, xomIIIeKCHH Opoj je YHCTO UMaruHapu opoj,

aKo je Im(z) =0, KoMIIJIeKCHU Opoj je peaJiaH Opoj.

= JlBa KOMIUIEKCHA Opoja Z, =&, +ib, u z, =a, +1ib, cy jeanaka axo cy um

jeHaKM peajiHu JIeNIOBY 3a cede, a UMarnHapHu 3a cebe; a =a, u b =h,.

=  CBaKoM KOMIUIEKCHOM Opojy Z =a+ib oxrosapa KOHjyroBano KOMILIEKCHU
Opoj y o3narm Z =a—ib.
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IMpumep: KonjyroBano KoMIuIeKCHH Opoj Opoja Z=2—Ii je KOMIUIEKCHH OpOj
Z=2+i.

= Moxyo koMIUIeKCHOT Opoja Z =a+Iib nedunuiie ce kao p = |Z| =+ya’+b’.

['eomeTpujcku, MOYO je pacTojarkbe KOMIUIEKCHOT Opoja 0]l KOOPIUHATHOT
MOYeTKA.

Mpumep: Mozyo komiuiekcHor Opoja z=2+i nsHocn p =|z|=+2° +1* = J5.
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2.7.2 OHNEPAIIMJE CA KOMIUVIEKCHUM
BPOJEBUMA Y AJITEBAPCKOM OBJIMKY

Heka cy nara nBa komiuiekcHa O6poja z, =a, +ib, u z, =a, +1ib, .

Cabupame: 7,+2,=(a,+a,)+i(b +b,).
= Opysumame: 2, -2, =(a,—a,)+i(b—b,).
» Muoxeme: -z, =(a,a,—bb,)+i(ab +ab,).

z z
= Jlebeme: - =-—>
ZZ ZZ

N |

2

Ilpumep: Heka cy narta aBa komiuiekcHa 6poja z, =1+2i u 2, =2-3i.

Wspauynaty 7, +2,, 2,-2,, 2,-Z, ¥ z—l

2
2,+2,=1+2i+2-31=3-1,
2,-7,=1+2i—(2-3i)=-1+5i;
z,-7,=(1+2i)-(2-3i)=2-3i +4i —6i° =8+i;
1420 1420 2+3i _2+3i+4i+6i° _ —4+7i _ 4 s

2-3i 2-3i 2+3i  4-9* 13 13 13

z

a
Z,

= CreneHoBam€e KOMIUIEKCHOT Opoja MpupoIHUM OpojeM ce aeuHHmIIe Kao

ckpaheno maoxeme 2" =z-z-...-¢, neN.
| —]
1 yra
. Y 32 ioi4 2 w2 .
Hanomena: Kakoje 1°'==1,1"=1"-1=—1,1"=1"-1" =1, MO’)XeMO YONILUTUTH J1a j&:
- - - - -4 -
|4n =l, I4n+l=I ’ I4n+2 :_1’| n+3:_|.

Mpumep: i* = (i“)SOl =17 =1.
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3AJALU 3A IPOBEPY 3HAA

1. Pemmtu KBagpaTHE jeJHAYNHE:
a) X’+4=0; 6) xX*’-4x+13=0.

Pemieme:

a) x2:—4<:>x1’2:4_r\/z<:>x112:i2i;
0) x, =2+3i,x,=2-3i.

2. OnpenuTH peasHu U UMaruHapHH €0 KOMILJIEKCHOT Opoja:

a) 7= ;H (3 +2i); 6)2_[1 IJ.

1+i1
Pememe:
a)
1+i N L+i 241 N 2+3i+i°
=—(3+2)=——(3+21)=————(3+ 2i
2—i ( ) 2—1 2+i ( ) 4-j? ( )
1+3| (3 2) 3+11|=—§+1—1i
5 5 5
3 11
=Re(z)=——,Im(z .
(2)=-3.Im(2)=
1-iY (1-i 1= (=2} s .
0) z= = . = =(-1) =1I.
=) =) (5 -0
. 2+ (2-iY .
3. Hlokazatu na je z = > T\aa YHCTO UMarnHapat 0poj.
—i +i

Pemreme:

(2] (&) (-2 (2

_(2+i)' =(2-i)" (2+i) +(2-i)" _8i 8+2i® _8i-6_48i
5 5 5 5 25 25
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4. Jlatu cy KomIUIekcHu OpojeBu z, =1+1 u z, =1—1, uspauyHaru:
2 2 2 2

7?1 7?12
a) ~+-—2; ¢ L-2: m)z'z,+7-2,°.
ZZ Zl ZZ Zl
Pememe:

a) 2_12+Z_22: 2+1° (1+i)3+(1—i)3 B (1+i)2(1+i)+(1—i)2(1—i)

z, 7, %z,  (L+i)(1-i) 2
_2i(1+i)—2i(1—i)__2_
- - -2
2 2
6) -2,
22 Zl

B) 2°-2,+2,-2, = 21-22~(212+222)=(1+i)(1—i)(2i—2i)=0.

5. latu cy koMIUuIeKCHH OpojeBu z, =1+2i u z, =2+1, u3padyHaru:

a) 212_222; 0) Z_1'22_2_2'21-

Pememe:

a) 2°—2,° =(1+2i) —(2+i) =(1+4i +4i*)—(4+4i +i*) =6

6) 2,-2,~2,-2,=(1-2i)(2+i)—(2-i)(1+2i)=-6i.

6. Hat je xommiekcHu Opoj Z, = 2+1. OnpeanTn KOMIUIEKCHH Opoj Z = X+1y koju

3a/10BOJbABA YCIIOB Re(iJ :g u Im(z-z)=1.
Zl

Pemreme:

x+i_y= x+iy'2—? _ 2X+y+i 2y—x:> 2x+y:§;
2+1 241 2-i 5 5 5 5
(2—i)(x+iy)=2x+y+i(—x+2y)=—x+2y=1.
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PemaBawe cucrema jenHaumHa 2X+Y=3, —-X+2y=1 nobujamo TpaxeHu

KOMILIEKCHHU Opoj Z =1+1i.

7. Pemmtu 1o Z jenavyuny |Z|+ Z=2+1.
Pememe:

|Z|+z=2+i < (X +y* +x+iy=2+i;

JIBa KOMIUIEKCHa Opoja cy jeHakKa ako Cy UM JeTHaKU peajHH JIeJOoBU 3a cele, a

MMaruHapHu 3a cebe, ma 1001jaMo CHUCTeM jeHAUYNHA!
JX +Y? +x=2 u y=1, unje je pememe (X, Y) =(§,1j.

. 3 .
TpakeHu KOMITJIEKCHU Opoj IJlacu Z = 7 +1.
8. Pemutu no z jemaunny |Z|— z=1+2i.
3 ..
Pesyarar: z = > 2i.

z+1+i
z-1-i

=1.

9. Pemmutu cucTeM jeTHaAUYMHA ‘22 — Zi‘ =4 A

Pemreme:

‘22—2i‘z4<:>‘(x+iy)2—2i‘z4<:>‘x2—y2+i(2xy—2)‘:4

<:>\/(x2—y2)2+(2xy—2)2 =4<:>(x2 —y2)2+(2xy—2)2 =16;
Z+1+i
z-1-i

<:>\/(x+1)2 +(y+l)2 :\/(x—l)2 +(y—1)2 S X=-Y.
PemaBameM cHCTEMA jeHAYNHA (x2 —y? )2 +(2xy—2)2 =16 u x=-y, nobujamo

z=+(1-1).

=le|z+1+i|=[z-1-i| e [x+1+i(y+1) =[x-1+i(y-1)
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10. OppenuTu cBe KOMILIEKCHE OpojeBe 3a KOje je UCIYHEH YCIIOB:

a) =ln z:7=1; ©)2°+|z|=0.

z
z+1

Pe3yurar: a) Z:—%(l+i); 06) ze{0,i,—i}.

11.  [oka3aru xaa je (1+ i)4 —(1— i)4 peanan 0poj.
Pememe:

Kaxo je (1+i)2 =2i ,(1—i)2 =—2i, mobujamo:
2 2

(L) =(@-i) = ((@+i)) =(@-i)) =(2i)" - (-2i)" =0,

12. Joka3zatu na je (1+ i)50 =2%j.

13. WzpauyHnat:

.1100 -\ 16
O ) : 6)( 3 +1+'j .

(1-i)* —i(1+i)” 1+i 2

Pe3yarar: a) —%; 6) 2%,

1+|ﬁ 2003
1-i3 )

14. N3pauynatu [

Pemreme:

Kaxo je (131} =1+3V3i +9i +3(3i° =133 ~9733i = -8;
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[1|J§][1|J§j[llﬁ} [1+iJ§T T 1B
1-iv3)  l1-i3 1-iv3)  [l1-iv3 1+i\3

_(—_8)668'14 3_1—i\/§_(1‘i‘/§)2 _ 1+iV3
-8) 1+i31-i3 4 2

15.  Hekaje z, = 7</3+7i u z, = 7/3—7i, u3pauynaru z,° +72,°.

Pememe:

Kako je (\/@ii)s =3\/§i9i+3\/§i2 +i® =3\/§i9i—3\/§$i:i8i; uMamo Ja je:
2°+2,° :(213)2 +(223)2 :((Y\E+7i)3)2 +((7\5—7i)3)2

=(73 .(J§+i)3)2 +(73 .(J§_i)3)2 =7°-(8i) +7°(~8i)" =-128-7°.

Hanomena: 3angatak ce MOrao pemudTH M NPUMEHOM OWMHOMHE (opMyne WM
TpaHcGopMaIjoM KOMIUIEKCHOT Opoja y TPUTOHOMETPH]CKU OOJIHK.

. 3 i 3
16.  Jloxa3zaTu 1a je (_:HZI\EJ +[_1_|\/§J -1.

2

17.  WspauyHnaru: [{%Jr%q(—lﬂ\/g)} .

Pesyarat: —2* .

18.  UszpauyHmaru: a) V15-8i; 6) v3+4i.

Pemreme:

a) V15—8i = x+iy < 15-8i = x> — y* + 2xyi .

Ha ocHoBy ocoOuHe jemHakocTH JBa KOMIUIEKCHa Opoja 100HjamMoO CHCTEM
jenHa4yuHa:

x* —y? =15 A 2xy =8, unje je pememe X =14,y =7Fl.
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TpaxxeHn KoMIIIeKCHU OpojeBu cy Z =+4 ;.
0) z==+2+I.

19. Oppeautu cKyn Tadaka y KOMILIEKCHO] PaBHH 3a KOj€ je HCITYE-EH YCIIOB
|z-3|=3.

Pemreme:

|x+iy—3|:C~’><:nf(x—3)2+y2 =(x-3)"+y*=9,

mpeMa TOMe pellerhe je KpykHuia ca uenrpom y tadku C(3,0) u nonynpednnkom
r=3.

20. Kojy nuHHjy y KOMIUIEKCHO] paBHU ojpel)yje jenHaunHa zZ +1i (Z — 7) -2=07?
Pememe:

7+i(2-7)-2=0<(x+yi)(x—yi)+i(x+yi—x+yi)-2=0
c>x2+y2—2y—2:0<:>x2+(y—1)2:3.
Tocnenma jenHadrHa NpeicTaBba KpykHUIY ca nentpoM y taukd C(0,1) u

MOJIYIPEYHUKOM I = J3.

21. IlpenctaBUTH Yy KOMIUIEKCHO] paBHHM CKyIl Tadaka Z 3a Koje je
Re(z+1zi)=0.

Pemreme:

Z+Zi = X+iy+i(x+iy)=x—y+i(x+y)
Re(z+zi)=x—-Yy, 360r yciosa 3agarka je: X—y=0<X=Y.

TpaskeHO TeOMETPHjCKO MECTO Tavyaka je rmpaBa Yy = X.
22. OnpenuT reOMETPHUjCKO MECTO Tadaka Z 3a Koje je |Z — i| = |Z —1| .

Pememe:

|z—i|:|z—]4<:>|x+iy—i|=|x+iy—]4<:>\jx2+(y—1)2 =\7i”(x—1)2+y2 S Y=X.
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['eomeTpHjcKO MeCTO Tavaka je mpaBa y = X.

23. OpnpeauTu CKyn Tadaka y KOMIUIEKCHO] PaBHU 3a KOj€ je MCIYHEH YCIIOB
|Z| =2+ Im(z) . Pesynrar npeacTaBuTH U reOMETPH]jCKH.

Pememe:
lZ|=2+Im(2) = X +Y’ =2+y = X*+y* =4+4y+y>.

. . 1
TpaxkeHO reoMeTpHjCKO MECTO Tayaka je mapadoina Yy = 2 x*—1.

A

Yy

\ 4

T(0,1)

24. OpnpeauTH CKyn Tadaka y KOMIUIEKCHO] PaBHU 3a KOj€ je HMCIYHEH YCIIOB
2<|z|<4.

Pesyarar: Kpyxuu npcren: 4 < x* +y® <16.

2.7.3 TPUTOHOMETPUJCKU OBJIUK
KOMIUVIEKCHOTI' BPOJA

= TpHUroHOMEeTPHjCKH OOJMK KOMIUIEKCHOT Opoja Z=X+iy je oOauka

z=p(cosp+ising), rae je X=pCoS@ u y=psing.
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= p=[z|=va’+b® je monyo, a ¢ je apryment xommiexcHor Gpoja rze je

tgp = b u obenexaBace ¢ =Argz.
a

ApryMeHT KOMIUIEKCHOT Opoja HHje jeaHoszHauHo onapehen. Mmajyhm y Buny
NEPUOAUYHOCT TPUTOHOMETPHUJCKUX (PYHKIIMjA, apryMEHT j€ CBaKku peanHu Opoj
obnuka ¢p+2kz,rneje ke Z.

CrneuujanHo, 0poj ¢ KOju 3aq0BOJbaBAa YCIOB —7 <@ <7 Ha3uBa ce¢ IJIABHH
apryMesr.

IIpumep:
Komrutekcan 6poj z =1+i HamucaTH y TPUTOHOMETPHUJCKOM OOJIHKY.

Mozyo AaTor KoMILIeKcHor Opoja je p =|z|=+1*+1* = J2, a aprymenr je

tgp=1=¢= % , T1a J& TPUTOHOMETPHUJCKH 0OJIMK JAaTOT KOMIUIEKCHOT Opoja
A4
z=+2| cos= +isin= |.
( 4 4j
Hanomena: Jennaunna tgep =1 uma aBa peniema y HHTEPBATY [O, 27[] Tj. @ = z
4
ue,= 577[ Kaxko 3agatn koMIiekCHE OpOj MpHUIIaia MPBOM KBAJIPAHTY PEIICHE j&

_Z
(2] 4
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2.7.4 OIEPAIIUMJE CA KOMIUVIEKCHUM
BPOJEBUMA Y TPUTOHOMETPUJCKOM
OBJIUKY

Hexka cy naTta n1Ba KoMIuiekcHa Opoja:
z2,=p,(cosg +ising, ) u z, = p,(cose, +ising,).

= MHoxkeme: Z -7, =p1-p2(COS((01+(02)+i5in((01'sz))'

i:&(

L cos (¢, — @, ) +isin(p, —,)).

= Jlesbemse:

» CrenenoBame: z" = p" (cosng+isinnp), neN.

Oga ¢opmyia ce 30Be MoaBpoBa ¢opmy.ia.
MoagpoBa popmyia ce MOXKe JJOKa3aTh IPUMEHOM MaTeMaTU4yKe UHIYKIH]e.

Ipumep: Kopucrehn MoaspoBy hopMmyiTy 3a cTeleHOBame KOMILIEKCHHX GpojeBa
onpeputn z*, ako je z=—1—1i.

Mozyo mator KoMIuieKcHor 6poja je p =|z|= 4/(—1)2 +(—1)2 =2, a aprymenr je

-1 57
tgp = =] =l=gp= 7 3aT0 IMTO yrao Tmpumaga Tpehem KBagpaHTy, Ta

TPUTOHOMETPHjCKH 00JIMK Opoja Z=-1—1i je Zz= \/E(COSST” +1isin 577[) :

Camaje: 2* = (\/5)4 (COS4-577[+ isin 4%) = 4(C0857r+ isin 57[) =4,

= Kopen xomruiekcHOT Opoja:

Ceako peleme jeaHaunHe Z=@", TIE je Z:r(COS(o+iSin¢>), a

= p(cos @-+isin 9) , TepuHHUIIIE CE KAa0 KOPEH KOMILIEKCHOT Opoja.

@, :W[CosLZkﬂq_isin(D—i_Zkﬂj, k=0,1,...,n-1.
n n
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Jloka3s:
W3 jemuaxoctn I (cos(¢p+2kz)+isin(p+2kr)) = p" (cosng+isinng) noGujamo:

r=p”c>p=Q/F,n0=¢)+2k7z<:>0=¢+2kﬂ.
n

['eomeTpHjcku OBa peliema Cy TeMeHa MPAaBHJIHOT MHOTOYIJIA YIMUCAHOT y KpPyT
MOJIYIIPCYHHKA Q/F .

Ipumep: M3pauynaru -1,

Kako je —l=cosz+isinz, kopucrehn (popMmyny 3a KOpeH KOMILICKCHOT Opoja
no0ujamo:

3/—_1= i/i(cos 7[+32k7[ +isin 7[+32k”j )

3a k =0,1,2 mobujamMo Tpu pa3IUUUTE BPEIHOCTH:
Z, =cos£+isin£=£+i£;
3 3 2 2

z,=cosz+isinzr =-1,

57[1.\/§

Y/
22 =COS—+ISIN—=——1—.
3 3 2 2

Pemema Tpeher kopeHa T€OMETPUjCKH TIIEIaHO CY TEMEHA jeTHAKOCTPAHIUYHOT
TPOYTJIa YIUCHOT Y KPYT NoJdynpeyHnka 1.
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v

JAJALIMHN 3A TPOBEPY 3HABA

1. KommuiekcHe O6pojeBe NpeACTaBUTH Y TPUTOHOMETPH]CKOM OOJIHKY:
a) 2=2+2i; 0) z=1-i\3.

Penreme:

a) Moayo 1aTor KOMILJIEKCHOT Opoja je p = |Z| =\22+22 =22,

tgp = > =l=¢p= % j€ apryMeHT, 1a je TPUTOHOMETPH)CKU OOJIMK JaTor 6poja

o . . T
Z=2+/2| cOS—+isin— |.
J_( 4 4j
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6) Monyo gator KOMILJIEKCHOT Opoja je p =2, a apTyMeHT ¢ je:

tg¢=—ﬁ:¢=%ﬁ-

) .. 57 .. 5x
TpuronomeTpujcku 0OJIMK JATOT KOMIUIEKCHOT Opoja je Z = 2| COS— +1Sin— |.

A

/2l °

© ‘z —1-i/3

\/

2. V3pauyHatu:

V3.

a) 7% aKo je Z:%——I,

2
0) i ako je z=1+1;
B) 7*° aKo je Z:l+£i.
2 2

Pemreme:

) 5z ) )
a) Kako je p=1,a ¢p= 3 TPUTOHOMETPHjCKH OOJIMK JaTOr KOMIUIEKCHOT Opoja

. . 57
riacu Z=Cos?+lsm?. Kopucrehu MoaBpoBy ¢opMylly 3a CTEICHOBAHE

KOMILICKCHUX OpojeBa 2" = p" (COSNp+isinng) nobujamo:

z%° :00320-5?7T4risin20-5—”:cosloo”+isinw

3
=C0S 16-27z+4—7[ +isin 16-27z+4—7[ =cos4—7[+isin4—7[
3 3 3 3

= COS 72'+§ +1SIn 7Z'+§ :—cos§—|5|n—:————|.

3 2 2
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0) z=32i;
B) z=1.

3. Uszpauynatu (1+ i)zooz.

Pememe:

250
H 1001 ;.
=270

IIpBY HAYMH! ((1+ i)2 )1001 = (Zi)1001 = Qoo .(i4)

Jlpyru Hauun: p=+/2, tg(p=1:>¢)=%,l+i :\E(COS%”S"‘%)'

Kopuctehu MoaBpoBy ¢opmyidy 3a CTElNEeHOBamEe KOMIUIEKCHUX OpojeBa
nobujamo:

2002
(1+1)™ =(\2) -(cosZOOZ%HsinZOOZ%)
— oot c031001%+ i sinlOOl%j

— oot cos(250.2n+%]+ isin (250~27z+%j]

T . . 7T .
=2, cos§+|sm§):21°°1-|.

4. Jlar je KOMIUIeKCHU Opoj Z, =2+ . OfpeanTi KOMIUIEKCHU Opoj Z = X+1y Koju

) _ Z 3
3a/10BOJbABA YCIIOB Ja je€ Re(z ‘21) =1lmu Im[—] =——, a 3aTUM HU3pavYyHaATH
Z
1
Z2005 .
Pememe:

(x—iy)(2+i)=2x+y+i(x—2y). 360r npsor yciosa umamo 2X+Yy =1.

i:X‘H_y.Z_!:2X+y+_x+2yi.360FILpYT0ryCJIOBaHMaM0 —X+2y=-3.
2, 2+i 2-i 5 S

Cucrem 2X+Yy=1u —x+2y=-3 naje pemiewe X =1AYy=-1, na je TpakeHu
KOMILIEKCHH Opoj Z=1—1.
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1002

2% = (1-i)"" = (1-1)™ (1-i) = ((@-i)°)  (2-i)
= (<20 (1) =2 (1)) i (1) = -2 (1),

Hanomena: 3anatak ce MOTao pemuTH U npuMeHoM Moaspose Gopmyie.

5. U3pauynatu:
a)y1; o) 4i; B A+i; 1) Y-,
Pememe:

a) 1=cosO0+isin0, momro je p=1 u ¢ =0 mobujamo:

1= %ﬁ[cos 0+§kﬂ +isin 0+§k”j.

[Tocroje Tpu paznuuunTa pemema koja nrobujamo 3a k=0,1, 2.
z,=c0s0+isin0=1,

2721\/_

z, —c052—+|sm—=——+
3 3 2 2

4r 1 .3

z, —cos4—+|sm—:———|—.
3 3 2 2

['eomerpujcku TienaHo pemiewma Tpeher kopeHa Cy TeMeHa jeAHAaKOCTPAaHHUYHOT
TPOYIJIa YIUCAHOT y LEHTPAIHU KPYT MoJynpeyHuka r =1.

A
y

Z, — ]

v

<

0) ., :i%(\/2+\/§+i\/2—«/§), Z,, :i%(—\/z—'\/z-Fi\/z-i-\/E).
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—+2k7r E+2k7z
B) p= \/_1/1(0—— 92| cosd— c +isin4

1k:O’112’314;

.. Or
7. =92 cos = +isin ”j 7, =" (cos—+|sm—j
=2 20 20 V2 20

177 . . 17x 257 257
z,="2| cos +isin 2, =" cos—+|sm—
. =N2 20 20) : f( 20 20}

z, =2| cos 3235 +isin 323(7)[)

7 okx T okx
r) z, =32 cos4T+isin4T ,k=0,1,2,3.

6. Pemwru jemHaunHe:
a) 2°+1=0; ©) 2°-16=0; B) (2+5i)z°-2i+5=0.
Pememe:

a) =-loz=3-1,

—1=cosz+isinz, nomro je p=1u @ =7 nobujamo:
3/—_1:%(005”+3)2k”+isin”+§k”j,k:0,1,2.

[TocToje Tpu paznuunra penerma koja fobujamo 3a k=0,1, 2.
Z, :cos£+isin£=£+i£;
3 3 2

21:c037r+isin7z:—l'

S5r £

57 . .
ZZ :COS?+ISII’]—:

E 2
0) +\2,+42i,+1, +i,+2J3+2i, 723 +2i.

B) JlaTta jesHAUMHA ce CBOAM HA Z° =1, unja Cy pelnema:
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7 4 2kn 7 4 2kn
z, =CO0S +isin-2 3 ,k=0,1,2.
zO:\E;I ,zlz—i,zzz_\FgH.

2.7.5 EKCITOHEHIIMJAJIHA OBJINK
KOMIUVIEKCHOTI' BPOJA

L. Ojler (1707-1783)
= EKCHOHEHIMjaJHN 06/ IMK KOMILIEKCHOT Opoja je z = p-e”.

= Qjueposa dopmyaa: € =cosp+ising.

2.7.6 OHEPAIIMJE CA KOMIUVIEKCHUM
BPOJEBUMA Y EKCHOHEHIIUJAJTHOM
OBJIUKY

Heka cy 1aTi KOMIUIEKCHH 6pojeBr Z, = p,-€* u 2, = p, -€'2 .

" MHoXemwe: Z,-Z, = p,- P, (@)

i — & . ei((pl_(ﬂz) .
Z, P,

= Jle/beme:
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= Jloraputam: Inz=Inp+igp.

Hanomena: Kopumhemem oBe ¢opmyne y MOryhHOCTH cMO Aa JeUHHIIEMO
JoraputaM HEraTUBHOT peanHor Opoja.

Mpumep: Onpeautu In(-2).
In(-2)=In2+iz.

Jleonapn Ojnep je jenan oj Haj3HAYAJHUJUX MaTeMaTHYapa CBUX BpemeHa. PoheH y
[IIBajiapckoj Behu neo xuBota mposeo je y Ilerporpany. Hamucao je oxo 900
HAYYHHX pazioBa. baBuo ce cByM MateMaTndkuM nuciurinHaMa. CKOpo MOJIOBHHY
CBOJUX paJioBa HAMKCAO j€ Kao MOTIyHO ciien. [IpBu CBOj caMOCTalIHU paj] Halucao
je ca 19 rommna. Humra HHje MOIJIO /@ ra OJABOJU OJf MaTeMaTHUKE, YaK HHU
TPUHAECTOPO JIeLe KOJIUKO UX j€ UMAo.

K/bYUHE PEYMU

[Tpuponan 6poj

Lleo 6poj

Panmonanan 6poj

Hpanuonanan 6poj

Peanan 6poj

bunomHuu xoedunujeHTH

bunomua popmyna

Onmty wian 6uHOMHE hopmyIie
Kowmrmiekcan 6poj

Anrebapcku 00JIMK KOMITJIEKCHOT Opoja
TpuronomeTpujcKku 00JUK KOMIUIEKCHOT Opoja
ExcrioHeHmjamHu 00JIMK KOMILIEKCHOT Opoja
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3. ''TABA

O YHKI[HJE

1. PEAJIHA ®YHKIHUJA

2. HWHBEP3HA ®YHKIIHNJA
3. CIATABE ®YHKIOUJA
4. OCOBHUHE ®OYHKIIHNJA

5. MNPETJIEQ EJEMEHTAPHUX
OYHKINJA

OHU/BEBHU YYEIbA

Kana oBo normnassee mpoyuute Tpedano 6u aa 3HaTe:

nebuHUIM]y mojMa GyHKIH]e,
0coOMHEe peaTHuX (QYyHKIIH]a,
neuHUIN]y HHBEp3HE QYHKIIH]E,
neUHULIN]Y cloKeHe QyHKImje,
neduHUIM]e eIeMeHTapHUX (QYHKIIH]a.

s E
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OYHKIOHUJE JEAHE TIPOMEHJ/bUBE

3.1. IOJAM ®YHKIUJE

[Tyt on ¢ukcHHMX BenMUMHA Ka MPOMEHJBHBOj, K0 allCTPAKUWjU BHIIET
CTereHa, Be3aH je 3a nepuoj on 13. no 16. Beka. [lexkaproBa MeTona KoopauHaTa
omoryhuna je neduHucame (GYHKIUOHATHE 3aBUCHOCTH M JlaJbu  Pa3Boj
maremaruke. Tek y 19. Beky Hemauku Mmarematudap L. Dirichlet (1805-1859)
HAIpaBHO j€ OUTyuHjyhu KOpak y yoIITaBawmy MOjMa (QYHKIHjE, MPEKUHYBIIH
TpaaulMOHAIHA CXBaTama KOJjUM ce MmojaMm (yHKIMje H3jeHadaBao ca IOjMOM
QHAIUTUYKOT H3pa3a M JAaje JAepUHMLN]Y KOJy MM JaHac MOAU(PUKOBAHO
KOpUCTHMO. MozepHa Teopuja CKyloBa OTHUIILIA je jOII AaJbe U 0clI0001uIa 1ojam
(GyHKIIMje OrpaHuYeHha BE3aHUX 3a JJOMEH U KOJIOMEH.

R Descartes (1596-1650)

Pene [lexaprt je 610 Benuku (paHIyCKH MaTeMaTuyap u ¢uio3od, amu ce
JTaHAC FHETOBO MME TPBEHCTBEHO IAMTH TI0 BE3W KOjy je YCHoCTaBHO H3Mehy
anreOpe u reomerpuje. Ha Taj HauMH CTBOPMO j€ HOBY HAy4HY IUCIUILIUHY,
aHAJMTUYKY TEOMETPH]Y, KOja je oMoryhmiia Jajbu HampeaaKk MaTeMaTHKe.

VY ¢unozoduju 3acTynao je METoy KpUTHIKE CYMIbE U MO3HATA j& HeroBa
MHCA0 ““MUCIIMM JIAKJI€ TIOCTOjUM .

= Heka cy A u B mnpousBosbHu ckynoBu. IIpeciukaBame win (QyHKOHja
f : A— B npencraBsba 3aKOH KOPECIOHAEHIIM]E IOMONY KOra ce MpOM3BOJbHOM
eneMeHTy X € A monesbyje Heku eneMeHT Y € B takaB maje y = f (X) :

= EnemeHT X € A Ha3zuBa ce OpUrHHAJ, a Y € B wmerosa camnka.
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= Ckyn D, c A onux enemenara u3 A KojuMa Cy KOPECIOHIMPAHU EIEMEHTH

ckyna B HazuBa ce o6JacT 1epMHHCAHOCTH WK A0MeH QYHKIH]E.
* Ckyn D, cB ouux enemenara u3 B Kojuma cy KOPECIOHAMPAHU €IEMECHTH

ckyna B HaszuBa ce 00J1acT BPeIHOCTH WM KOJIOMEH Dy byHKIHjE.

®* 3a ¢yskmujy f:A—>B kaxkemMo nga je jemHo3HayHa ako ce OWIO KojeM
CJIEMEHTY M3 CKyna A KOpEeCIOHIMpa HajBHIIIC je[laH eJIeMEHT U3 ckymna Yy € B.

= Oynkiuja f: A— B ce HasuBa “1—1" win MHjeKTHBHOM aKO

(W% € A)(x =%, = f (%)= f(x,)).

= Oynknuja f 1 A— B ce Ha3uBa “HA” WK CYPjeKTHBHOM aKo

(vyeB,3xeA)(y=f(x)).

= Axo je mpecnukaBame f:A—>B “1-1" m “Ha” TakBO NpeECIHKaBambE WU
GyHKIM]y Ha3UBaMO OMjeKTHBHHMM (000CTPaHO JEHO3HAUHO MPECINKABAE).

IIpumep:
f(x)=3x+2, A=B=R, jecre Gujekimja.

f(x)=3x*+2, A=R, B=[2,+x), auje “1-1", a jecte “Ha”, Huje GujeKuuja.

3.2. HAYUHU 3AJABAIHA OYHKIINJA

= 3anaBame QYHKIN]C AHATUTUYKAM H3PA30M.
AHaTUTHYKK U3pa3 MOXKe OUTH eKCIUTUIUTHOT o0nnka Y = f (X) , U1

AMIUIALUTHOT 00Jimka F (X, y) =0.

= TabiMuHU HAYWH 33J]1aBamkba PyHKIIH]e.
= 3anaBame QPYHKIH]e BEHUM IpadUuKOM.
= 3amaBame QyHKIH]jE TOMONY mapameTapa.

Hanomena: llpencraBpame GyHKIMje TpadukoM Wik TabEIOM YIriaBHOM ce
KOPHUCTH y IpUMEHAMa MaTEMaTHKE.

IIpumep:
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x=t°
Hexka je nara ¢pyHkimja y napamMeTapckoM 00JIUKyY 2} .

y=t
EnuvuHamujom mapamerpa t mobujamo dpynkumjy y° = x°.

A
y

3.3. PEAJIHE ®YHKIMJE JEAHE IPOMEHJ/bUBE

= [lox peasnoM (yHKIMjOM TI0/Ipa3yMeBa ce cBako npeciukaBame f:D, — R,

TJ. 3a cBako X € D, mocroju jeaHa M caMo je[Ha peayiHa BPEAHOCT (yHKIHUje
f(x).
Ipumep: Onpenutu foMeH QyHKIH]jaA:

X+2
a) f(x)=—-—;

) ( ) X—3
3Hajyhu 1a mMeHwmnan pasnomka Mopa jaa Oyne pa3nudur ox Hyne, Tj. X—3#0),
nobujamo X #3. Ilpema Tome nomen ¢ynkumje je ckyn D, =R\{3} wnm

yobuuajet je u sammc X € (—o0,3)UJ(3,0).

6) y=v4-x*;

4-x*20<(2-x)(2+x)=0< D, 1 xe[-2,2].
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B) y=In—>—;
X

—~_>0Ax#3<D,:xe(03).
3-X

XZ

r y= ez,
D, =R.
IIpumep: Onpenutu KogoMeH QyHKIIHja:

a) y=sinx, D, :ye[-11];
6) y=x-2, D, =R;
B) y=X"+1, D, :y e[l +x).

3.4. UHBEP3HA ®YHKIUNJA

= Heka je f:A— B OujektuBHO mpecnukaBame (“1-1" n “Ha”), Tama mocroju

jenmHcTBeHa QyHKIMja f ' :B — A KOjy Ha3MBaMO MHBEP3HO MpeCIHKABAHe
WK MHBep3Ha QyHKIUja TakBa J1a je

f=(f(x))=x.

® 3a gary ¢yakuujy f:A— B Moxe 1a mocroju camo jenHa WHBEp3Ha QyHKIIM]ja
f*:B—A.

IMpumep: Oxpenut uaBep3Hy QyHKIHU]y dyHknuje f (X) =2x-1.

[TpBo Tpeba joKkazaTu Ja je mpeciuKaBame OujeKImja.
Axo je wuemymeno (VxX,X, €R)(% #x,= f(x)=f(x,)) npeciuxasame je

“1-1”. W3zpa3u koju y cebum caapke HEJETHAKOCTH C€ TEIIKO J0Kazyjy H
JETHOCTaBHUjE€ j€ KOPUCTUTH KOHTPAMO3MIH]y MPEAXOTHOT H3paza Koja TIJIacH

f(x)="T(x)=x=X.Hakie 2x, —1=2x, —1= X, =X,, 4iMe CMO J10Ka3a/H Ja

je mpecnukaBame “1-1".
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Jla Oucmo oka3any Ja je MpecKuKaBame “Ha’ PEIIMMO TOJIa3HY jeIHAYHHY 110 Y .
1
Hobuhemo wm3paz X :%y+% . Omnna (Vy eR,3Ixe R)(x = E’V+%j u

3aKJbYUdyjeMO Ja je peclnKaBame “‘Ha”.
[Tomto je mpecnukaBamwe “1-1" u “Ha”, OAHOCHO OMjEKIMja, TOCTOjU WHBEP3HO

npeciuKaBame [ .
1 1 ) 1 1 1
3aMEHOM BPEHOCTH X W Y Y U3pasy X = PR AR nobujamo 7 (x)=y= SXt3

Ipaduu pynkuuja f u f~ cy cumerpuunu y onnocy Ha paBy Y = X.

/ +

v

y=f7(x)

IMpumep:Onpenutu nuBep3Hy GyHKUUjy pyHkimje f (X) =x°.

[TomwrTo je mpecnukaBame f (X) =x* f:R—>R, nuje “1-1” oxHocHO Gujekimja,

He TI0CTOjH HHBEP3HO MpeciukaBame f

3.5. CJATAIBE ®YHKIINJA

= Kommno3uuujom nse ¢pynkuuje f:A—>B u g:B—>C Hazua ce dyHkumja
ge f: A—C, 3akxo0jy Baxu:

(vxe A)(g= 1)()=a(1 (x)).
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IIpumep:
Hate cy ¢pynkimje f(X)=x+3 u g(x):2x—\/;. Onpemutn fog, gof n
fof.

fog(x):f(g(x)):2x+3—\/;.
go f(x)=g(f(x))=2x+6-/x+3.
fof(x)=f(f(x))=x+6.

3.6. OCOBUHE ®YHKIHNJA

»  Oynkuuja f (X) je orpannyena Ha ckyny Ac D, ako Baxu:
(3m,MeR)(vxeA,m<f(x)<M).

I'paduk pynkuuje Hanasu usmely nee npase y=mu y=M.
Axo OpojeBu m u M He moctoje, 3a hyukimjy f (X) Ka)XXeMo J1a je

HCOTrpaHN4YCHA.

1

MNpumep: Vcrmraty orpanndenoct gpyukmuje f (X)= T
+ X

Kako je 3a (‘v’XeR) ,0<

. <1, pyHKIHja je orpaHUYEHA Ha HHTEPBAITY (0,1] .
+ X
= Hyaa pyskumje je onaj 6poj « € D, 3a koju je f (a) =0.
Hyne pynkiuje cy Tauke npeceka gpynkiuje ca OX ocom.

IMpumep: Onpenutu HyIe QyHKIH]A:

2) y_x2—4_
X +8'

y=0=x*-4=0< x=+2. Kako dyHkunja Huje neduHNcaHa 33 X=—2 Hyjia

byHkumje je camo X=2.
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1+Inx
0) y= ;

X2

y=0=1+Inx=0=Inx=-1x=¢".

X

B) Y=

y#0, VxeR u QyHkuuja Hema Hya.

» Oynkumja f () je mapma ako je (VxeD,), f (—x)=f(X).

['paduk nmapHe QpyHKILIM]j€ je CUMETpUYAH y oAHOCY Ha ocy QY .

= Oynkimja f (X) je HemapHa axo je (VXe DX), f (—X):—f (X)

['padux HemapHe GyHKIHMjE je CMUMETPUYaH Y OJJHOCY Ha KOOpAMHATHU royeTak O .

IIpumep: VMcnutat napHOCT M HENAPHOCT (PYHKIHUja:

a) f(x)=x"-2;
f (—X) = (—X)2 —2=x"-2=f (X) ¢byHKIIMja je mapHa.

0) f(x)=x>-2x+sinx;

f(—x)=(=x)* =2(=x)+sin(—x) = —x* +2x—sin x = —(x3 —2x+sin x) -

¢dbyHKIMja je HemapHa.

B) f(X)=x"-2x"+1,

—f(x),

f(—x)= (—X)2 - 2(—X)3 +1=x*+2x>+1, hyHKIMja HUje HU TAPHA HU HEMapHa.

= Oyukumja f(X) je mepmoamuna axo mocroju 6poj T 3a Koju je
jemnaxoct (VxeD,), f(x+T)=f(x). Bpoj T nasusamo
byHkImje.

IIpumep: CBe TpuroHomerpujcke (QyHKIHUje Cy NEpUOIUYHE.

f(x)=sinx u f(x)=cosx wumajy ocmoBuum mepuox T =27z, a

f(x)=tgx u f(x)=ctgx umajy ocnoBuu nepuon T =7 .
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1, -1<x<0
Mpumep: f(x)= . 0<x<1

DyHKIH]ja je IepHONYHA ca mepooM | = 2.

A

u f(x+2)=f(x).

2 -1

2

[ ) S

= Oyukumja f(X) je pacryha (osnauasamo f(x).') ma ckyny Ac D, axo
(W%, %, €A) %, <x,= f(x)<f(x,), a crporo pacryha (f(x)T) axo
X <X = f(x)<f(x).

= DyHKIHja f(X) je omanajyha (o3nHauaBamo f(X) ) Ha ckymy Ac D, axo
(W%, %, € A) X, <x,= f(x)=f(x), a crporo omamajyha (f(x){) axo
% <%= f(x)>f(x).

Pactyhe u onanajyhe ¢pyHkuuje jeTHUIM HMEHOM 30BEMO MOHOTOHE (pyHKIHje.

Ipumep: Vcrmuratn MoHOTOHOCT cienehux GyHKIHja:
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a) y=e’;
dynkumja je cTpukTHO pactyha VX e R, jep3a X, <X, =>e* <e
0) y=Inx;

X

OyHKIIH]ja je CTPUKTHO pacTtyha VX e (0, oo) .

B) y=—X;
@dyHKIMja je CTPUKTHO onajajyha VX e R.

r) y=2x"-8x+5;
Axo je X, <X, =
2%" —8% +5—2%,° —8X, =5=2(% =%, ) (X, + X, ) —8(X, — X, ) =

<0, pacre;
=2(x,—x,)(x,+x,—-4)
—_—

<0 >0, x>2
<0, x<2

>0, omana.

ExcrpeMHe BpeaHoctu pyHKuuje:

= Oynkimja f (X) UMa MAaKCHUMYM Yy TauykKd X =& ako 1nocroju 6poj & >0, Takas
maje f(a)>f(x)sa Vxe(a-ga+¢).
= QynHkuuja

(
f (X) uMa MHHEMYM y Taukn X =a ako moctoju 6poj & >0, Takas
naje f (a) < (

f(x) 3a VXe(a—g,a+5).

* MUHHHYM W MakCUMyM OYHKIMje Ha3MBaMO €KCTPEMHHM BpPeIHOCTHMA
byHkuyje.

Mpumep:Onpeautu ekctpeme GyHKIIH]ja:

a) y=x"-1;

Tauka (0,—1) npencrasiba MUHEMYM QyHKIHjC.
0) y=3";

DyHKIIMja HEMa eKCTpema.

= Oynknuja f (X) je kouBekcHa Ha ckyny Ac D, ako je
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(X, %, eA)x1¢X :>f(X1) f(x) (Xlzx j,aKOHKaBHaaKOje

+
2
IIpumep: (DYHKI_II/I_]a y =X’ je KOHBEKCHa, IITO 3aK/byuyjeMO M3 HejeTHAUYHHE

X1¢X22>X1+X (XNLX) >0.

x1¢x2:>f( >f(

3.7. TIPETJIEA EJEMEHTAPHUX ®YHKIIUJA

= Crenena pynkumja y=X",neR, xe(0,+x).

= ExcrnoHenuujaana pynkmuja y=a*“,a>0,a=1,xeR.

= Jlorapuramcka ¢pynkuuja y=1log, x,a>0,a=1,xe (O, +oo).

= Tpuronomerpujcke pyHkmuje: y=sinX, y=Cc0sX, y=1tgx, y =Ctgx.

= HuBep3He TpUroHoMerpujcke pyHkuuje:
y =arcsinx, y =arccosx, y =arctgx , y = arcctgx.

= EjemeHTapHMM (yHKHHjaMa Ha3uBajy ce (yHKLHUje Koje ce MOry 3aJaTH
noMoNy OCHOBHHX €JIEeMEHTapHUX (YHKIHMja U KOHCTAaHTH MOMohy KOHa4yHO
MHOI'O Olepaiyja cabupama, oay3uMarmba, MHOXKEHA, JIeJbemha U KOMIIO3HIIN]e

dyHKIHja.

[TonoBuhemo Heke O] HajBaAXHMJUX OCHOBHHMX (yHKIHMja ca Kojuma hemo ce
CpeTaTtH y pajy.

®  AICOJIyTHA BPEIHOCT:

Oyukimja je nedunncana VxeR, f(x)>0
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A
y
y=|x
>
X
= (@PyHKIHUja 3HAKA!
-1, x<0
y=sgnx=4 0,x=0
1, x>0
A
y
y =sgn X
1
»
X
-1

= Crenena pyuknuja: y=X",nelR.
Axo je neN ¢yHKIHja npeacTaBba CTENneHe peaaHor opoja Y =X" u Ta

¢ynkimja he 3a Nn=2K mapan Opoj OuTH mapHa u orpaHuyeHa, a 3a N=2K+1
HernapaH Opoj OMTH HemapHa U HeOTpaHWYEHA .
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A
y
y=X"
n =2k
XV
A
Yy

) 1 . .
Axo je cTemeH obmuka N = P dyHKIHMja pescTaBiba KopeHy (GyHKIH]Y,
Tj. ako je k mapan Opoj, nomen je [0,0), a ako je k Hemapan Gpoj, JOMeH je
(—e0,+e0).

= Excnonenuujaana pynkuuja: y=a*,a>0,a=1.

JomeH ¢dyHKIH]e je CKyI CBUX pealHux OpojeBa R , a kogoMeH (0,00) :

dynknuja Hema Hyna jep je a*#0,VXeR wu Ha uenoMm JgoMmeHy je
no3utuBHa, Tj. Y >0. Ykomuko je O<a<1l ¢ynkumja cTayiHO omaaa, a Kaaa je
a>1 ¢yHKumMja CTAIHO pacTe U CAMUM TUM HeMa EKCTpeMa.
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O<ax<l a>1

= Jlorapuramcka ¢ynkuuja: y=Ilog, x,a>0,a=1.

Jlomen ¢yHKIMje je CKyn CBHUX MO3MTUBHUX peaqHux OpojeBa (O,oo), a
Ko/IoMeH je R .
®ynknuja nma Hyimy 32 X=1 jep je log,1=0. Ykomuko je O0<a<1 ¢ynkuuja
CTaJ]HO omajga, a kKaga je a>1 ¢yHKOMja CTaqHO pacTe M CaMHM THM HeMma
eKCTpema.

A
y

y=log, x| &1

O<ax<l

= TpuroHomerpujcke pyHKuuje: y=SinX,y=CcosXx, y=1tgx, y =ctgx.

JomeH ¢yHkmmja Y=SINX W Y=COSX je CKylm CBHX peanHux OpojeBa R, a
KOJIOMEH [—1,1]. JHomen pynkumja y=tgx u y=ctgx je XeR, x# %Hm', kel

0JIHOCHO, X € R, X # K7, a KOJJOMEH je CKyn CBUX pealHux OpojeBa R .

Oyukimje Y =sinX, y =tgx, y =ctgX cy HemapHe, a y = COS X mapHa.
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Oynknmje Yy =sSIiNX,y=C0SX cy mnepuoanune ca mnepuogom 2kz,keZ, a
y =1tgx, y =CtgX ca nmepuomom r.
sin(x+2kz)=sinx, cos(x+2kz)=cosx;

tg(x+kz)=1tgx, ctg(x+kz)=ctgx.

A
y
y =sin X
—7T 27 >
T X
A
y
y = COS X
T E X
2| 2
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y=tgx |

0 T >
N 7T 3r X
Z 2 2
A
y =ctgx ’ \
0 T 27 .
7 3z '
2 2

= HuBep3He TpUroHoMerpujcke GyHkumje:
y =arcsinx, y=arccosx, Yy =arctgx, y =arcctgx.
. . . ) T
3a pyHKkIMjy Y =arcsin X JoMeH je X € [—1,1] , A KOJIOMEH je Y € {—E , E} ;

3a y=arccosX nomet je X €[—-11], a komomen je y [0, 7];
3a Yy =arctgx aomeH je X €(—o0,), a kogomeH je Y €(0,7);

3a Yy =arcctgx nomeH je X €(—w0,0), a kogomen je y €(0,7).
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y = arcsin x

y = arccos X

65




Maremarnka 1

A
y
x| Yy = arctgx
2
_ X
A
y
y = arcctgx
T
—;
o N
X

3JAJAIIN 3A TTPOBEPY 3HAIBA

Onpenutn obnact nedunncanoctu ciaeachux pynknmja:

1-2x

(1)

1 a)y= 2X

6 y=
x? -1 )Y

Pemreme:

a) X’ 120 x==+1, D, 1 xe(—o0,-1)U(-L1)U(L +x);
6) D, =R\{1}.
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2
2.2) y=v9-x*; 6) y=v4x—x"; B)yZM;

\V2—X
1
f(X)=VX*—X—2 4+ ————.
0 1) 3+ 2x—x?

Pememse:
a) 9-x°>0<(3-x)(3+x)>0, D, : xe[-3,3];

0) 4x—x*>0<x(4-x)>0,D,:xe[0,4];
B) 2-Xx>0&x<2,D, 1 xe(—0,2);

N1 x*-x-220< (x-2)(x+1)20< xe(—0,-1]U[2,+x) ;
2" 3+2x—x* >0 —(x+1)(x-3)>0< (x+1)(3—-x)>0<=xe(-13) .

Pemerse je npecek pewera 06a ciydaja D, 1 x e[2,3).

2
3. a)yzlnrxx; 6)y=|n(x2—6x); B) f(X)= InE'X;X :
Pememe:
a) > >0,D,:x€(0,3);

3—X

6) X*—6x>0, D, :x e (—00,0)U(6,+0);

B)

o Bx—x° 5x — X 5

T In >0 < >1 < 5x-x"-420<(4-x)(x-1)=20< x € [1,4]
. Bx—x? 5

2 >0<5x—x*>0<x(5-x)>0<x€(0,5).

Pewerse je npecek peuiersa 06a ciydaja D, i x e[1,4].

4. OnpenuTn KOAOMEH (PpyHKIHja:

a)y:—%xz—l; 6) y=x"-9; B) Y=2"+1.
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Pememe:

a) D, :ye(—o,—1];
6) D, :ye[-9,+x);
B) D, :ye[l+m0).

5. OapenuTH TOMEH U HyJe AaTUX QYyHKIH]ja:

x2 +3x-10 N 1+Inx
Y= T 6) y=xx2-1; B) y=(x"-4)e"; 1) y= It

Pememe:
a) Jlomen: D, =R.

x? +3x-10

7,1 =0 xX*+3x-10=0< X, =2V X, =-5.
X° +

Hyne ¢ynkuuje:

6) Homen: D, : x € (—o0,—1]U[1, +o0) . Hyne dpynxumje: y =0 x,, =+1.
B) Jlomen je ckyn R . Hyne ¢ynxmmje: (X2 —4)ex =0 x,=%2,"#0.

r) Jlomen: D, 1xe (—oo, O)U(O, +oo) )
Hyne ¢pynxiuje: 1+Inx=0<Inx=-1<x=¢"".
6. OnpenuTH JOMEH HyJe U 3HAaK (PyHKIHja:

—n(x? —1): _inXx=4
a)y_ln(x 1), 6)y_ln1_x.

Pememe:
a) JlomeH: (X—l)(x+1)>0, DX:XE(—OO,—l)U(l,+OO).

Hyne pynkupje: X° -1l=1lox* =2< Xx=+2.
3Hak QyHK1IH]E:
f(x)<0:0<xX*~1<le X’ ~2<0< xe(—/2,-1)U(1+2)

f(x)>0:x° —1>1<:>X€(—OO,—x/§)U(\/§,OO).
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6) Jlomer: ’1(—_4>o, D, :xe(14).
—X

Hyne dynxuuje: Z)I.( 4 =l X= g .

2X-5

X=4 1 XA a0 <0, x6(§,4j "
1-x 1-x 2

1-x

3Hak ¢yHKIHje: f(x)< 0 3a 0<

f(x)>0 3a X_4>1 3a Xe(léj.
1-x 2

7. JloxazaTtu na QyHKIMje HUCY HU NapHE HU HeNapHe:

2X—2 e*

a) y= v 0) y= wh
Pememe:
2(-x)—2 -2(x+1
0 ()= = 0
o f(x)=""=-L T 1 ¢

“x-1 e x+1 e’ (x+1)
8. JloxazaTu na cy QyHKIHje mapHe:
a) y=v4—x2; ) y=e 2; B) y=(xX"-1)e™; 1) y=x"—1-3c0sX.

Pememe:

&
~
-
|
X
~
I
—_~
|
x
~
N
|
-
N —
CD\
0
=
Il
—_
>
N
|
-
~—~—
CD\
><l\l
Il
-
—~
x
~

-
~'
—
|
>
~
I
|
x
~
N
|
T
w
(@]
o
w
|
x
N—
I
>
N
|
T
w
(@}
o
w
>
I
—
—_
~

9. Jlokazatu fa cy QyHKIIMje HEeTapHe:
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a) y=x>-2x; 6)y:§—§; B) f(x)=

Pemreme:

a) f(=X)=(-%)"~2(-x) =~(x" ~2x) == (x);

6) f(—x)= = = =—f(x);
) (X) 2-(—x) —2X 2X (X)
1+1 e’ +1
B Cl+e™ T e __ex+l__
e* e*
1 1 1-2%
2751 ot o 2" -1
f(=x)= - - =L T (%)
D (%)= 1 1 w2 24l (x)
2" X

Hcnutatu cBe mo3Hate ocoOuHe QyHKIHja:

_1+lInx
1-Inx’

0. ayy=I(x*-1); @y

Pememse:

a) lomer: (x—1)(x+1)>0, D, :x e (—o0,—1)U(L+x).
Hyne: X} -1=1< X2=2<:>X1=i\/§.

3Hak yHKIHje:

(X) <0 0<x’~2<0= xe(—2,-1)U(1+2)

( >0<:>X2—2>0C>Xe(—oo,—«/§)U(\/§,+oo).
f(-x)= In(x2 —l): f(x), pynkumja je mapua.

f
f

)
X)

ry=

0) Jomen:1-Inx#0AXx>0< x#eax>0, D, :xe(0,e)U(e,+0).

Hyne: 1+Inx=0<Inx=-1<x=¢".
f(X)<O,Xe(O,efl)U(e,+oo)

f(x)>0,xele?e).
DyHKIIMja HAje HY MTapHa HU HEenapHa.
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11. Onpenu nepuony cnepehux Gynknmja:
a) y=2sin2x; 0) y:tgg; B) y=sin’x; 1)y :cosx+3c052x—%c053x.

Pemreme:
a)
2sin2x =2sin2(x+T) <> sin2x—sin2(x+T)=0
2X—2X+2T 2X+2X-2T
-COS =
2
< 2sinT-cos(2x-T)=0<sinT =0,cos(2x-T) =0T =7;

< 2sin 0

Hanomena: Tlepuona dynkumja y=sinbXx u y=cosbx usnocu T :%, a 3a
byuknuje y=tgbx u y =ctgbx usnocu T = %

6) T =2 =2r;

NN

B) y=Sin2X=%(1—COSZX), T=nrx;

r) T1:27z,T2:7r,T3:2?7[:>T:NZS(Tl,Tz,T3):272'.

12. Wcnuratu orpannyeHoct crnenehux GyHkmmja:

a) y=+v4-x’; 6) y=x—4;, B) y=2sin2x.
Pememe:

a) ®yHkuyja je orpanndena Y €[0,0);

0) OyHKIIM]ja je HEOTPAaHUYCHA,

B) QyHKLMja je orpannyeHa Y €[-2,2].

13. Hcnuratn MmoHOTOHOCT crieaehux ¢yHkuuja:

a) y=2x+3; ©6) y=2"; B) y=éx_1.
—X
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Pememse

a) AKko je X, > X, = 2X +3> 2X, +3, IITO 3Ha4u Aa pyHKIH]ja pacTe.
0) Ako je X, > X, = 2% > 2% mto 3Hauu Aa QyHKIHja pacTe.

B) Heka je X < X,. Tana je:

J24-1 2%-1 9(% %)

5% 5-% (5-%)(5-%)
Heka XX, €(5,+0). Tana je X, >5 u X,>5, ma cy 5-x<0 u 5-x,<0,

Yi— Y,

onocHo (5—x)(5—-%,)>0. Kako je X —X, <0 sakpbydyjeMo na je y oBoM
ciy4ajy Y, — Y, <0, onHocHO dyHKIMja je pacTyha.

AKko je X, X, €(—0,5), Tanacy X <5u x,<5,macy 5-x >0 u 5-x,>0,
omrocHo (5-%,)(5—-X,)>0. Kaxo je X, —X, <0 3axsbydyjemo 1a je u y 0BOM
ciyqajy Y, — Y, <0, onHocHo na je ¢pynkimja pactyha.

14. HcnuTatn KOHBEKCHOCT, KOHKaBHOCT GyHKImje f (X) =log, X.

Pememe

Iogg(xlzx2 j N log, (xl); log, (x,)
1
2

1
|ng(x142-X2]Z |ng(X1X2 Je = X1‘;X2 Z(X1X2) , & OBO j€ TauHo, 3Ha4u (PyHKIHUja

j© KOHBEKCHa.

K/bYUHE PEUYMU

dyHKIIHja

Jlomen

Konomen

Wujexuuja (mpeciukaBame ,,1-1)
Cypjeknuja (mpecaukaBame ,,Ha*)
bujexnuja (nmpecnukasame ,,1-1“ u ,,Ha™
WNHuBep3Ha GyHKIINjQ

Cnarame QyHKIMja

Crnoxena ¢pyHKIIHja
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4. TJTABA

HHU30BH

1. IMMOJAM II'PAHMUYHE BPEJHOCTHU HU3A
2. OCOBHMHE KOHBEPI'EHTHUX HU30BA

3. BPOJ e

OHU/BEBU YYEIbA

Kana oBo mormnassee mpoyuute Tpebano Ou aa 3HaTe:

neUHUIN]Y HU3A,

Jne(UHNLIN]Y TPAaHHYHE BPEJIHOCTH HH3a,
0coOMHE KOHBEPIeHTHUX HU30Ba

opoj e,

NS



Maremaruka 1

4.1. HHMU30BHU

" Vpehenu ckyn enemeHata a,,da,,...,d oOpa3yje HH3 aKO CE€ CBaKOM

npupoHoM O0pojy NelN mo HekoM 3akoHy HPUAPYKU jelaH U caMo jeAaH
eneMeHT a, € K.

= Hus je npecnukaBame f N —>R.
Ipumep: 1,2,3,... npencraBba HU3 IPUPOIHUX OpojeBa.

= Hus je onpehen cBojuM oNImTHM 4IAaHOM 4, .

. 1
IIpumep: Axko je ommuTu uwiaH HM3a @, =—,NeN , oHAa Cy WIAaHOBU HU3A
n

= Hus {a,| _ je:

MOHOTOHO pacryhm axo a ,, >a, ,

n+1

MOHOTOHO onaaajyhm axo jea,,, <a, ,

n+1

MOHOTOHO Heonajajyhm ako je a,,, >a, ,
MOHOTOHO HepacTyhwu ako je a,,, <a,.

= 3a Hu3 {an} ce Kake J1a je orpaHM4YeH aKko MocToje peasHu Opojeu M u M

neld

TakBU Jaje m<a, <M.

Bbpoj m mpeacraBiba Aome orpaHuverm-e (MHHOpPaHTa), 10K je M ropme
orpannyes-e (MajopaHTa) HU3a.

® Hajseha noma rpanuna Ha3uBa ce MHPUMYM HHU3a, a HajMamba TOpHA IPAHUIIA
Ha3uBa ce CyNMpeMyM HH3a.
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n
-1)"
IIpumep: Hus ca onmtuM wiaHoM a, :( n) je orpanuueH. J[ome orpaHnyeme

. . 1 . .
je m=-1, a ropme orpanunucme je M =2 Tj. CBU YJIAHOBH HHU3a 3a/I0BOJHABA]Y

. 1
penamyjy —1<a, < >

Hanomena: Tpeba narnacutu 1a M u1 M HUCY jeIMHCTBEHH, HAMME Ma
HenpeOpOjUBO MHOTO IPYTUX MajOpaHTH M MUHOPAHTH.
Taune cy u cnenehe Hejeqnakoctn —1<a, <1 wmm —2<a, <2 ura.

VY oBOM mpuMepy Ccy HaBEJEHH YIpaBO UMHPUMYM M CYNPEMYM CKYIa BPEJHOCTU
HU3a.

4.2. TPAHUYHA BPE/JTHOCT HU3A

Wneja rpannuHe BpeaHOCTH Owiia je TMO3HATa JOII Yy aHTUYKOM J00y.
Craporpukn Mmatemarndapu Eymokc (408-355), Apxumen (287-212) u apyru
OaBwIu cy ce nmpoOJIeMoM KBaJapaType paBHUX (purypa u KkybaType reoMeTpujCKUX
TeJla U Te MpobJeMe YCIENHO peliaBaid METOJOM HCIPIJbUBAba alld MPELU3Hy
neGUHULIM]Y TpaHYHe BpeaHocTy ¢pyHkuuje 1ao je Kommu 1821. roa.

= Bbpoj a ce Ha3uBa rpaHM4YHOM BpeaHomhy HH3a {an} aKo 3a CBAaKH

nel ?
IPOU3BOJPHO Malll MO3UTUBHU Opoj &, MOXKe Ja ce Hahe mpupoaHu Opoj Ny,
TakaB Ja je vn>n,, |an —a| <e, 1. (Ve>0)(3n, eN)Vn>ny, |aT1 —a| <g,

TO O3Ha4YaBamo ca a=Ilima,, wm a, >a,n—oo.

N—o0

= Hu3z Koju MMa rpaHMYHy BPEIHOCT Ha3MBa C€ KOHBEPreHTHUM HU30M, a KOJHU je
HEMa Ha3WBa Ce JUBEPreHTHUM HU30M.

= ['paHuIla KOHBEPTEHTHOT HU3A j€ jeIMHCTBEHA.

Ipumep: [lar je HU3 a, =

,neN. Tlokazatu na je WeroBa TrpaHUYHA
2n+1

BPEIHOCT % Onpenuru n, 3a £ =0,01.
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Kako je |a,—a|=

n 1_ 1
2n+1 2| 4n+2
Ir'paHU4Ha BPCAHOCT HU3A.

: .1
<& 3a Ve>0, zakipydyjeMo na je 3

3a £=0,01 nobujamo

! < 0,01, onakie n>%:24,5 Tj. Ny =25.
dn+2 4

1
I[aKJ'Ie BaH & OKOJIMHEC 6p03a E Haynasu ce 24 dmaHa HHU34a, a Y & OKOJIMHH IIOYCB

oA 3.25 CBHUX OCTaJINX OECKOHAYHO MHOT'O YJAaHOBA HHU3A.

4.3. OCOBUHE KOHBEPTEHTHUX HU30BA

= (CBaKkM KOHBEPI'€HTaH HU3 j€ OTPAHUYEH.

= MOHOTOH M OIpaHUYEH HU3 J€ KOHBEPIE€HTaH.

Ipumep: Hus an:n_+1’ nelN, ogHocHO (2,%,%,...,”—”,..} j€ MOHOTOHO
n Mn

: : n+1
onazajyhu (@, >a,, ) W OrpaHHYCH je ca JIO0He CTpaHe (T >1,VneN j, o

. ... n+1
3HA4YM1 Jia MOCTOJU I'paHNUYIHA BPCIHOCT OBOI"' HM34, T]. I|m —=1.
n—oo n

4.4. OHEPAIIMJE CA TPAHUYHUM
BPEJHOCTUMA HU30BA

Hexka je lima, =a u limb, =b. Taga axu:

n—oo n—oo

= |limc-a,=c-a,celR;
n—oo

o !lm(an +b,)=lima, £limb, =a+b;
—00 n—oo n—oo

= lim(a,-b,)=lima,-limb,=a-b;
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lima a
n lim =22 =— (h=0)
=P limb, Db
1+1 I|m(1+)
Hpumep: lim _fim_—n_"\ n)_1
P P: = 1 2

4.5. TAYKA HATOMUJIABAIBA HU3A

= Tauka a Ha OpOjHO] MPaBOj y YMjO] CE€ CBAKO] MPOM3BOJBHO MaJlo] OKOJIUHU &
Hajlla3n OECKOHAuYHO MHOIO YJIaHOBa HH3a {an}neN Ha3uBa ce Ta4ykKa
HATrOMMJIABaKba TOT HU3A.

= Bpoj a je Tauka HAaroMuJIaBamba HKU3a ako je3a Ve >0 u Vnel |an — a| <&,

rae je | jenan GeckoHaYHU MOJCKYN MPUPOIHUX OpojeBa.

= Hwuz moxxe uMaTu jez(Hy, JABC, YOIIIITC KOHAYHO WJINU OCCKOHAYHO MHOI'O Tayaka
HaromMuJiaBama.

= Huz xoju MMa camo jeHy TauyKy HaromMmuiaBamkba U TO KOHAuHy, Ha3uWBa ce
KOHBEPreHTHUM HHU30M.

HpnMep: Hu3 ca onmrtuM 4jianoM an =N HCMa TaYKy HaroMuiaBama.

1 .

Ipumep: Hus ca ommruM wiaHoM @, =— HMMa jeAHYy TauKy HaroMmiaBama a =0
n

KOja He TIpunaaa HU3y.
(-1)"n+1

l'[pnMep: Hwu3 ca ommTuM diranom an = —1 nMa ABEC TaYKE€ HaroMuJiaBamba
n+

a, =1, koja npunajga HU3y U @, = —1, KOja HEe MPUIIAZA HU3Y.
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4.6. BPOJe

1) . .
® ['paHM4YHa BPEAHOCT HM3a Ca ONITHM YIAHOM 4, :(1+— je ©0poj
n

Iim(1+£j =e
n—oo n

n
Hanomena: Moxe ce A0Ka3aTu Ja jeé HU3 ca OMNIUTUM WIAHOM a, :(l+—j
n

e=2,718281... ogHOCHO:

MOHOTOH U OI'paHUYCH, I1a CAMHUM TUM U KOHBCPI'CHTAH.

IIpumep:Hahu rpannune BpenHoctu cineaehux HU30Ba!

a) a, :(1+§jn; 0) a, :(1—3)1.
n n

1 ) .
a) AKo yBeJIeMO CMEHY 3 = t < n=3t u3a N—o0 qobujamo t — oo, oHMA je
n

3y 1 3t 1 3
Iim(1+—j =Iim(1+—j =£Iim(1+—)} =e*:
n—o n t—oow t t—oo t

n —t
6) |im(1—1] =|im(1+%j el
n—oo n t—ow t

3AJALU 3A MIPOBEPY 3HAIA

D |

1. HamucaTu HEKOJIWKO YIaHOBA HU3a YHUjH j€ OMNIITH WIAH:

a) a, :i; 0) a, =(-1)

1
n+1 n’

Pememe:
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711”-; 6) _1y1,_l,....
4 2 3

w|

1
a) —,
)2

2. Hahw ommtu ynan HU3a 3a71aTOr ¢a HCKOJIHMKO IIPBUX YJIaHOBA:

pill ol 23 4
248 2 34 5
Penreme:
1 1 N
aja =—,; 0)a=(-1) —.
) % 2" ) (=) n+1

3. Hahwu Tauke HaroMunaBama U UCIIMTATH KOHBepFeHI_II/ij CJ'ICI[GhI/IX HHU30Ba:

; B)a:nTJrl; r)anz(—l)”an.

a) a, =i’ 6) a, =(_1)n n n

n+1

S|

Pememe:

a) KOHBEprupa v Tauka HaromusaaBama je 0 ;

0) KOHBEprupa u Tauka HaromuiaaBama je 0 ;

B) KOHBEpIUpa 1 Tayka HarommiaBama je 1;

I') HE KOHBEpPTUpa U Tauke Haromwiasamwa cy —1 u 1.

. n .
4. JarjeHus a, = PR ITokazatu aa je werosa rpaHu4YHa BpeAHoCT 1.

Onpenutu n, 3a £ =0,01.

Pememe:

AKko je 0poj 1 je rpaHMYHA BpEAHOCT HU3a OHJIa BaXKHU 1A je

LI 1 :i<0,01 ojaxise je N>99 T1j. n, =99.
n+1 n+1

n+1
[Ipema Tome 99 unanoBa HH3a je BaH & okojuHe Opoja 1 mmpune 0,01, a moues

o 4,5, CBUX OCCKOHAYHO MHOT'O WIAHOBA HU3a CE HaJla3e Y & OKOJIMHH.

Onpenutu rpaHUYHE BPETHOCTH HU30BA:

2
5. a) lim 2n 6 i 2n +22n+3
e 3n+1 oo 307 +1
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Pememe:
a) lim—2"" — lim 21:3;
n—»» 3n+1 n—>003+7 3
n
2+2+ 3
2 2
6) lim 22N+ _jjpy 0 n® 2
e 3n°+1 IR 1 3
n2
1+3+5+...+(2n-1
6. a) lim 2( " ); ) |im(1+1+i2+...+ij;
N (n+1) e\ 20 2 2"

B) limy2-42.....3/2.
Pememe:

a) 3najyhu dopmyny 3a 30up nmpBUX N WiaHOBA aPUTMETHYKOT HU3A

S, :g(2a1+(n—1)d), rae je & =1,d =2, no6ujamo;

n? n Y
lim zzzﬁm(———J =1.
naoo(n_i_l) n—w n+1

0) 3uajyhu popmymy 3a 30up NpBUX N YIaHOBA FEOMETPH]CKOT HU3A
1-q"
S, =a-

n = 1

,raeje a, =1,q :% nobujamo:

n+l
11 1 1_(;)
Iim(1+—+—2+...+—j: lim—<2—=2.
2 2

L 1

111 IESES B nm[lfl"]
limy2-42---22=1lim22.24..22 = [im22 # "2 —lim2 "2 =2 g

n—o0 n—x n—x n—o0
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n—oo n—oo

7. a) Iim(m—n); 0) Iimn(m—n);

. n . n
B |Im—; N lim———.
) n—c0 fn2+n_ fn )n—>oo }n_i_l_ fn
Pememe:

a) lim (M—n)z lim (M—n)(M+n)
A N \/nz +1+n

2
_Ilm(n Hon )_Ilm

i N2 +14n ””*"’a\/n +1+n
n(\/n2+1—n)(\/n2+1+n)

0) lim n(m—n): lim

n—o n—o n2 +1+n
n(n®+1- n) 1 1
lim —~= =lim ==
e \n? +14n rH°°x/n +1len o p 1,02
n2
(VAT )
B) Im——— =1Iim

I = (Jn?n =) (Vo7 +n ++h)
“*””—LL‘;U:W

=lim
r) lim =lim n( nis \/ﬁ)

i i (Y- (Jn+i+n)
n( n+1+«/ﬁ)

=lim = lim(Jn+1+n)=c0
n—oo n+1l1-n n—o
! | n
8. a) Ilmw; 0) I|m3 S 7 B) lim i+ ! ot ! .
n—o nl— (n+1)! noo 3" 5" nool 1.2 2.3 n(m+1)
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I | I | I
) Iimn.+(n+1).:”mn.+n.(n+1):"m ni(1+n+1) _ |m2+n:—1.
>enl-(n+1)! menlnl(n+l)  r=nl(1-(n+1)) = -n

>
>

. 2\e _(n V" . (n-3)2
9. a)lim{1+—=|; o6 lim|l— | ; B)lim|—| .
n—o n n—»ol n+1 n—ow n

Pemreme:
n

n n a2
a) Iim(1+gj3 =lim (1+3j2 —eman — g3 = ife? ;

n—oo n nN—oo

2n

2n _1\2" 2n —(n+1) \ n+1
o) lim| - | —tim[ 2= Cpim[1- ) Sgiml (1oL
o=\ n41 nool N+l n—o n+1 n—o n+1

10. limn(In(n+2)—Inn).

n—oo
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Pemreme:

2

n—oo n n—oo n—o

n n

|imn|n”L2:|im|n(1+3j ~Inlim (1+3j2 —Ine?=2.

Joxa3zatu cinenehe pesynrare:

11, lim_*t

12. “m(n+1)z—(n—1)z 0
"> (n+1)" +(n-1)

1 Iim(1+4+7+'"+(3n_2) nJ 1

=1.

N> 3n+1 2 3
2
14. lim n"+1 _2.
rH°01+2+3+...+(n—1)
1
15. lim 21 1o
2" +1
n+l n+l
16, lim2_ 3 _
o 20 43"
2 p—
17 lim¥ =N o
n—oo n

18. limn (VA +1-vh) =2

3n
19. lim (l—gj =e?®,
n—oo n

) n+l 2n+1 s
20. lim| —— =e".
o\ N+ 2

K/JbYUHE PEYHA
Husz

bpoj e
['paHnvHa BPEIHOCT HU3A
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5. '/TABA

TPAHUYHA BPEJHOCT
®VHKI[UJE

1. IE®OUHUIHNJA U OCOBHUHE
2. HEONPEKHUJHOCT ®YHKIHUJE

3. ACUMIITOTE

HUbEBU YYUEIbA

Kana oBo nornasibe npoyuute TpeGano Ou a CTeKHETe OCHOBHA 3HAKB:A 0!

neUHUIN]U TpaHUYHE BPETHOCTH (DYHKIIH]E,
orepalyjama ca TpaHMYHUM BpelHocTUMa (PyHKIHja,
MOjMYy HETIPEKUIHOCTH (PYHKIIH]E,

acUMITOTaMa HeKuX (pyHKIHja.

N
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5.1. TPAHUYHA BPEJTHOCT ®YHKIUNJE

YommraBajyhu mojam TpaHWUYHE BPEAHOCTH HHU3a JOJA3UMO JIO TOjMa
IpaHUYHE BPEAHOCTH (PYHKIIH]E.

» Kaxemo ma je a Tayka HarommjiaBama ckyna AcCR ako ce y cBakoj
OKOJIMHU TauKe & Haja3u 0ap jelaH eJeMEHT U3 A pa3IuyuT o1 a.

» Tauka HaroMunaBama ckyma A He Mopa Ja mpuraaa ckymy A.

= Axo a HI/Ije Ta4yKa HaromMmujaBama, OHa CC HasMBa U30J/I0BaHA Ta4YKa.

Hexa je a Tauka HaromunaBarma gomena D, dynxumje f ().

* bpoj A je rpaHuM4YHA BpeIHOCT (QyHKIH]Ee f(X) Kaja X —>a, ako 3a CBaKH
&>0 mnocroju 6poj 6>0, TakaB na je 3a VXeD, 3a koje Baxu ycioB

[x—a|< &, ncnyrmena HejenHaKoCT ‘ f(x)- N < & W IHIIEMO

lim f (x)=A.

X—a

* HagezneHy nepUHUIIN]Y MOXKEMO 3alIUCATH U Ha clieehr HauuH:

(Ve>0)(36>0)(vx)(xe(a-5,a+5)= f(x)e(A-¢, A+e))

\/
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Hanomena: llperxonHa neduHunMja 3HAYU 7@ aKO c€ HA Y OCH 337a & OKOJIMHA
Tauke A, Taja MOCTOjU O OKOJIMHA Tayke & Ha X OCH, TaKo Ja Kaja
xe(a—6,a+5), onna f(x)e(A—e,A+¢), Tj. ako He3aBUCHO

MIPOMEHJbMBA X TEXH &, BPEAHOCTH (PYHKIIM]jE f(x) Texe A.

Hanomena: OyHkiyja y Tauku & MoOe, a He Mopa OuTu neduHucaHa, amu Mopa
OUTH Tauka HarOMWJIaBarba.

Ipumep: Jlokaszaru na je Iir721 (Bx+1)=7.

[Tonazehu on negunHMLMje TPaHUYHE BPEAHOCTH, aKO je |3X +l—7| <&, nobujamo
. &£
3x—2 <&, 1. [x-2 <3

JloBOJBHO je y3eTH 11a je O = i, na ja ropma ¢popmysa Oyze TadHa.
ey J 3 P P

5.2. JJEBA U JECHA T PAHUYHA BPEJHOCT
OYHKIHNJE

= Bpoj A je aecHa rpanumyna BpeaHocr Qynkumje f(X) y Taukm a, Tj.

lim f (X) = A, aKo ¥ camo aKo je (aKko)

x—a+0

(V5>0)(E|5>0)(VX)(a<X<a+5:>‘f(X)—A‘<5).

* Bpoj A je aeBa rpammuna BpegHoct Qysxkumje f(X) y Taukm a Tj.

lim f(x)=A, akko

x—a—-0

(V£>0)(E|§>O)(VX)(8.—§<X<a:>‘f(X)—A‘<8).

» Oynkiuja f (X) HMa I'PaHUYHY BpeAHOCT A Kaja X —>a ako JieBa U JIECHa

rpaHrYHa BPEIHOCT MOCTOj€ U jeaHaKe cy A.

IMpumep: Oxpenutu JeBy U AeCHY IpaHUYHY BpeaHOCT GyHKImje f (X) =

Tauku X =1.
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2 2

lim X2 tim (x+1)=2, 1im X2 = fim (x+1)=2.
x—>1+0 X —1 x—1+0 x-1-0 X —1 x—1-0

[Tomro cy neBa M JlecHa rpaHUYHA BpeIHOCT (QyHKIMje Yy Tauku X =1 mocroje u
uMajy UcTy OpojHy OpenHocT, (PyHKIHja Ma TPAaHUYHY BPEIHOCT y TOj TAUYKU KOja
U3HOCH 2.

X—2
Mpumep: Onpenuti JIeBy i JeCHy rpaHndHy BpeaHoct ¢pynkumje f(X)= % X
X —
y Tayku X =2.
. . X—2,X=2
Nmajyhu y Buay aeduHUIM]Y arcoilyTHE BpPEIHOCTH |X - 2| = ,
—X+2,X<2

nobujamo:

. . X=2 .
lim f(x)= lim =—=x= lim x=2,
x—2+0 X240 X — 2 x—2+0

lim f(x)= lim Xx= lim-x=-2.
x—2-0 X240 —¥X + 2 x—>2+0

[TomTo neBa u JiecHa TpaHUYHA BPEJHOCT (PYHKIMjEe y TaUYKU X =2 HUCY jeJHAKeE,
¢byHKIIMja HeMa IPaHUYHY BPEIHOCT Y TAUKU X = 2.

I'pannyHa BpegHOCT QyHKIMjE KA APIYMEHT X —> o0

= lim f(x)=A akko:

X—>+00

(Ve>0) (M >0) (VX) x>M =|f (x)-Al<e.

= lim f(x)=A akko:

X—>—0

(Ve>0) (IM <0) (VX) x<M =|f (x)-Al<e

Axo je ae D, tauka Haromunasawa pynkuuje f (X) , OHJIA Ie(PUHHUILIEMO:

Beckonauno maJjie BeJIHYNHE:
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lim f (X)=0 aKKO

X—a

(Ve>0) (36>0) (vx) |x-a <5:>‘f (x)‘<g.
BeCKOHaqHO BeJIUKE BEJINYUHE.

= limf(x)=o0 akko

X—a

(VM >0) (36>0) (vx) [x—al<5 [f(x)>M.

= limf (x)=—o akko

X—a

(VM <0) (36>0) (vx) |x—a|<5‘f(x)‘<M .

. . .1
" Axo je dpynkuja f (X) 0eCcKOHauHO MaJla BeJIMYMHA KaJ X —> &, Taja je . (X)

OECKOHAYHO BEJIMKA BEJINYHA.

5.3. OCOBUHE I'PAHUYHUX BPEJHOCTH
OYHKINJA

Axo ¢yukumje f(x) u g(x) umajy rpaHuuHe BPeAHOCTH Kaj apryMeHT X —>a,
7j. lim f (x) = A u limg(x) =B, Tana je:

= lim(f(x)£g(x))=A%B,

X—a

X—a

= limf(x)-g(x)=A-B,
)

. f(x) A
L[ (—:— sa (g(x)=0,B=0).
x-a g (X) B
Hanomena: U xon ¢pyHkuuja kao koa Hu30Ba cpehemo ce ca Heonpehenum
13 29 ¢¢ w 2 ¢¢ 0 2
u3pazuma “oo—o0”, “—7, “ =7 yrn,
0 0

= Jlema 0 1Ba MOJIMIAjIA:
Axoje f(X)<@(x)<g(x)u limf(x)=limg(x)=A, tanaje
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limp(x)=A.

X—a

) . .. Ssinx
IIpumep: Kopucrtehu nemy o ABa mosiuiajia 10ka3aTtu aa je IIrrg —=1.
X—> X

Kaxo je VXe(—%,%j , y3 ycnoB X # 0, nobujamo [sin x| < |x| <|tgx].

sin X
COS X
1
COS X

|cos X SSiﬂSL
X

lsin x| <|x| <

X

sin X

1< <

. s . .. sinx
3uajyhu na je IIng COS X =1, Ha OCHOBY JIeM€ 3aKJby4yjeMo Ja je Iln(]— =1.
X—> X—> X

5.4. HEINPEKUJIHOCT ®YHKIINJE

= Oynkrmja f (X) je HempekHaHa y Tauku a € D, , ako

(Ve>0)(36>0) vx [x-al<s=|f(x)-f(a)<e.

= Heka je a Tauka HaromujiaBama (yHKIH]ja f(X) nepunucane Ha ckyny D,

Taja je HeMpeKuIHa aKKo je
limf (x)=f(a).

X—a

= Oyuxumja f(X) je HempekmuHa ¢’xecHa y Tauku a, ako je lim f(x)=f (a),

X—a+

a HeMpeKH/HA ¢’JIieBa aKo je XIIran f(x)=f(a).
Da

= DyHKIH]ja f(X) j€ HEeNpeKHuJIHa y TauykKh & aKKO je HEeMpeKuaHa W C’JieBa U
c’JiecHa y TOj TauKH.
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= Axo ¢yHKIHMja HHje HEMpPEeKUIHA y TAa4Kd a, OHJA je TO TayKa MpeKuaa

¢pyHkuuje.

= OyHKMja je HenmpekuaHa Ha ckyny Ac D, ako je HempekuHa y CBaKoj

Ta4YKH TOT CKYTIA.

Hanomena:

JlepuHnnmja HEMPEKUTHOCTH WMa CIIHYHOCTH ca Je(UHUINjOM
TpaHUYHE BPEAHOCTH y Taduku. Pa3nuka je y ToMme mrto aeduHuimja
rpaHUYHE BPEIHOCTH HE 3aXTeBa Ae(PUHUCAHOCT (DYHKIMjE y TauKH
a, a HempeKuJHOCTH 3axTeBa. Tlakohe 3a geduHULM)Y
HETIPEKUJHOCTH HHje O00eBe3HO Ja Tadyka Oyne ©  Tadka
HaroMuiaBama JoOMeHa (pyHKIHje.

Ako je ¢pyHKIMja neduHKCcaHa y TauKU @, KOja je MPU TOM TauKa HaroMujaBamba
TaJjia ce 0jJMOBU I'PAHUYHE BPETHOCTH U HEMPEKUAHOCTU U3jeHAUY]y.

5.5. OCOBUHE HENNPEKUIHUX ®YHKINJA

= Ako cy dpyskumuje f (X) u g (X) HenpekuaHe y Tauku a€ D, , onna cy y Toj

Taukn HenpeknaHe u ¢pynkumje: C- f(x), f(x)£g(x), f(x)-g(x), M

9(x)

* 3a caky dynkumjy f(X) Henmpexkuany Ha ckymy D,, moctoju m=min f (x) u
M =max f (x).

Mpumep: Ucnmratn venpeknanoct gpyrkmmje f () :{

3x ,—wo<x<l1
3-x,l<X<+400

OyHKIIMja je HeMPEeKUIHA y CBAKOj TaYKH OCcHM 3a X =1 jep cy GpyHKuHje
f(x)=3x u f(x)=3-x Henpexunne.

lim3x=3=f (1), a lim(3-x)=2, 3sHaun xa je nara GpyHKuMja HeNpeKuHA

X—1-

X—1+

c’nmeBa y Tauku X =1, a ¢’ecHa y TOj TaUK{ UMa IPEKU]I.

91




Maremaruka 1

5.6. ACUMIITOTE ®YHKIIUJE

= BeprukajHa aCHMIITOTA!

[lpaBa X =a je BepTHKAJIHA acHMNOTOTAa QyHKIHje f (X) ako je lim f (X) =400,

X—a

Ako je lim f(x)=xo0 nmm lim f (X)=+c0 oHza roBopuMoO 0 A€CHOj I JI€BOj
X—a+ X—a—

BepTl/lKaJIHOj ACUMIITOTH.

= XOpH30HTAJIHA ACHMIITOTA!

b.

IlpaBa y =b je xopusonTaina acumnrora dpyuxumje f (X) ako je lim f(x)

X—>Fo0

= Koca acumnrora:

IlpaBa y = kx+n je koca acummrora pynxumje f(X) axo je:

k= lim f(x),a n= Iim(f(x)—kx).

X—>too X X—>too

Jloka3s:
[lpaBa y=kx+n he Owutu Koca acuMmnTora (QYHKIH]E f(X) aKko je

lim (f (x)—kx—n)=0.

X—>1o0
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Jla 6u oapenninm Kocy acuMnToty Y =kx+n, tpeba Hahu koedunujente K u n.
lim (f (x)—kx—n)=0<«> lim (f (x)—kx)=n.

X—>1o0 X—>to0

AKO moJIeTMMO TIOCTebY Be3y ca X nobuhemo:

lim [MJZOQ lim [m—k]:OQ Iim(f(x)]:k.

X—>to0 X X—>*o0 X X—>Fo0 X

3
x? -1

IMpumep: Onpenutu acumnrore GpyHkimje f (X) =

Kako ¢ynkmmja mma npekuae 3a X =21, Te mpaBe MOry na Oyay BepTUKAIHE
acumnToTe QyHKIHje.

) ] 3 . 3 .
lim =400, lim —— =—00, lim =—00, lim

x—1+0 X2 -1 x—-1-0 x° —1 x——1+0 X2 -1 Xx——1-0 X2 -1

=40,

Kako je xama X —>1+0 rpanuyna BpemnHocT (yHKOuje +oo, QyHKIMja UMa JIBE
BEpTHUKaIHE acumnTore X =+1.

Homro je lim —

x>t X —1

=0, ¢yHKIMja UMa XOPU3OHTAIHY aCUMIITOTY, X - OCY, Tj.

npaBy Yy =0.

OyHKIMja KOja ©Ma XOPU30HTATHY HEMa KOCY aCUMIITOTY.

3AJALMU 3A IPOBEPY 3HAIbA

1. Ha ocHoBy JeduHMIIMje TPAaHUYHE BPEIHOCTH ITOKA3aTH J1a je:

2

. ) . X -4
a) lem(ZX—l)zl, 6) lim

x22 X—2

=4.

Pemreme:

a) I[lo nepununuju 6poj 1 he Outm rpanuvna BpeaHocT pyHkIHUje ako Ve >0,
36 >0, TakaB 1a ako je |X—]4 < ;crenu aje ‘(Zx—l)—j_‘ <eg.

Kako je ‘(ZX—l)—l‘ :2|X—]4 <5:>|X—1|<§.
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) &
AKo y3MeMo 1a je J = E , Ouhe 3a/10BOJbEH YCIIOB J1a U3 YCIIOBA |X —]4 < cienu na

je ‘(ZX—l) —1‘ <&, Tj. 1 je rpaHn4Ha BpeJHOCT PyHKIH]E.

X*—4
— —4‘=|X+2—4|=|X—2|<6‘,SaCBaKI/I |X—2|<5:£.

0)

OppenuT rpaHuYHE BPEIHOCTH (DyHKIIM]ja:

_(x241Y X2+ 2x+1 o 2x+1 o (x+1)
2. a) lim| = ;0) lim=————=; B) lim————; ) lim———.
x40 X7 —2 x40 2X+1 x>0 X° —2X+1 x40 27 —2X+1
Pemieme:
1Y 2 1
1+ 2 1+5+—=
. XS +2x+1 . 2 1
a) lim X | =1; 6) lim=—""—"=1lim—*-X =w; B)0; 1) =.
) X—>+00 _3 ) X—>+00 2x+1 X—>+00 g_l_i ) ) 2
2 2
X X X
X +5X+6 X -exP-27
3. a) lim———; im——— :
x>3X"+7X+12 x>3X° +3X"+X+3
X 4+x=2 . x> —16X
B) lim—————; ) lim—————.
x>-3X° —4X+3 x>2 2X° +4Xx-16
Pememe:
2 X+3)(x+2
2 lim 25X +6 _p (3)(x+2) .
o832 +T7x+12 o3 (x+3)(x+4)
X lex2_27 . (x2—9)(x2+3) _ (x—3)(x2+3) 36
0) lim— 5 = lim =lim——7F—F=-—;
>3 X" +3X"+X+3 x>38 (x+3)(x2+1) x—>-3 X +1 5
2 ix— X+2)(x-1 X+2)(x-1
p) lim X+ X2 :Iim(3 0=y, (¢ 2)(x-1)
o1 X3 —4x+3 o1 x*—x—3Xx+3 o1 x(xz—l)—3(x—1)
(x+2)(x-1) . x+2

=l = =-3;
XIm(x—l)(x(x+1)—3) X +x—3 ’
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16
r —.
) 3
4. a) Ilm(\/x +1-— x) 0) Ii ‘X+ 12
X—00 X—>. X ju—
p) lim XX VI=X Iimx—_?’.
x—0 4x x—3 ,X+l—2
Pememe:
2
(«/x2+1—x)( x2+1+x) ( x2+1) —x?
a) lim

=lim
o VX +1+x e X +14x
X2 +1-x?

X—"“’\/m+x meﬂ

5 ”ma\/x+3—2_\/x+3+2_ (VX+3) —4

=lim
-1 X -1 Ix+3+2 H1(x2—1)(\/x+3+2)
. x—1 : 1 1
=lim =lim ==,
X—’1(x2—1)(\/x+3+2) X—’1(x+1)(\/x+3+2) 8
B)%; r) 4.
2 _ 3/,2 . _ 3 3y _
5. a) Illel; 0) “mx;ll; B) Iim1 \ﬁ; r) Iimﬁ 1.
x—0 /X2+16_4 X—0 X x>l x—1 x-1 \Jx =1
Pememe:
a)
i VX 11 \fX +1-1 VX +1+1 Jx*+16+4 "m«/x2+16 +4

—:41
0 2116 -4 HO X2 +16 —4 \/x +1+1 \/x +16+4 0 x2+1+1

] 3 X2+1_l ) 3 XZ +1_1 (\/X +1) +\/X +1+1
0) lim ——=1im : 5
(«3/x2+1) +3xF+1+1

x—0 X x—0 X2
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2

()

—lim —lim X 1L
_x—> 2 _X—> 2 "3
Oxz((glxz+1) +3/X2+1+1j OXZ((i/XZ+1) +§/X2+1+1j ’
1 2
B) ——; I)—
) 3 )3

6. a) Iim\/_ Ja+x-a 6) lim VX x+/x Jx—+fa

N e U or 0 Ve

Pememe:

a)

Im[f \F \ﬁ)—llm x4 .

oal ([x2 Jx>—a? ) oa (\/_"'\/_)\/X -a’ \/x+a

—lim (x-a) P S x-a L =

| (e e xea | | (xeva)Vxra Jira| vz
6)1; B)2¢a.

OcHoBHHU JIMMeC je:

lim 20X g
x=>0 X
)“msm4x; 6) "ms!n2x1 )“mtg o lim 2X—sin x
x—0 x—0 Sin 3x x—=0 X x=0 2X+S|nX
Pememe:
2sin 2x
a) lim S g im Sy i N 26 20 g0y 1
x=0 X x—0 4x x>0 5in3x x»0 3sin3x 3 3
3X
1 2 1- _1-cosx® a\/ ,\/
8. a) Ilmﬂ 6) lim ccz)sx; B) lim= "X oy i COS 2X — CosX
x—0 XS|nX an X x=0 X“sSINn™ X x—>0
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Pememe:
. 1-cos2x ,. 2sin®x .. 2sinXx
) lim - =lim— =lim =2.
x>0 XSinX ~ x»0 Xsinx  x»0 X
2
. o X . o X . X
2-sin? = 1 sin? = 1 sin> 1
0) I|m—2=—|im—22=—lim —2| -z
x—0 X2 2 %0 [y 2 x—» X 2
2 2
3
., X
23n1 5 X’
3 6 4
. o X X 4
2sin° — —
1-cos x® . 4 1
B) lim———=1im =lim — ==,
-0 x?sin® x x>0 x*sin*x x>0 «8 sin” x 2
4
X

\/COSZX Jcos x \/c032x+\/cosx

\/cos 2X — \/cos X

r) lim

x—0

X " Jcos 2 +/cos x

x—»O

2sin 3 sin
COS 2X —COS X 2

- IXI—’O X’ (»\/COSZX +\/cosx) IHO x? (»\/COSZX +\/cosx) o

6) lim XXy im 2 ;
T —4x -

sinx
X2

a) lim
X—=>7 xeﬁ
- 4

2
T

Pemreme:
sin X

—X)

2

Sin(7z

7l =X

. sin(z—
=7z%lim (

=lim H”m

X—>r

=2
sin
0)lim
x>0 COS 2X —

97

2X
cos3X




Maremaruka 1

cos* x—sin* x .

. . COS2X—CO0S X
B) lim - ; r ||m+
x>7 C0SX—sinX X—0 sin® x
Pemreme:
sin(x+a)+sin(x—a i
2 lim SN ) Esin(x-a) . 2sinxcosa _, .
Xx—0 x—0 X
sin® 2x
2 4x° - 5
6)lim sin” 2x =lim 4x =§,
x—0 ( j 5x x—0 ( ) 5x 5
—=2sin| —— [sin— —— sin
2 X 5x
X2 2
2 2
B) \2;
.o X . 3
sin— sin—
__ 2,
X . 3x X 3x 2
—25In —sin — - —— 3
nlim—2 2 —jm—2__2 3 __°2
x>0 Sin“ X x—0 In“x 2
X2
H 3
11, a) im—202X . 6 im X928 g i XL
x>0 X +4 —2 x>0 sin3x x>-1sin(x+1)
1
Pe3yarart: a) 16; 6) —; B) 3.
18
BPOJ e :

: 1Y _ 1
ezllm(1+— omocro| €=1im(1+x)x
X—>00 X x—0

12. OnpenuTy rpaHndHe BPEAHOCTH (PYHKITH]a:
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X—0

. 1Y) . 3 _(x+1Y (X241
a) |Im[l—5j . 0) leLrg(l+2x) . B) |Im(—1j . n) Ilm( . 2} .

Pememe
a) Ilm(l——szlim(l__) o L

X—0 X X—>00 X \/E’

: S . 6
6) lim (L+2x)x = lim(1+2x)« =lim(1+2x)2x =e;

X 2
X X XS im 2%
B) lim 1+X—+1—1 =lim 1+i =lim 1+i i 1:exl*“x—l:ez;
X—>00 X—=1 X—>00 X—-1 X—>00 X—=1

r) e’.

X 2 X 1
13. a) lim izj -6 lim| XLy im (x4 3x+3),
x>0l X —2 x>0l X —=3x+7 x—>-1

Pesyarar: a) e*; 6)e’; B)e.

) im A g g i M(x8)=In6
x—3 X—3 x—0
Pememe:
. (In(4—x _ 1 ) = _ 1
a) 'X'LT;(%B)}'X'L‘;"“(“—X)“ = InlleTS](l—(x—B))xf3 =lne*=-1; o) 5

1

ctg?x B L
; B) lim(cosx sin®x ;
) x—0 ( )

1
H Sinx - H 2
15. a) lim(1-x)sx;  6) le£73(1+ 2tg°x)
2 . 1 . . 22x
r) Ligg(cos%} ) IX'HJ(COSZX)XZ S ) Im)r(sm 2x)tg 2%

X—>—
4
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Pemreme:

1 x lim—
a) |Im (1 X)smx x =@ xosinX —e!

('DII—‘

0) Ixiirg(l+ Ztgzx)CthZX ~ Iim(1+ 2tgzx)2t922x —e?;

1 1
B I|m COS X _I|m 1+c0S X —1)1-cos?x = lim(1—(1—cos X))(@-cosx)(1+cosx)
) ( )sm X ( ) cos? x x—>0( ( ))
—lim 1
1+cosx - 1
= x>0 =e = — ,
Je
3 cos%—li _gsin2X

lim _2

. X )@ . X X, %
r) Ilm(cos—j :|Im(1+COS——1)COSZ Vioe X g2
x—0 2 x—0 2

1 cos2x-1 1 |,m%"2x
1) Ilm(c052x)x =lim(1+cos2x—1)ws2x1x =g~ ¥ =g?;
x—0
sin? 2x L
. . 2 . ] _osinf2x 7 (Lsin2x) 1
B) lim(sin2x)® * = lim (1+sin 2x —1)@-sin2xrsinzx) =g ez _ 72
x—>z x—>Z
. In(1+x ¥ — 1
16. a) Ilmg; 0) lim
x—0 X x—0 X
Pememe:
In(1+x) . 1 ) 1
a) |ImM=|Im|n(l+ x)x =Inlim(1+x)x =Ine=1;
x—0 X x—0 x—0
X 1 t=e"-1 )
0) I|me =|Im;=l

x>0 X x:ln(1+t) t—0 In(1+t)

X2 —3X X
17. a) Ilmﬂ, 0) I|me 1, B) Iime 1

x—0 X x—0 X x—0 s|n X

Pememe:
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. . 2 25in? X
. e* —cosx . e" -1 1-cosx . e* — 2 3
a) lim 5 =lim——5—+ — =lim—— =—;
x—0 X x->0 X X x>0 X EXZ 2
4
-2X -2X
. e -1 e -1
0) lim =-2-lim =-2; B)1l.
x—0 X x>0 —2X

18. Ogpenutu acumMnToTe PyHKIIH]ja:

1 X+3 X* —6X+4 2x° -1
ayy=——; 0 y=——; B)Yy=—", 1)Y= _
)Y x—1 )Y X+1 )Y x—1 )Y X* -4
Pememe:
a)
B.A. ®ynkuuja uma npekusa za X =1.
Kako je lim 1 =+c0, lim L =—o0 , (DyHKIIMja UMa BEPTUKAJIHY aCUMIITOTY
x—>1+0 X —1 x-1-0 X —1
x=1.
. 1 . .

X.A lim -1 =0, ¢pyHkuMja UMa ¥ XOPU30HTAIIHY ACUMIITOTY, X - OCY, Tj. IpaBy

X—>+o0 X —
y=0.
K.A. ®yHKnyja Koja IMa XOPH30HTAIHY aCUMITOTY HEMa KOCY aCUMIITOTY.
0)
B.A. x=-1.
XA y=1
K.A. Hema.
B)
B.A.je x=1.

2
: - 4 .

X.A lim X —bx+4 =00, QyHKIMja HEMa XOPU30HTAIHY aCUMITOTY.

X—00 X —
K.A.

x> —6X+4
- 2
k=lim—Xx=1 __ "mwﬂ:
X—>0 X X—00 X —_ X

. X*—6x+4 . —5x+4

n=lim ————x |=lim =-5.
X—>0 X—=1 x>0 X —1
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Koca acumnrora je y=X-5.
r)
B.A. x=%2.
X.A. HeMma.
K.A. y=2x.
e y Inx X—2

19.a)y:?; 6) y=xex; B)y:7; r)yzlnm.

Pemreme:

a)
X X

. € . € .
B.A. lim — =+, lim — = —o0, BepTukanana acummnrora je X=0.
x—=>0+ X x—=0- X

X X

. € . € .
X.A. lim —=+00, lim — =0, ¢yHkuMja UMa XOPU3OHTAIHY ACHUMITOTY CaMO
x>+ X X—>-0 X

Kaga X — —00.
K.A. Hema xocux acuMIrrora.
0)

1 1

B.A. Iirp XeX = +o0, Iirp xe* =0 ,yHKIMja MMa BEpTHKATHA ACHMIITOTY CaMO
Xx—>0+ x—0-

kamga X —>0+.
1

X.A. lim xe* = 00 HeMa XOPH30HTAIHY ACUMIITOTY.
p y y

X—>to0

X—>to0 X X—>to0 X—>to0 X—>to0

X 1 1 X _
KA. K= lim 2= lime* =1, n= lim (xex—xj: lim & - 1

Koca acumritoTa je mpaBa y = X+1.

B) Karkoje D, :Xx e (O,+oo), UMAaMO:

. Inx .
B.A. IIrgl —,~ =—0, (hyHKIMja HMa BEPTUKAIHA ACUMIITOTY caMo Kana X —> 0+.
x—=0+ ¥

. Inx .
X.A. lim —~=0, xopusonranna acumnToTa je pasa y = 0.
X—>+0 X

K.A. Hema xocux acuMIrrora.

r) Kaxo je D, : X & (—o0,~1)U(2,+0), nmamo:

102




Maremaruka 1

. X—2 . X—2 .
B.A. lim In—— =+, lim In—— = —0, ¢yHKIIHja ¥Ma BEPTUKAIIHE aCUMIITOTE
X—>—1- X+1 X—2+ X+1

caMokama X >—-1—-u Xx—>2+.
. X—2 .
X.A. lim In—— =0, xopu3onranna acumnToTta je mpasa y =0.

X—>+too X + 1
K.A. Hema xocux acuMIirora.

K/bYUHE PEUYMU

I'pannuHa BpegHOCT
Henpexunnoct
Acumrrrore
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6. 'VIABA

H3BO/J ®YHKIIUHJE

1. U3BOJ ®YHKIMUJE
2. TU®EPEHLMJIAJ ®YHKIHUJIE

3. U3BOJM U JU®EPEHLMUJAJMU BULIET
PEJA

HUbEBU YUEIH A

Kana oBo normasibe npoyuute Tpedano Ou na 3HaTe:

neduHUIN]y n3BoaAa PyHKITH]E,
reOMETPH]jCKO TyMauewe u3Boa PyHKIHje,
Ta0IMITy OCHOBHUX M3BOJa QYHKIIH]E,
OCHOBHA ITpaBUiIa Ju(epeHIpama,

W3BO/JI CJIOKeHE (DyHKIH]E,

neduHuIMjy qudepennrjana GyHKimje,
1mojaM u3BoJ1a U audepeHIrjaia BUIIET pea.

NogakrowhE
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6.1. U3BOJI ®YHKLUJE

[TpoGnemu TaHTeHTe U Op3UHE, Ka0 U MPOOJIEMU EKCTPEMa, Tj. MUHUMYMa U
MakCUMyMa TIOCTETICHO Cy TMIOJACTUIAIM HACcTajalke TMojMa W3BOJa. MHOTH
MaTeMaTH4apy joll OJf aHTHYKe ['puke ycmeBaam cy Ja pemie HeKe Of OBUX
po0JieMa 3a MojeIMHAYHE CITy4ajeBe.

Tek kama je JlexkapT mpoHamiao MeToay KoopAauHaTa oMoryheHo je ma ce
KpHUBE TPEACTaBJbajy jeAHaYMHAMa, TaKO Ja je CTBOPEH OCHOBHH IIPEIYCIIOB 3a
1I0jaBy OIIITE METOJIE 32 AHAJUTUYKO PElIaBamke MpoOJieMa TaHTeHTEe, OJJTHOCHO 32
neduHCcame MojMa U3BOJIA.

[Ipobnem TaHreHTe MpPBH j€ PEUIMO HEMadykd Marematudap u ¢uiaozod
Jlajonun nepunmmryhn HOBY 0o06sacT MaTeMaTHKE MO HAa3MBOM AU(EpEHIN]aTHA
pauyH. Y ucro Bpeme MHWcak IbytH je nepuHucao H3BOA Kao IOCIEIUILY
UCTpKUBamka (EHOMEHA KpeTama.

To cy Oumne aBe MAEJHO M METOJOJIIKHM pa3jIMyUTe KOHIIENLHUje KOje Cy
JIOBEJIE JI0 UCTOT pe3yJraTa.

Janac, nudepeHIMjaqHu payyH, NpeAcTaB/ba HE3a00MIa3HO CPENCTBO y
pemaBamy MHOTHX Tpo0iieMa caBpeMeHe HayKe U TEXHHKE.

G. Leibniz (1646-1716) 1. Newton (1642-1727)

Hajmo3natuju crnop y ucropuju marematuke BoheH je m3mely bbyrtHa u
Jlajonuiia oxo oTkTha qudepeHInjaTHor padyHa.

bytH je uma camo 23 roauHe kama je 1666. rox. oTkpuo MeTon, Koju je
Ha3zBao Mmeron (aykcuje. OH je TpBH CXBaTMO Ja Cy MHTErpanuja u
nudepeHupame JIB€ HWHBEpP3HE omeparnuje. Mehytum  okieBao  je  ca
o0jaBipHBamEM CBOjUX pe3ynrarta. Y mehyBpemeny 1675. JlajoHuIl je caMmOCTaIHO
JIOIIA0 JI0 MCTOT METOoJa KOju je Ha3Bao audepeHnujamHu padyH. OH je cBoje
pe3ynrate oOjJMax IyOJNMKOBaO u 3ago0umo cBa mnpuszHama. CykoO oOBHX
MaTeMaThuapa ce HacTaB/bao Tako Jaa je JIOHJZOHCKO KpajbeBCKO JPYIITBO
dopmupano komuter koju je 1713. rox. mano mpuopurer Ibyrny. Mehyrum
cuMOoska Kojy je yBeo JlajomHuir Omia je MHOTO jeHOCTaBHHMja M OIIITE j€
npuxBaheHa.
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= Heka je kmmja f (X) nedmHMCaHA Vv OKOJIMHY Tauke X .
J¢ PYHKIH] y

[Ipon3BoJbHY Mally BEIMYMHY AX Ha3MBamMO NPHPALITAj aprymMeHTra X.
Kana ce He3aBUCHa NMpOMEHJbUBA, apTyMEHT, IPOMEHHU 01 X 10 X+AX, Taga ce

BPETHOCT (YHKIMjEe TMPOMEHH O] f(x) hi (6] f(X+AX), Tj. 32 BEIMUYUHY

Ay = Af (x) = f (x+Ax)— f (), koja ce HasuBa mpupamTaj pynkunje.
* AKO [TOCTOjH TPAHUYHA BPEIHOCT

jim &Y _ i T F0)
MX—0 AX  Ax—0 AX

Taja KaxeMo Ja je f’(x) npBHU U3BOA (pyHKUHUje win u3Box pynkuuje f (X) y

AATOj TAYKHU X .

» [locTynak Hajla)xewa N3BOJIa Ha3MBa ce AH()epeHIHpaIbe.

= Ako je f’(X) komauna Bpemmoct, Tama Kakemo na je (yHKumja
audepeHuujaduaIHA y 1aTOj TAUKU X .

Mpumep: OxpenuTté W3BoA QyHKIHMje Y = X° MO A HHUIH]H.

2 2 2
y = tim &Y g O 2 XAXE(AX),, AX(2+AX)

Ax—0 AX Ax—0 AX Ax—0 AX Ax—0 AX
= lim (2x+ Ax) = 2x.

Ax—0

6.2. JEBU U JIECHHA U3BO/

A . £ 0= 1 f (x+Ax)—f (x)
KO IIOCTOJU I'PaHUYHA BPCAHOCT T_ (X) = AXI_[TJ, Ax OHa Cc¢
Ha3MBa JIeBM U3BOJA yHKIHUje, a PAaHUYHA BPEJHOCT
f AX)— f
1 (x) = fim )= F ()
AX—0+ AX

Ha3uBa ce IeCHU U3BOJ PyHKIHje.
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» Oynknuja f (X) je nudepeHunjaduiHa y TAYKH X aKO U CaMO aKO MOCTOjH

JICBH U JIeCHM U3BOJ QyHKIHje U jeITHAKH CY.

()= ()
= QOynxumja f(X) je andepenumjaduana Ha MHTEpBATY aKO M CaMO aKo je

nudepeHnjadiiiHa y CBaKoj TAUYKU TOT HHTEpPBaa.

* Axo je pynkuuja f (X) audepeHIUja0uIHA Y HEKO] TAYKU, OHJIA j€ OHA U

HenpekuaHa y Toj Tauku. OOpHYTO TBplewe HUje TauHO.

Ipumep: Ucnuratu nudepenunjadunnoct Gynkipje f (X) = |X| y Tauku X=0.

A
y

OyHKIMja je HenpekuaHa y Tauku X =0, anu Huje qudepeHnmjaduiHa jep je

£2(0)= tim S50 iy Ay g g) = g [0F N0 iy X
AX—0+ AX Ax—0+ AX AX—0- AX Ax—0- AX

1j. f/(0)# f/(0) usamyuyjemo na f'(0)He nocroju.

-1,

6.3. OCHOBHA ITPABUJIA JU®EPEHIIUPAIHA

" Axko cy pynkiuje f (X) ug (X) nudepeHnnjabuiiHe y Ta4kKu X , Taja je:

a) (C- f (x))' =C- f'(x),(C=const.);
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S0 _F9()-g'(0f () (o
gt = a0
Joxka3:
2) y,=A|1TOC. f (x+A:)2—C. f (X)=C'A|£TO f (X+AZ)Z_ f (X)=C~ £(x):
v = lim f(x+Ax)J_rg(x+AA):<)—(f(x)ig(x))
- 1im f(x+A:)2— f (X)iﬂﬂg(XJrAX)_g(X) _ (0 (x)
® v - lim f(x+Ax)-g(x1jx)—f(x)-g(x)
_im f (x+Ax)-g(x+Ax)—f (x)-g(x)+ f (x+Ax)-g(x)— f (x+Ax)-g(x)
w0 AX
- lim f(x+A;2—f(x) g(x)+A|£LT})g(X+AZ)2_g(X) f(x)
=" (x)g(x)+9'(x) f (x)

r) /lokazyjemo Ha cIMYaH HaYMH.
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6.4. TABJIMHA OCHOBHHUX N3BOJA

y="f(x) y="f'(x)
C =const. 0
XY, aelR ax®t
& 1
" =
23x
a*, aeR,0<a=#1 a“Ina
eX eX
1
log, x, aeR,0<a=1 —log, e
X
1
In x —
X
sin x COS X
COS X —sin x
tgx 12
COS” X
ctgx - _12
sin‘ x
) 1
arcsin x -
1-x
1
arccos X - -
1-x
1
arctgx
1+ x?
arcctgx _ 1
1+ x°

Tabnuna u3Boa je JoOujeHa MPUMEHOM AePUHHIIN]Ee U3BOIa HA 3aaaTe (PyHKIIH]e.
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IIpumep: Hahu uzBon ¢pynkuuje y=C , C =const no gepuHUIM]jH.

X+ AX)—Yy(X -
im Y)Y ) €=Cp 0 020, uxeR.
Ax—0 AX AX—0 AX Mx—0  AX Ax—0 AX AX—0

Ipumep: Hahu u3Box ¢pynknmje y =Sin X 1o aepuHALH]H.

AX) . AX
. . 2C0S| X+— |[-SIn—
, Ay . sin(X+Ax)-sinx 2 2
y' = lim—=lim = lim
AX—0 AX M0 AX AX—0 AX

sin — sin—
T X\ 2 _ BT 2 _
= limcos| x+— =cosXx- lim =COSX.
Ax—0 2 AX =0 AX

2 2
Ipumep: Hahu usBon pynkuuje y =a* no nedhununuju.
y Qg a* (aAX _]_)

AX
imAY L _X_(a—l)
y'=lim—=Ilim———=1lim =a"-lim
MX—>0 AX  Ax—>0 AX Ax—0 AX AX—0 AX

=a“-Ina.

6.5. UI3BOJl UHBEP3HE ®YHKINJE

Heka je pynkrmja f (X) MOHOTOHA M HETPEKUIHA Y OKOJMHH Tayke X, a
nudepeHirjaduIHa y Tauku X , Tj. moctoju f '(X) #0.

Hexka je X = f ' (y) mena nunsepsua pynxuuja.

* HM3Box nHBep3He PpyHKIHUje ce AehUHUIIE KAO:

! 1

(f-l(y)) — f’(x)'

_ -1 !
Ay AX L f (x+AX) f(x). f(y+ay)-f7(y) _1 v smajyhi na
AX Ay AX Ay

je dpynkimja y = f (X) mudepennujadbunna, Ay — 0 taga AX — 0, ma nobujamo:
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im f(x+Ax)— f (x) -
Ax—0 AX Ay—0 Ay

P17 0) =1 (7 0) =55

Ipumep: y =arcsin x

Kako je Xx=siny uHBep3Ha (yHKIM]ja GyHKIHM]e Y =arcsin X godujamo:
1 1 1 1

(sin y)' " cos y ) Jl—sinz y B N/

(arcsin x)' =

IIpumep: Hahu npBu usBox cienehux ¢pyHkuyja:

o 1 1t
a) y=3x=x3, '==x3 ==x3%= ;
)y V=3 =3 T

6) y=3¢+2x-3, y'=3(x) +2(x) ~(3) =9x*+2;

X

X 1 AX ! X " x e_
B) y=e"Inx, y'=(e*) Inx+e*(Inx) =e Inx+X,
PP S G L ik

6.6. U3BOJ CJOXEHE ®YHKINJE

* Axo je mara cnoxena Qynkumja F(x)=f (g (X)) rae je ¢yskumuja g(X)
nudepeHujabuiIHa y Tauka X, a ynkuuja f (u) mudepeHnrjaduiIHa y TauKu

u=g(x), onna je:

Jlokas:

[To nepunummju je:
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A0 AX Ax—0 AX
im f(g(x+Ax))-f(g(x)) i g(x+Ax)-g(x)
&0 g(x+Ax)—g(x) Ax>0 AX

3amewyjyhu ¢ (X+AX) =U+ AU, a 3Hajyhu 1a je pynkuuja U= (¢ (X)
mudepennujadmiaa, Tana Au — 0 xaga AX — 0, ma qo6ujamo:

f AX))— f —
jim (90 20)= (000 _ ) Furau)-f(u) f(u)=1'(g(x)).
0 g(X+Ax)—g(x) Au—0 Au
Jakiie, uMamo F'(X)= f'(g(x))-g’(x).

IIpumep: Hahu u3Box cnenehux cioxenux GyHkiuja:

a) y :(3+ 2x2)33,

32

y'=33(3+2x)" (3+2x%) =33(3+2x) " -4x=132x(3+2x%) ;

6) y=e", y'=e” (x') =26
1 ' 1 1 1
—In(tgx), = —(tgx) = ——- = :
B) y = In(tgx) y tgx (19%) sinX cos?x  sinx-cos X
COS X

6.7. JOTAPUTAMCKH U3BOJ

* l3Boa QyHKIMje OOIMKA f(X)= g(x)h(x) nobuja ce Tako mMTO ce (yHKIHUja
MIPBO JIOTApUTMYje
log f (x)=h(x)-Ing(x),

a 3aTHUM CC TPaK1 BCH U3BO/I.

f'(x)—’x-n X)+ X.g'(x)
f(x)_h()l g() h()g(x)
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» dopMyIa ce MOIIa U3BECTU KopuiihemeM u3paza ( (x)h(x) =gl

Ipumep:Hahu usson dpyukimje y = x*.

IIpBu HayuH:

Iny=Inx*<Iny=xInx,

Y ihx+le y'=y(Inx+1) <y =x*(Inx+1).
y

[pyru HauuH:
xInx

y=x"=e"™",

y = (ex'”x)' =™ (Inx+1).

6.8. U3BOJA UMIVIMHUTHE ®YHKIUJE

Ako je @QyHKuMja 3ahaTa y UMIUIMIIUTHOM OOJUKY F(X, y):O u
nudepeHnnjabuiiHa je mo MpoOMEHJbUBUM X U Y, a F'(X, y) #0, onja je:
g - _F(xy)
©R(y)

Mpumep:Hahu u3ox pynxmmje X* +y* = x*y?.
Kako je 4x° +4y’y' =2xy* + 2x*yy', no6ujamo

xy® —2x°

Ay3y' —2x°yy' =2xy? —4x° < y’(4y3 —2yx2) =2y A oy =
2y° —yX

6.9. TEOMETPHJCKO TYMAYEILE U3BOJIA

Heka je ¢pynkuuja f (X) HEMpeKUIHA Y Tauku X U JeHUHHCaHA Y HEKO]

CHO) OKOJIMHHU.
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X X+ AX X

Koeduuujent npasua ceuniie koja je nopydeHa kpo3 tauke A u B u3Hocu
Af (x)
AX

Ca apyre cTpane kaaa myctumo ga AX — 0, omHOCHO Kajaa ce Tauka B 1o
KpHUBOj npubamkaBa Tauku A, ceuunia AB mocreneHo mocraje TaHreHTa KpuBe Y
Tauku A.

KoeduuujeHT mpaBua TaHreHTe Koja je MOBYYEHa Kpo3 Tauyky A H3HOCH

Af (x)

k. =tgp . Kako tga — tgf3, kaga AX — 0 mobujamo k, = AIirr})A— =y'(A),ato
X—> X

k., =tga = , TIIE jé @ Yrao KOju ceuulia 3aKjamna ca X - OCOM.

je u3Box ¢pyukuuje f (X) y Tauku A.

* KoedunujeHt npaBuna TaHreHre y Tauku A, jeJHaK BPeJHOCTU IPBOT U3BOJA
y TOj Ta4KH.

= JexHaunHa TaHrenTe Kpuse y Tauku A rmacu y—Y, = f'(X,)(X—X,).

* JeaHauMHA HOpMAJe KpUBE y Tauku A Tiacu Y—Y, =—
Mpumep:
Hahu jennaunny tanrente gynkiuje Y = X +1 y meHoj Tauku A(l, 2).

Kaxo je y'=2x nobujamo k =Yy'(A)=2-1=2.
Tanrenra je nmpaBa koja mpoia3u Kpo3 Tauky A, a koeduimjeHT npasma je K, =2.

Bbena jennaunna je y—2 = Z(X—l) , OTHOCHO Y = 2X.
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6.10. ZUPEPEHINJAJI ®YHKIUJE

= Axo je pynkumja f(X) audepenunjabuina y HeKoj Tauku X, OHAA ce M3pa3
f'(X)AX Hasusa ce andepeHunjanom nate GpyHKIMje y Ta4KH X U oOenexaBa

ca dy.

dy = f'(x)Ax

X X+ AX X

= Jludepenmmjan pyukiuje Y =X usHocu dy =1-AX, 1j. dX =AX.
dy

= V3Box hyHKIMjE Ce MOXKE H3PasHTH Npeko audepentmjana kao f'(x)= "
X

= Jludepenmnujan GyHKIH]Ee MPOTOPIHUOHATAH € MpUpaITajy QyHKIHje:

Ay ~dy
Ay = f (x+Ax)—f (x)~ f'(x)Ax

f (x+Ax)~ f(x)+ f'(x)Ax.

Joka3s:
3uajyhu na je AIimo%: f'(x) I[06I/IJaMO f’(x) a(AX), 1j
Ay = f'(x)-AX+a(AX) AX . 3Hajyhu na je dy f'(x )AX nooujamo Ay ~dy.
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Kako je nudepennujan ¢pyHkiyje JuHeapHa GyHKIUja npupaimtaja AX , MHOTO je
jenHocTaBHUje oApeauTu nudepeniujan nate GyHKIUje HETO HhEeH npupaiTaj Ay .
Ta ynmbeHUIa ce KOPUCTH y TPUOIMKHOM pavuyHamBbY.

= 3a nqudepeHiujan GyHKLM)e BaKke CIMYHA MpaBUiia Kao 3a u3Boje QyHKIHja:

d(Cf)=Cd(f),C=const.;
d(f+g)=d(f)+d(g);
d(f-g)=d(f)-g+f-d(g);

d[fJ_d(f) g-f-d(g)

HMpumep: Hahu nudepennujan dyakumje y = 2x° +3X.

dy = y'dx = (6x" +3)dx.

6.11. U3BOAU U JN®EPEHLIUJAJIN BULIET PEJIA

= Heka je f(X) mubepenunjabunna dynkuuja, 1j. mocroju wen mssox f'(X).
AKo mocToju u3BOA (YyHKIHjEe H3BOJA f’(x), OH ce jaeduHHUIIEe KA0 APYrH
msBog dynkumje f(X) u oGenexasa ca f"(x). Ha ciuuan Haumu ce

neuHUITy f"'( ) f(A)(X),I/BBOI[.

= I3Boau BHIIET pefa GQyHKIHMje qeUHUIITY Ce Kao:
FO =, F = (1), n=0,12...

» Jludepenuujanu Buier peaa pyuxuuje f (X) neuHUIIy ce Kao:

dy=vy, d’”ly:d(d”y), n=012...
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= 3a QyHKUU]Jy KaKkeMo Aa je N nyTa AudepeHnnjaduita y Tauku X, ako MOCTOjH
KoHauaH K - T U3BOJ £ (X) ,3acBako k=0,1,2,...,n.

= Ako cy pynkuuje f w g, n myra qudepeHnujaduiIHA y TAaYKK X, OHJA Baxke
crneneha nmpaBuia:

(C-f (x))(n) =C-f”(x),C =const.;
)" =1 ()£ " (x);

)
( f(x)-9 (X))(n) = Zn:(?j £ (X)g(i) (x)  Jlajonuuosa hopmyia.

i=0
Ipumep: Onpeautu npyru u3Boa GyHKIHja:

a) f(x):m;

) (o)

0) f(x):e’xz;
fr(x)=—2xe™, f"(x)=—2¢" +(-2x)" e =™ (4x2 - 2) .

Ipumep: Onpenutu Tpehu n3Boa GyHKIM]ja:

a) f(x)=cos’x;

f’(x)=2cosx(—sinx)=—sin2x, f"(x)=-2cos2x, f"(x)=4sin2x;
0) f(x)=x’Inx;

f'(x)=2xInx+x, f"(x)=2Inx+3, f’”(x):é.
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JAJALIMHN 3A TPOBEPY 3HAI A

Kopucrehu tabnuny u3zBoaa nahu npsu u3Boj cneaehux Qynkuuja:

2

1. a) y=3x% = x°; 6) y=4x+2x" -3+x;
3 1 1 2

B) V=3IX+o——————4; 1) y=6x3Ix+5x°%x.
Pemreme:
2 g,l 2 ,1 2
a) y=—x3 =—x3=—;
)Y 3 3 33x

’ ! 4 1 1
6) vV =(4x3) +(2x?) =(3) +(x) =43 +2-2x*  + —— =12X® + 44X+ ——:
)y =(4¢) +(2x) =(3) +(x) 2 dx 2 dx
3 1 1 T oawox® 2
B) y:W+F—§—ﬁ—4:X3+3X 3—?—)( 2—4,
: 1 1 -3 1 1 1

1
=X 3-Xx34xC+=x2=
"7 e zf

7

ry= 6x3 Ix +5x%-3x = 6x3 x2+5x x5 6x6+5x5

7 Z,l 11 111 1
y' = 6€x6 +5- 5x5 —7x6+11x5 7\/_+11x\/_

2. a) y=(x+2)<\/§+2); 6) y=X2COSX;
B) Y =X—SiNXCOSX; ) y=(x-2x)-(x*+7).

Pememe:

a) y':(x+2)'(«/§+2)+(x+2)(\/§+2)’ :\/;+2+(x+2) L

PN
BN TS S - L L_ii 1.
Sz e T e T
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6) Y =2Xxcosx—Xx’sinx;
B) y'=1-(cos’ x—sin’ x) = 2sin’ x;

ry :(2x—2)-(x4 +7)+(x2 —2x)-4x3 =6x° —10x* +14x-14.

x> -1 x° e -1 tgx
3. = ;0 y=—o®] = : = .
2y x*+1 )Y x—1 ®) Y e*+1 0y 1—tgx
Pememe:
, 2x(x2+1)—2x(x2—1) Ax
a) y = ) 2 = ) 7
(x +1) (x +1)
6 y - X (x)-x_2¢-3¢
(x-1) (x-1)°
" '_ex(ex+1)—ex(ex—1)_ 2%
y - 2 - 2
(ex+l) (ex+1)
1 1
: ~(1—t9X)—t9X~[— 2 j > 1
r) y,= COS™ X . COS™ X _ COS” X = -
(1-tgx) (cosx—sin xj (cos x—sin x)
COS X
2 .
4, a)y:xz——x+1; 6)y:1+|nx; B) V= SN X ;T Y= Xz—arctgx.
X“+Xx+1 X 1-cosx 1+X
Pesyarar:
wy=—2X"2 . gy Xyl Lyl 2
(x2+x+1)2' X cosx—1’ (1+x2)2

Hahu u3Bon cinenehux cinoxenux QpyHKIHja:
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5. a) y:(1—2x)13; 6) y=3sin4x; B) y=sin*x.
Pememe:

a) y' =13(1-2x)"-(1-2x) =-26(1-2x)";

0) Y :3cos4x-(4x)' =12c0s4x ;

B) Y’ =4sin’ x-(sin x)' =4sin® XCOSX..

X2 —2%+2

6. a) y=€"""""; 0) y=xe

X2 —2x
Pememe:
a) y =g’ -(x2 —2X+ 2)' =(2x- 2)exz‘2X+2 .

6) y' =€ 1 xet P (2x—2) =" (1+2x* —2x).

7.a) y= In?—x, 0) y=|n(\/§—«/x—1); B) y=In sz-

Pemreme:

2y -t _(l+xj_l—x_ 2x  2x
Lx \1-x) 1+x (1-x)* x*-1’

1-x

(=) -

Y- A vt ey =

8 y'=ln_X _l—xz_(l—X2)+2X2_ 1+ x?
yEM T T (1—x2)2 _x(l—xz)
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1 k==
BNENEN = 2\/x(x—1)'

8 a) y= fl—s!nx; 6) y=In Sin X . p) y:In1+S!nX.
1+sinx 1-cosx 1-sinx

Pememe:
)y 1 (1—sinxj 1 [L+sinx —cosx-(1+sinx)-cosx-(1-sinx)
a = . = — .
g ) fl—sinx 1+sinx) 2 \1-sinx (1+sinx)2
1+sinx

o ﬂl+sinx cosx _ [l+#sinx cosx* | 1  1-sin’x
1-sinx (1+sinx)’ 1-sinx (1+sinx)’ 1-sinx (1+sinx)’

= — 1 -
1+sinx’
' 1 -1 1
0y = sinx'()z_' ’
l1-cosx  sinx
1-cos X
)y 1-sinx cosx(1-sinx)+(1+sinx)cosx  2cosx 2
B) Y = . = = :
1+sinx (1-sinx)’ (1—sinx2) COS X

2 2
. X . X" —a .1
9. a) y=arcsin—; ©0) y=arcsin———; B) y=arcsin—.
a X“+a X

Pemreme:

a) y'= 1 .(1]’— a 1_ 1 -
x? \a a?—x* a Jai-x

122




Maremaruka 1

2x(x2 +a2)—2x(x2 —az)

2
(x2+a2)

1 . 4xa’ _ 1 4xa’
\/(X2+a2)2_(xz_a2)2 x> +a’ J4a?x? x* +a’
1 4xa’ 2a

2ax x*+a®’ x’+a

2 ;

B) y'=arcsin1=;-[1j’: |X| -(—ij:—;.
X A [1)2 X -1\ x* IX|N/x? -1

10. a) y:In(e2X+x/e4X+1); 0) y=|n(x+a+\/x2+2ax).

Pememe:

, 1 [ - 4e ] 2e ( e J
a) y=——| 27+ = 1+ ———
e” +e™ +1 24e™ +1) e +4e +1\  e* 41
B 2 e +lve? | 28
e e +1|  e™ +1 N

6) y - 1 -(1+ 2x+2a J
X +a+ X% + 2ax 24 X% + 2ax
B 1 ‘(«/x2+2ax+x+aj_ 1
- X+a+X2 + 2ax VX2 +2ax - x4 2ax

2+1g X
2—-tg x

11.  Hahn f[%) reje f(x)=In

Pemreme:

Hpuxaxumo ¢pyrkuujy f y obmuxy f(x)=In(2+tgx)—In(2—tgx).
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Bben u3Bon je:

, 1 1 1 1 1 1 1
f (X): S Iv 2. =2 +
2+1gXx cos“x 2—-tgx cos“x cos“x|2+tgx 2-tgx
14 4
cos’x 4—tg?x 4cos?x—sin’x
3a X =2 umamo f’(zj: 4 = 4 =16.
3 3

12. y=In #M, Pe3yarar: y':Ctg_—ZX.
1-sin2x 1-sin2x

13. y=tg§+1tgsﬁ; Pesyarar: y' = r
2 372 2c0s'
2
14.  y=e™(sinx+cosx); Pesyarar: y' =-2e *sinx.
2
15. y =arcsin—; Pesyarar: y' = 42ax Z
a a’ +x
16.  y=sin x—ésin3x; Pesyarar: y' =cos® x.

1+ X 1
17. =In,[—; Pesyarar: y' = .
y \jl—x Y y 1-x?

18.  y= x-arctg%—ln(x2 +4); Pe3yarar: y'=arctg§.

19. Hahwu norapuramcku u3Boj ciienehux ¢yHkimja:
1

a) y=x*; 0) y=(2x)x-

Pememe:
1 1
=Inx

a) y=Xx* =eX
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6) y'=(2) -2In2".

20.  Jara je mapaGona Y :%X2 u tauka A(4,Y) Ha moj. Hanucarn jennaunny

TAHI'CHTC U HOPMAJIC Y ,Z[aTOj Ta4yKH.

Penreme:

Kako tauka A(4, y) npumnazaa rpa¢puky QyHKIHUje, 3aMEHOM KOOpJUHATA Tayke y
jennauuny QyHknuje nobujamo Yy =4, ma cy KOpAUHATE TauKe A(4, 4) .

o 1 . . .
W3Box mate dyukimje je Y’ :EX. 3Hajyhu na je koeuIujeHT mpaBia TaHTCHTE
jeHaK BPEeAHOCTH MPBOT M3BoJa (YHKIH]jE Y AaTOj Ta4ku 1odujamo K, = y'(4) =2,

ak =—l=—1.

n kt 2
JenHaunMHe TaHTeHTE U HOpMAJIE CY:
t:y—4=2(x-4)< y=2x-4,
1 1
n:y—4=——(x-4)& y=——x+6.
y 2 ( ) Y 2
21. Y rtauku M(Ly) xpuBe Y=X'+X+X ' HAINNCATH jeIHAYUHY HbCHE
TaHTeHTE U HOpMAJIE.
Pememe:

3a x=1 je y=3, na cy kopaunare rauxe M (1,3).

. 1 .
Ussox pare Qpynkumje je Y’ =3x° +1——, na nobujamo k =y'(1)=3,a
X
k =——=-=.
"k 3
JemHaunHe TaHTE€HTE U HOpMAJIE CY:
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t:y—-3=3(x-1)= y=3x,

n:y—3:—%(x—1):> y:—%x+%.

22.  OgpenuTu peanHe mapamerpe a u D Tako na mapaboma Yy =X’ +ax+Db
JIOJUpYje IpaBy Y = X Yy Tauku A(l, 1).

Pemreme:

Kako Tauka A(l,l) npunaaa rpaduky QyHKIMje 3aMEHOM KOOpJHMHATa Tayke Y

jenHaunHy QyHKIHje mo0ujamo Besy a+b=0.
Jlata mpaBa Y = X je TanrenTa QyHKiuje ca koepuujenTom mpasma K =1.

Kaxko je y'=2x+a, nobujamo k=y’(1)=1,Tj. l=2+a=a=-1ub=1.

Jennaunna QyHKUMje qaKie raacu Y = X° —X+1.

23. Y xo0joj Tauku mapabosne Yy = % X* —3X+4 meHa TaHTEHTA UMa
koedwuijeHT npasma 1.

Pememe:

Kako je y'=x-3, a koepuuujeHt npasua tanrenre je 1, nooujamo 1=Xx-3, 1j.

X=4. Kako je Tauka ca anciucoM 4, noaupHa Tadka mapabojie W TaHTEHTE,

3aMEHOM OBE€ BpeIHOCTH Yy mapabony no0ujamMo OpAUHATY JAOAMPHE Tadyke

y= % -4 3.4+ 4 =0. Jlakie TpaxceHa Tauka uMa koopausare (4,0).

24. V KojuM Taukama mapaGoine Y =—X>+X+2 je meHA TAHIeHTA MapajellHa
X ocH.

Pememe:

[TpBu m3Boa mare ¢ynkuuje je Yy =-2x+1. Kako je TanreHTa mapaienHa X ocu

. . . . 1
weH koedumujent npasma je 0. M3 ycmosa ae je —2X+1=0, gobujamo X:E’

19
OJITHOCHO Ta4Ka MMa KOOPpAUHATE (E ) Zj .
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25. OnpeanTH jeTHAYNHY TaHTeHTe Tapabone y° = 20X Koja ca 0cOM X rpaju

yrao on r
4

Pememe:
. , , 10
[TpBu u3Bon mare ¢pyukmnuje je 2yy' =20« y' =—. Kako Tanrenrta ca ocom X

rpajy yrao oj % 3Ha4M maje Y' =Kk = tg% =1 u y=10. 3aMeHOM OBE BPEIHOCTH
y 3a1aTy GyHKuMjy nodujamo X =5. TpakeHa TaHreHTa UMa jelHAUUHy Y = X+5.

26. OpeiuTH TauKe y KOjUMa Cy TaHIeHTe KpUBUX Y = X° —X—1n

y =3x* —4x+1 napanense.
Pesyarar: (1,-1) u (1,0).

217. [Tpumenom audepeHnnjana GyHKIMje TPUOIMKHO n3padyHata Sin31° .
Pememe:

Kopucrnhemo opmyny f (x+Ax)~ f(x)+ f'(x)Ax.

Axo je dynxuuja f(x)=sinx, rana je d(sinx)=cosxdx =cosxAX, na je

sin(X + Ax) = sin X + C0S XAX .

3a x=30°,Ax=1°= . UMaMo:.
180

B

Sin31° =sin (30°+1°) =5in30°+c0830° 2=+

Z_~0,515.
180 180

28. Hahu npubnuxHy BpeTHOCT:

a) 7 0) «3/1, 02; B) Sin29°; ) arctgl,05.
Pememe:
a) AKo y3memo 1aje X=16, Ax=1, f(X)z&‘/;, f(16):(‘/1_6:2 u

, 1.5 1 , 1 1 .
f (X)ZZX =44 = f (2)=4.@=§ n06ujamo
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4‘/1_7=4/16+1z2+3—12-1z2,031.

0) Axo y3memo naje x=1, Ax=0,02, f(x)=$/;, f(l)=§/ﬁ[=1 51

2
' _ 3 _ 1 ’
f (X) X 3_W, f (1) ;. \/_2 3 I[O6I/IJ8.MO
%/1,02=€/1+0,02z1+%-0,02z1,0066.
B) i 29° =sin (30°—1°) ~ 5in 30°— c0 30°- —— SRRy

180 2 2 180

0,056 =«

r) arctgl,05=arctg(1+0,05) ~ v =Z+O 025~0,81.

29.  Jlokaszatu na je:

a) In1,01~0,01; 6) ¥/31~1,9875; B) arctg0,98~0,7754; r) cos62°~0,469.
30. N3pauyHatu £ (O) ,raeje f (X) = x%e™.
Pememe:
£/(x)=2xe™ +2x%e™ = 2(x* + x)e™*;
f"(x)= 2((2x +1)e* +2(x2 + x)ezx) = 2(2x2 +4x +1)e2X :
f"(x)= ((4x+4)e2X + 2(2x2 +4x+1)e2x) = 4(2x2 + 6x+3)e2x :
f(4)( X) = 4((4x+6)e2x +2(2x2 +6x+3)e2x) :16(x2 +4x+3)e2X :
£ (x) =16((2x+4)e” +2(x* +4x+3)e” | =32(x* +5x +5)e”.
Ha OcHOBY 1061j€HOT eTOT H3BO/a HaNa3umo aa je f° (0)=160.

3amaTak ce MOrao pemuTy npuMeHom Jlajorumose hopmyoe:

(10-000)" =3[ 7)1 (98" (0,

i=0
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(e =3 o e[ Jo ) ) o) e
3o e o) e oo e o) e

=160e%* +160x-e¥ + x?-32e* = 32(5+ 5X + X )e2X

K/bYUYHE PEUYMU
W3Boa ¢pyHkimje

Hudepenunjan pynkuuje
[IpaBuna nudepeHnupama
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7. TJTABA

TEJJIOPOBA @OPMYJIA

1. TEJJOPOBA ®OPMYVYJA

2. MAKJTOPEHOBHU PA3BOJH

HU/BbEBU YUEIbA

Kana oBo nornasibe npoyuute Tpedano 6u Ja CTeKHETe OCHOBHA 3HAK:A 0!

1. TejnopoBoj hpopmymu,
2. Tlponenu rpemke y TejnopoBoj dopmyinu,
3. MaxkJjiopeHOBOM pa3Bojy.
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7.1. TEJJIOPOBA ®OPMYJIA

Kox mpoydaBama (yHKIMja YecTO je MOTPEOHO H3pauyyHATH BPETHOCT
¢dyHKLIMje 3a HEKy BpPEJHOCT HE3aBUCHO NPOMEHJbUBE X=4a. Y HEKuM
cllydajeBUMa TO je BeoMa CJIOXKEHO, Kao KOJ TPUTOHOMETPHjCKHUX,
EKCIIOHEHIINjalTHUX WJIM JIOTapUTaMCKUX (YHKIIH]ja.

Kako cy monuHoMu QyHKIHMje KOje ce Hajiakile M3padyHaBajy, BPEIHOCT
Heke (QyHKIHUje y TauKd MOXKE Ce MPUOIMKHO U3padyyHATH alpOKCUMAIUjOM JlaTe
(byHKILH]€ TOITMHOMOM.

Ako ¢bynkunjy f(X) anpokcnmupamo momimHomom P (X) unHEMO Heky
rpemky R(X), xoja msuocu R(x)=f(x)—P(x). Lupb anpokcumaumje je na
rpemika Oyzne MUHUMalHA. ANpoKkcuMalyja je 00Jba YKOJIHMKO je Tauyka X Oimka
TauKy a.

[TocToje pazaMuUTH MOCTYNIM ampoKcuManuje (QpyHKIHUje MOJTUHOMOM, a
jenan of \bux je TejnopoB MOTMHOM.

Tejioposa Teopema
B. Taylor (1685-1731)

= Axo je pynkimja f (X) y HEKOj OKOJIMHY Tadke & N+1 - myra

f(x)=P,(x)+R,(x),

nudepeHnnjaduiIHa Taja je:

T je moMHOM P, ()= f (a) + £ (a)(x-a)+ f"(a) (x-a) +...+ > 1 (a)(x-a)',

a rpemka je:

R (0= ) 107 (0) o) wam (o).
Axko ce y3me 1a je C=a+60(x—a), rae je 0<6 <1, rpemka uma oGIMK
R,(X)= ! (x—a)"™ £ (a+0(x-a)).

(n+1)!
OgBo je Jlarpan:keoB 00JIMK Ipelke.
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[Nonunom P, (X) ce Ha3uBa Tej10pOB MOJMHOM Yy TayKky a.

= 3a cnyyaj kaja je Tauka a=0 nobuja ce Mak/10peHOB pa3Boj:

1

(n+1)! (o0

f(x)=f(0)+ f’(O)x+% £(0)) 4ot £ (0)X" +
n:

IIpumep:
PasButu y TejnopoBy hopmyny dyuakiujy f (X) = il 1o cTeneHuma X+ 2,
X+

OJITHOCHO y OKOJIMHM Ta4yKe a = —2 , IOJIUHOMOM ApPYTor CTCIICHA.

f(-2)=-1,
1

f'(x)=— = f'(-2)=-1,

2
f"(x)= = f"(-2)=-2,

—6 —6
f"(x)= f"(6x)= ,0<0<1.

() (x+1)* (6%) (6x+1)°

Tejnoposa ¢popmyna nate GyHKIH]jE TJIaCH:

3
i:—1—(x+2)—(x+2)2— (x+2) -, 0<0<1.
x+1 (0(x+2)-2)
HMpumep:

Paseutn pynxuujy f(X)=+1+X y Maknopenosy ¢popmyiy 3a N =2, 1j.
3aKJbY4YHO Ca KBaJPATHUM YIAHOM.

£(0)=1,

1 1
f'(x)= f'(0)==,
() 2»\/¢1+x:> () 2
1

£'(x)=—(1+x) 2 = 17(0)=—

5 5
f’”(x)=§(l+x)2 - f’”(@x)=§(1+9x)2 0<6<1,

x x2 X 5
\/1+x =1+———+—(1+06X) 2.
2 8 16( )
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7.2. MAKJIOPEHOBMU PA3BOJU HEKUX BA’KHUJUX

OYHKIUJA
2 n Jk Ox
e m1 2 X _ZL"F e X
2T &K (nv)
3 5 n 2k-1 N
SinX:X_X__'_X__”.:Z(_l)k—l X +( 1)" cosOx ,. .
3 s =i (2k-1)t " (2n+1)!
cosx=1—X—2+X_4____: ; (- )" X +(_1)MC°SQX 2n+2
21 4l k=0 (Zk)! (2n+2)!
(1+x)” :1+(015]x+[(;] X2 +...= g(ij X +(ni1j(l+ ox)" " X",
n n+1
X =S () K ()
1+ X k:O( ) ( ) (1+49x)"+2
Ipumep:

Anpokcumuparu GyHkuujy f(x)=e* MakjIOpEeHOBUM IIOJIMHOMOM M HAIHCATH

IPELIKY anpoKCUMaIyje.

f'(x)=f"(x)=f"(x)=...= T")(x)=¢"

f'(0)=f"(0)= f"(0)=...= 7" (0) =1;

(n+1) _AX _ eex n+l

" (x)=e ’R”+1(X)_(n+1)lx

) X2 X3 n e@x -

e =1+—+—+— +—+ X"
1 20 3l nl o (n+1)!

IIpumep:

Anpokcumuparu pyukiujy f (X) =SiN X MakJIOpeHOBUM MOJINHOMOM U HAIHUCATH

TPEIKy apOKCUMAIIH]e.
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f'(x)=cosx= f'(0)=1,

f”(x):—sinx:cos[2+ x]:> f7(0)=0,

N

N

f”’(x)=—cosx=cos(2-§+ xj: f"(0)=-1,
f(”)(x)zcos((n—l)-%+ szsin(n-%Jr xj,

f(x) = cos[n % + xj .

KopucHo je younrtu aa je
£ (2n+) (X) _ (_1)n cosx, f (2n) (X) _ (_1)n+1 sinx = @ (0) =0, f (2n+1) (0) _ (_1)n .

2n+1

n+ X
3 5 _ n-1 _ n
SinX=xX——+2 4. 4 (-1) x2”’l+(1)ﬂx2“*l.
31 5! (2n-1)! (2n+1)!

Ipumep:
Anpokcumuparu Gynkuujy f(x)=(1+x)" MakIopeHOBHM MOJMHOMOM U

HAIUCATH IPEIIKY apOKCUMAIIH]e.

f’(x)=a(1+x)“:> f'(0)=«,

f”(x)=a(a—l)(l+ X)W2 = f"(0)=a(a—1),

'f "’(X)=a(a—1)(a—2)(l+ X)‘H = f"(0)=a(a—1)(a—2),

t(x)=a(a-1)(a-2)-....(a=(n-1))(1+x)"",

£ (x) = a(a-1)(a@=2)-...-(a—n)(L+x)"",

R, (X)= “(a—l)(o(cn—fl))-!...-(a—..)

a (94 a) o, _ o K a a-n-1 _ni1
(1+X) _1+[ljx+(2jx +...+_§(ij +[n+J(1+0x) X"
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B. Taylor u C. Maclaurin, IbyTHOB y4eHUK, Tai Cy pa3Boje YMjU 3HAYA]
HUje y MOTIyHOCTH cxBaheH cBe 10k ux Ojnep Huje IPUMEHUO Y
TuQepeHIInjaTHOM padyHy.

3AJALM 3A IPOBEPY 3HAIbA

1. Pa3zButu y TejnopoBy Gpopmyny Gpyukuujy f (X) = JX mo crenennma X —1.
Pememe:

Kako je a=1, nobujamo:

£(1)=1,
1
f’(x)=%x_2:>f'(1)=%,
3
F(X) =X 2= (1) =~ =

.3.5.. .. — _an-t
f(n)(x):(_l)n_ll 3-5 2n(2}’l 3) W 2 N

f<n>(1):(_1)n_11-3-5-...-(2n—3) (-1)""(2n-3)1

| 2 2
ma je:
\/§=1+%(x—1)—%(x—1)2+...+(_1) Z(nir!'_B)”(x—1)"+Rn(x),
e je

() C n+l -1)"(2n-1)11 -2+ n+l
o S

rzae je ¢ usmehy X u 1.

2. Passutu pyukumjy f (X) = xe* y MaksopeHoBy popmyiy.

136




Maremarnka 1

Pemreme:

f(x)=xe*= f(0)=0,
f'(x)=(1+x)e*= f'(0)=1,
f"(x)=(2+x)e*= f"(0)=2,
f"(x)=(3+x)e* = £"(0)=3,

f(")( x)=(n+x)e* = f(”)(O):n,
£ () (0x) (n+1+6x)e™,

3 X4 n n+1
n061jaMo: xeX=x+x2+§+—l+...+ +

(n—l)! n!

(n+1+6x)e”™

. 1
3. Hamucaru MaknopenoB nonnsoM tpeher crenena 3a dyukiujy f (x)=——.
COS X

Pemreme:

1
f(X)=——=cos™x, f(0)=1;
(x) " cos™ x, f(0)
f'(x)=cos?xsinx, f'(0)=0;
f"(x)=2cos™ xsin®x+cos ™ x, f"(0)=1;
f”(x)=6cos™ xsin® x+5cos* xsinx, f"(0)=0.

X2
PA(X):1+?.

sinx 12 14

4. Jloxazatu Gpopmyny € =1+X+§X _§X +....

Pememe:

Iocmarpajmo pyrxumjy f (x)=e"". Tana je:

137




Maremarnka 1

f'(x)=e""cosx= f'(0)=1,
f”(x)=e““(coszx—sn1x):>f”(O):l,
f”(x)zze“”(cos X —3siN X COS X — cosx):s f"(0)=0,
f(x)= SInX(cos X —4c0s% X +3sin? x +sin x —6sin x cos® x):> f¥(0)=-3.
1
1 _=
f(x)= -+x+2x 8x +.
5. Oyuxkumjy f(X)=In(1+sinx) passutu y MakiopeHOB MOIMHOM YETBPTOT
CTCIICHA.
Pememe:
f(0)=In1=0;

COS X
f'(x)= f'(0)=1;
(X) 1+ﬁnx:3 ()

-1
f"(x)= f"(0)=-1;
(X) 1+sinx::> ()
COS X
f"(X)=——— = f"(0)=1;
() (1+ﬂnxf ()

—sin x—sin? x—2cos x
f““x)z (1+ﬁnxf

2 3 4
Inﬂ+shx)zx—§_+§__§_

2 6 12

= f¥(0)=-2;

6. @yuxujy f(X)= In(1+ X+ X ) pasBuTH y MAakKJIOPEHOB MOJMHOM YETBPTOT
CTereHa.

Pesyarar: In(l+x+x2)zx+lx2 —gx3+%x4_

7. ®ynxumjy f(X)=xsinX paseuru y MakIoOpeHOB IOIMHOM YETBPTOL CTEIICHA.
Pememe:

3 3
. . .. X . . X X
3Hajyhu pa3Boj pyHkIimje Sin X = X RETR nobujamo XSIN X = X[X——j =x°
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HN3pauyHaBame rpAHMYHUX BPEJIHOCTH pa3BojeM (PyHKIHUja y
Tejiopose nojimHome

8. Pa3Bojem ¢yHKIHMje SiN X y MakIOpeHOB pesl U3padyHaTH Iirrg X=six 33| nx.
X—> X
Pememe:
3 5 3 5
Kopucrehu ce pazpojem QyHkiuje Sin X = ARSI
31 5! 6 120
no6ujamo
3 5 3 5
x—( = ;I_j kL
lim 5 =lim 8120 _
x—0 X x=0 X 6

9. Ilpumenom MakiopeHoBor pasBoja (yHkimja €*, SinX | COSX wu3padyHaTH

e* —sinx+cosx—2
5 .

rpaHuyHy BpeaHocT lim
x—=0 X

Pemreme:

Kopuctehu ce pazBojem pyHkimja:
2 3 4 2 3 x4

e =l+X+—+—+—+...=l+x+—+—+—+...;
21 31 41 2 6 24
XX X x°
SINX=X—"—+—+...=X——+——...;
3! 5! 6 120
x> x* x> x*
cosx=1l-—+—+...=1—-——+——..;
2! 41 2 24
nobujamo:
¥ x* X x° x* x! x* X!
X+ —+—+ +.—x—— A+l = =2 PUPTREEE]
lim 2 6 24 6 2 24 lim3__12 _
x—0 X3 x—0 X3 3
10. [Tpumenom MaxksiopeHOBOT pa3Boja GyHKIIH]ja ¥ M3pavyyHaTH
e 1%
lim——F——
x—0 X
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Pememe:
X2 3 4
Kopucrehu ce pasBojem ¢yHkmmje e =1+ X+ = +—+-—+... nobujamo ma je

3! 41
4 6 8
2 X X
e =1+ X+
2! 31 41
4 6 8 4 6 8
X X" X
X2 2 I4+X+ >+ o+ o 1% ++ =
e’ -1-x" . 1 31 41 im 2 6 2 1
lim . =lim — =lim 7 ==
x—0 X x—0 X x—0 X 2
11. [IpumeroM MaxaopeHOBOr pasBoja (yHKIMja € m SinX u3padyHaTH
_ X—sinx+e” —1-2x—2x*
rpaHudHy BpeaHoct lim 5 :
x—0 X

Pesyarar: g .

IIpouena rpemke y TejiaopoBoj popmyiin

[{use mporieHe Tpemike je na ce Hale Topma TpaHuIla Tpenike rae X uma
JaTy BPEIHOCT, a 6 € (0,1) . Kon mporiene rpemnike 00MYHO ce KOPHUCTE JeTHOCTABHE
HEJeTHAKOCTH, TPWKEHEM “Hajroper ciydaja’ y kome oba (akTopa IOCTHKY

MaKCHUMaJIHy anCoJXyTHY BpeIHOCT. 300T TOra, CTBapHa Irpellka je 3HaTHO Mamba O
IPOLICHEHE.

. L 11
12. Konuxka je rpemika anpokcumManuje Sin X = X, Ha UHTEPBAITY “10'10 ?
Pememe:

3
, . X
sinx=x+R,,raeje R, :acosex.

3
x® | 1 , :
R,|=|—C0Ss@X| < —|cosOx| < < ———, IIITO 3HA4H JIa je rpemika Ha Tpeho

JeMAaIIH.
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13.  Amnpokcumupartu pyHkiujy f (X) =Sin X y okonuuu tauke a=0,

11
MMOJIMHOMOM IMPBOT" CTCIICHA, HA UHTCPBAITy ‘:—— y .

2 2

Pememe:
sinx=x—x—3+x—5+ + (1) G sz"”.

3t 51 7 (2n-1)! (2n+1)!
['pemika anpoxcumaryje je:

(—1)n+1C030X - |X|2n+1
[Rana (%) =[5 o

(2n+1)! (2n+1)!
2

3a XE[—%,%},T_]'. |X|<% u n=1, no6ujamo |R2|<%<ﬁ:0,21.

. . 11
IIpema Tome, ako ce Gpynkuumja f (X)=sinx Ha nnrepsany ~55
anpOKCUMHMpa IMOJIMHOMOM IIPBOT CTENEHa, YUHH Ce TpelIka Koja Huje Beha ox
0,21. CmamuBamkeM HHTEpBaJIa IPELIKa ce CMamYyje.

14. Oyuknujy f (X) =In (X +l) pa3BuUTH y MaKJIOpEHOB MOJIMHOM JEBETOT

CTeTeHa, y3 MPOLIeHY I'PelIKe 3a payyHamke BPEIHOCTH OBE (DYHKIIHM]je Ha
UHTEPBAITY [0,1].

Pememe:

’ 1 " 1 n (_1)n71 (n _1)I
F1(X) = ——  £7(x)=— e f O ()=

() (x+1) (x) (x+1)° ) (x+1)"
f(0)=In1=0, f™(0)=(-2)""(n-2)!

x> x* x x°
In(X+1)~X—?+§—Z+ -|-§+Rg
10

R"(X)_lo(exu)“’ |

3a 0€(0,1) u x€[0,1] umamo npoueHy rpemxe |R9 (X)| < % :
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15. Oyuknujy f (X) =In (X +1) pa3BuUTH y MakjIopeHOB MOJIMHOM YE€TBPTOT

cTeneHa, mpubImkHO m3pauynatu In1,5 y3 npoueny rpemke.

Pemreme:

GGG
In1,5:In(1+0,5)z%— 2) (N2 24 ~0,4010.

+
2 3
5 5
X
R= L L <Pt 1 000625,
5 (1+6x)"| 5 [1+6x 2°-5 (1 6’) AR
16.  Ampokcumuparu dynkunjy f(X)=e* MakIopeHOBUM IIOTHHOMOM H

u3pavyHaTH NpHOIMKHY BpeqHOCT Opoja € 3a n=10.

2
X X" e

12w (),

U3 oBe popmyie 3a X =1, nodujamo

e~=1+ % +%+ .. 1i0| =2,71828176 , a ancormryTHa BPEAHOCT I'pelIKa je
ox
Ry=|—xmile 3« 3 107,
(n+l)! 111 3.10

Kako je rpemika y 30upy Mama o]l jeJUHHIIE CeAME JelMMaie U Moryha rpemika je
UCTa, Ta je rpelika NpuoInKHe BpeAHOCTH Opoja € HajBUILE JBE jeAMHHUIE CEIMe

IenuMarlte.
2,71828176 <e < 2,71828196.

17. AnpokcumupaTt GyHkiujy f (X) = e* MakJIOpEHOBUM IIOJIMHOMOM H

M3padyHaTH IPHOIIKHY BPETHOCT O6poja € ca rpemkom He BehoM ox 107°.
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Pemreme:

2 n Ox

X X X X € n+1

e =l+—+—+...—+ X
1 21 n! (n+1)!

ez1+£+i+...l+R”,

1 21 n!

eBX n+l 3

R.|= <

Ri (n+1)! (n+1)!

3amenom 3a N=1,2,3,... no6ujamo xa je 13!>3-10"°, mrro 3Haun maje N=12.

a arcoJyTHa BPEIHOCT TPEIIKE je&

<10” = (n+1)!>3-10°.

18.  Ampokcumuparn dynkunjy f(X)=e* MakiopeHOBIM IIOTHHOMOM,

u3pavyHaTH NpUOIMKHY BpeJHOCT Opoja e 3a n=2 u ouenutn IPEUIKY.

Pememe:
2 n (22
e =1 Xy X X, ® i
21 nl (n+1)!
W3 oBe popmyre 3a X = 1 , 1001jaMo e z1+1+i _2 , @ aTICOJTyTHA BPETHOCT
3 3 18 18
4
Ox 3
Ipelke je |Rn|= —x Se—-i<§-i=i<0,l.
3! 6 27 6 27 54

K/bYYHE PEYU

Tejnoposa dpopmyia
MakiiopeHoBa ¢popmya
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8. 'N/TABA

OCHOBHE TEOPEME
JAUOEPEHI[HJAJTHOTI
PAYYHA

OPEPMAOBA TEOPEMA
POJOBA TEOPEMA
KOIINKJEBA TEOPEMA
JIATPAH’KOBA TEOPEMA
JJOIIUTAJTOBA TEOPEMA

o B~ W DN -

ONU/BEBU YUED A
Kana oBo mornassbe npoyuute Tpedaio Ou 1a CTeKHETE OCHOBHA 3HaMa O:

depmMaoBoj TEOpEMH,
PonoBoj Teopemu,
Komujeroj Teopemu,
JlarpanxoBoj Teopemu,
JlonmuTanoBoj TeOpeMHU.
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TEOPEME O CPEJAIBHOJ BPEJHOCTHU

Mely HajBaxkHUje TeopeMe AudepeHIrjaTHoOT payyHa Craiajy TeopeMe o
cpenm0j BpeaHocTu. OHe TIOKa3yjy Ja ce U3 caMe er3UCTEHITHN]e U3BoAa (PYHKIIH]jE
MO3K€ MHOTO 3aKJbYUYUTH O OCOOMHAMa (PYyHKIIH]e.

8.1. ®PEPMAOBA TEOPEMA
P. Fermat (1601-1665)

= Heka ¢yHkiuja f(X) JIOCTUXKE CBOJY E€KCTPEMHY BPEIHOCT Yy HEKO] TauyKu

ce(a,b) n Hexa je qudepenunjabunna y rauku ¢, tagaje f'(c)=0.

Jloka3s:

[IpernocraBumo na GpyHKIMja JOCTIKE CBOJY HajBehy BpeTHOCT y Tayku C .

Tanmaje f(cC ( ) f (C+AX) , T1a 3a JOBOJbHO Mayio AX >0 mmamo

>
f(c+Ax)—f(c )<0:> im f(c+Ax)—f(c):f+,(C)£O.
AX AX—0+ AX
3a noBosbHO Majio AX < 0, umamo
f(C+AX)_f(C)zO:> lim fc+ax)—f(c) _
AX Ax—0- AX
CrnuHo ce Toka3yje 3a HajMamby BPEIHOCT (QYHKIIH]E.

= [‘eomerpujcko TyMademe MDepmaoBe Teopeme:

Kaxo je f'(c)=0, 1o 3naun ga je tga =0, 1j =0, rae je a yrao koju
TaHTeHTa y Tauku M (C, f (C)) (yHKIIMje 3aK1ana ca X OCOM.

To 3Haum na ako audepeHnujadmiHa GyHKIMja y Tauku C € (a,b) JIOCTHIKE CBOJY
Hajpehy WM HajMamy BpPEAHOCT, OHJA j€ TAaHTCHTAa HAa JaTy KPUBY y TauyKH
M (C, f (C)) napajelHa ca X OCOM.
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yA
/M\
a ¢ p %

8.2. POJIOBA TEOPEMA
M. Rolle (1652-1719)

= Heka je pynkuuja f (X) neduHUCaHa Ha [a,b]. Axo je f (X)
HEMpPEeKUIHA Ha [a, b] ,
nudepeHIrjaduiiHa Ha (a, b), u
f(a)=f(b),

TaJjia IoCToju Oap jeHa Tauka C € (a, b) , TakBa aa je f '(C) =0.

y

f(a)=f(b)

Jloka3s:
Ilpernocraumo  ma je f(x)=const. Tlowro je dynkumja f(X)

HEIPEKH/IHA Ha 3aTBOPEHOM UHTEPBAILY [a, b] , OHa MOpa Ha TOM MHTEpBally OUTH U

OTpaHWYEHa U TOCTOj€ HajMama BpeaHOCT M u Hajseha Bpemnoct M dyHKIHjE
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f (x) ua [a,b]. Iomro je M<M , onxa Mopa 1a ce GapeM jeiHa OJ BPEIHOCTH
m, M moxe goctuhu y HEKOj Ta4Ku C e(a,b), jep je f (a) =f (b), OJIAKJIE TIO
®epMaoBoj TeopeMu 3akibydyjemo aaje f'(c)=0.

TBpherme oBe TeopeMe je MHTYUTUBHO jacHo, jep ako gyHkimja f (X) uma
UCTY BPEIHOCT Ha KpajeBUMa MHTepBaa [a,b], 1. f (a) =f (b) , Tajia CUTYPHO
MOCTOjU Tadyka C € (a,b), TaKkBa Ja je TaHreHTa Ha KpuBy f (X) y Taukk C
napasenHa ca ocom OX.
IIpumep:
Hoxkazaru na pynkuuja f (X) = x® —4x+1 Ha uHTEpBATY [—2, 2] UCIIyHaBa yCIIOBE
PosoBe TeopemMe u opeiuTH 0AroBapajyhy BpeJHOCT HE3aBHCHO MPOMEHIbHBE C .

Mara ¢pynkuuja je nepunucana 3a VX € R, na je nepunucana u
HENPEKUIHA U Ha UHTEpBally [—2, 2] .

Kako je f'(x)=3x"* -4, saxsmyuyjemo aa je f(X) mdepennujadunna na
UHTEPBAITY (—2,2).

Kaxo je f (—2) =f (2) =1 To 3HauM na QpyHKIMja UCITyHaBa YCIOBE

Posiose Teopeme.
Jakite, moctoju Oap jeaaHa Taykac € (—2, 2) takaB jaa je f '(C) =0.
2

PemaBamem jeqnaunte f '(C) =3c?-4=0 nobujamo C,, = iﬁ . Kako
00e BpeHOCTH MPHUIIA/Iajy HHTEPBAILY (—2, 2) , 3aKJbYYYj€MO J1a TIOCTOj€ JIBE TauKe

KOje IpHUIazajy AaToM uHTepsay 3a koje je f'(c )= f'(c,)=0.

8.3. KOIINJEBA TEOPEMA

A. Cauchy (1789-1857)
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= Heka cy ¢pynkumje f (X) ug (X) neduHHCaHe HA [a,b]. Axocy f (X) u g (X)
Herpekuane Ha [a,b],
nudepeHnjaduiHe Ha (a, b), u
9'(x)=0,vxe(ab),

Tajia MocToju 6ap jeHa Tayka C € (a, b) TaKBa J1a je =

Joka3s:
Younmo noMohHy QyHKIH]y

=[F(b)-f(a)]-9(x)-[g(b)-9(a)]f (x)

KOja je HelnpeKuaHa Ha [a, b] u tudepeHyjabuiHa Ha (a, b).

Kako j Je F(a ( ) (b) , 1o PosioBoj TeopeMu nocToju Tauka C € (a, b) TaKBa /1a je
[f —f(a) ].g'(c)—[g(b)—g(a)]f’(c):O,onaKneje

f( ) fa_f() e
g(b)-g(a) g'(c) g(b)—g(a)=0.

8.4. IAT'PAHKOBA TEOPEMA

J. Lagrg (i6-1813)

= Hexa je Gpynxumja f (X) nepunncana na [a,b]. Axo je:
HerpekuaHa Ha [a,b],
nudepeHIrjaduiHa Ha (a, b) ,

Taja MoCcToju 0ap jeHa Tayka C € (a, b) TakBa Ja je
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Jloka3s:
JlarpansxeBa TeopeMa je crnenujanal ciydaj Kommjese TeopeMe Kojy

1061jamo Kaja cTaBuMo 1a je GpyHkimja g(X)=X.

['eomeTtpujcko Tymademe Jlarpamxese TeopeMe je a mocToju Tauka M (C, f (C)) ,

ce(a,b) ykojoj je Tanrenta rpaduka QpyHKumje napanenna ca ceannom AB,

f(b)-1(a)
b

YHUjU je

Koe(UIMjeHT Mpasla

Ipumep:
Onpenutn Tauky C ¢ynkuuje f (X) = 4% —12x* + 9X Koja NpHUMaa HHTEPBATY

(0,1) y KOjOj je TaHI'eHTa MapaJielHa ca CeYMIIOM KOja MpoJia3u Kpo3 KpajeBe

3a1aTOT" UHTCPBAJIA.

Oynkumja f (X)=4x* —12x° +9X je neunnCcaHa M HENPEKMHA 3 CBE
X € R, ma je neduHrcaHa 1 HEMPEKUIHA U HA UHTEPBATTY [0,1] .
Kaxo je f'(x)=12x*-24x+9, Qpyuxuuja je qudepenuujabuina 3a cBako

xeR, mausa xe(0,1).

Ha ocHoBy Jlarpan:xoBe TeopeMe uMamMo
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% f'(c),ce(0,1), omnocno 1=12c” —24c+9 nmm 3¢’ —6c+2=0.
Omasze je C,, = \F # €(0,1), a 3+3\E ¢(0,1), Tpaxena

- x/_
BPEIHOCT je C = T

8.5. JIOIIUTAJIOBA TEOPEMA

G. F A de I Hospltal (1661 1704)

= Axo cy ¢pyukimje f ( ) ( ) nudepeHjaduIHe y HEKOj OKOJIMHU Tauke a,
npu demy je lim f (x)=limg(x)=0 wm (+=) u g'(a)#0, raza je:
f'(x)

Jlokas:

(13 2

JlokaxkuMo TeopeMy camo y ciydajy

f(x)_f(x)-f(a)

9(x) 9(x)-9(a)

Ha ocnoBy KomujeBe Teopeme Taga nmocroju 6ap jeHa Tayka C TakBa Ja je
f(x)— f (a)_ f (C) i f(x) = f (C) , oJakse gooujamo lim f( )—I m

9(x)-g(a) g'(c) " g(x) g(c) e g(x) o g'(x)

Kaxo je f(a)=g(a)=0, Baxu
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= Axo ¢pynkuuje f (X) ug (X) uMajy N - Te U3BOJE KOjU Cy HEMPEKUIAHU Y
Ta4Kd X =a | aKo je

f(a)=g(a)=f'(a)=g'(a)=...= "V (a)=g""(a)=0u g (a)=0,
.

OHJIA je

Hanomena: Y cnyuajy Heonpehenoctu tuma “0-00” u “co—00”, dyHkuuja ce
o0

13 2 (13 2

MOpa TpaHC(bOpMI/ICElTI/I y 00JIHK 6 niIn — , IIa 3aTuM
o0

npumennuTn JlonuranoBa Teopema.V ciydajy Heompehernoctn “0°,

“1°” wm “o0””, GyHKIHMja ce MPBO JOrapuTMyje YMMe Ce CBOAM Ha
jenaH oJ1 MOMEHYTHX CITy4ajeBa.

IIpumep: I[Iprnmenom JlonuranoBe TeopeMe OAPEIUTH TPAHUYHE BPEIHOCTH:

sin x
a) lim——=Ilimcosx =1;

x=>0 X x—0

-2
o) lim 872N jim X _ _jim L o,
X—>400 X x>+ QX X+ X

1 cosx 1 . [ XcosXx—sin X
B) I|m ctgx—— |=lim| ——-=|=lim| ———
X HO sinx X/ x»0 XSsin X

. [ COSX—XSin X—cos X ) —Xsin X . [ =sin Xx—xcos X
=lim =lim| ——— |=lim - =0.
x—0 sin X+ X cos X x>0{ sinX+Xxcosx ) x-0 2cosx—Xxsinx

1
Inx .. oy .
r) lim xInx = lim—= = lim % =—lim—%-=—lim x=0.
X—+0 X—+0 l X—+0 l Xx—+0 1 X—+0
X x? x?
1
X
. . Inx o0, 1 .
lim xInx lim = *——2 - ILQ; X 0
) I|mx =lime"™ =g =g x =g ¥ =g =gl=1.
Xx—0 x—0,
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3AJALU 3A MPOBEPY 3HAbA

2
1. Ucnuraru na mu pynknuja f (X) = X® Ha MHTEepBaITY [—l, 1] UCIyHaBa YCIOBE

Ponose Teopeme.
Pememe:

Jara ¢yHkuuja je nepuHucaHa U HempekuaHa 3a VX e R, ma npema Tome U Ha
WHTEpBaILy [—1,1].

Ocum Tora ucnymeno je f(-1)=f(1)=1.

Kaxo je f'(x) = Si , jennaunua f'(x)=0 Hema pewerba.

33x
He nocroju pennoct ¢e[-11] 3a koje 6u f'(c)=0. OBaj 3akmyuax Huje y

cynpoTHOCTH ca PomoBom TeopemMom jep ¢yHKuuja Huje nudepeHnmjabuiHa y
tauku X=0.

2. JloxasaTu ja jenHaunHa 4X° —3x° —2X+1=0 uma Gap jeqHo peliee Ha
UHTEPBAITY (0,1).

Pemreme:

Younmo ¢pyakmmjy Y = 4x° —3x* —2x+1. Oa dynkimja je nepunncana u
nenpexuana Ha [0,1]. Iopex tora f (0)= f (1)=0. IIpema Tome, Ha OCHOBY
Ponose Teopeme nocroju tauka € € (0,1) Takea naje f'(c)=0.

3+4/35

Kaxo je y'=12x*—6x—2, 6c’-3c-1=0<c,, = o
3+«/?E
12

Tauka C, =

€(0,1) u Ta BpeHOCT je pelehe jeHaIHHE.

. x—1
3. Jloxasatu ja Baxu Jlarpamskosa Teopema 3a Gpynkumjy f (X)= o ‘€ [0,3] u
X+

oapenuTH oarorapajyhe C.
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Pemreme:

Hara ¢pynkuuja je nepunucana u HempekuHa 3a X # —1, a TO 3HAYH U 32

x €[0,3]. Kako je f'(x)= %)2, ouhe f (X)audepenumjabrnna sa cse X = —1

[a JaKjie u 3a X € (0, 3).

Ha ocnoBy JlarpanxoBe Teopeme mocToju C € (O, 3), TaKo Ja je
1

f(3)-f 5 ()
—(3) (O) = f'(c), OJHOCHO 2 = 2 5. Pemema oBe jeHaunbe cy
3-0 3 (c+1)

¢, =—3,¢, =1 na kako —3¢(0,3), Guhe c, =1 TpaxeHa BPeAHOCT.

4. Hanucaru JlarpamkoBy ¢hopmyiy 3a dyHkuujy f (X) =x>-5x*-3x, 3a
X e [1, 3] U OJIpEIUTH C.

Penreme:

Jlata pyHKuuja je HenpeknaHa 3a cBe X € R ma u Ha [1,3]. Ona je
muepenuujabuiisa 3a ce X € R, na n Ha (1, 3) . Kaxo je f (1) =7, f (3) =27,
Ha OCHOBY JlarpanxoBe TeopeMe MocToju 6ap jesan C € (1, 3) TaKaB /1 je
f3)-f(1)
3-1
Kaxo je f '(X) =3x® —10x —3, 6uhe —10=3c?-10c—3, wm 3c®*-10c+7=0.

= f'(c), oxmocHo _—20: f'(c).

Pemema oBe jennaunne ¢y ¢, =1 ¢, = % Kaxo je 1¢(1,3), g €(0,3), Tpakena

BPEIHOCT je C = % :

5. Hanucaru JlarpamkoBy Gpopmyiy 3a dyrkumjy f(X)= JX Ha oxiceuxy [L4] u

onpenutu C. O0jaCHUTH M TEOMETPH)CKH.
Pememe:

Jlara pynkuuja je nedunucana n venpexnnna X €[1,4]. Ussox f'(x)= L

= (§]
2\/§J

takohe nedunncan 3a X € (1,4).
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3naun f (X) je audepeniyjadbuiHa Ha (1, 4) , Ta mpema Jlarpan:xoBoj TeopeMu

BaKH jeJHAKOCT w =f'(c),ce(14).

1 1 1 9
f(4)=2 f(1)=1 f(X)=—— maje 2=—— > 2Jc=3cc=2
(4) (1) (x) e maje 2«/E<:> c=3c=7

C 0063upom n1a % € (1, 4), TO je TpaskeHa BPEIHOCT C.

A
y

H
-b —— e —
X

N

['eomeTpHjCcKH TTIeIaHO, TOCTOJU TAaHTEHTA KOja je TapaJieHa ca CeUuLiOM
dyHKIIMje KOja MpoJIa3u KPo3 Tauke (4, 2), (1, l) U BbEHA JI0IMpHa Tayka uMa

ancuucy 9
k

IIpumenom Jlonuranose TeopeMe OAPEIUTH IPAHUYHE BPEHOCTH:

2"

0
Heonpehenoct Tna “6 ” i ¢ —

o0
x* —8x+5 __X—sinx ¥ Jeosx —1
6. a) lim —; 0) lim s B)lim—; 1) lim—p—.
X—>+00 2)( +6X x—0 X x>0 X x—0, X
Pemene:

xX*-8x+5 . 2x-8 1.
——Ilm =—

a). lim = ;
x>0 QX2 46X  xoe AX+6 2
X—Ssin X l-cosx ,. sinx €os X 1
0) lim =lim >— =lim——=1im ==
x—0 X x—>0 3x x>0 BX x—>O 6 6
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) e2x ) 2_e2x ) 4_e2x ) 8.e2x
B) lim—=Ilim———=Ilim =lim =]
X0 X X—>00 3)( X—>00 6X X—>00 6
1 sinx
. JJecosx—-1 . 2 Jcosx 1. sinx 1 1
r) lim 5 = lim =—=lim—- =—=,
X0, X X0, 2X 4x0. X \Jcosx 4
. e¥ g™ . X—sinx+e?*—1-2x—2x?
7. a) lim———; 0) lim 5 :
x=0 sin X x=0 X
. et —e Tt =2x . X—arcsin X
B) ||m—, r) ||m—3
x>0 X—Sin X x>0 sin® X
Pememe:
e g™ ae® —pe™
a) im————=lim——=a-b;
x-0  sin X x>0 COS X
H 2Xx 2 2x
. X=sinx+e“" =1-2x-2X . l1-cosx+2e" —2-4x
0) lim 3 =1lim 5
x—0 X x—0 3X
. sinx+4e**—4 . cosx+8* 3
=lim =lim =—;
x—0 6X x—0 6 2
B) 2,
r)

1 1

-~ -~ I
_ i 2 2 X(1-x°) 2
lim XZCSINX i NI=x® s NI o (1-x)

x>0 sin®x x>0 35in? X-cosX x>0 3sin®X x>0 cOoSX *-0 BSIN X -COS X

_1
6

. In(sinx . COS2X—CO0S X
8. a) an; 0) lim—————.
0. In(sin 2x) x>0 sin® x
Pememe:
! COS X
_In(sinx) . dinx 1 . COSX-Sin2x
a) IlrpI s = |Il’gl 1 :?"Tﬁ
x—0, x—0, x—0, .
n(sin2x) 1 ocos2x sin X -cos 2x
sin 2X
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1 .. cosx ,. sin2x 1 .. 2cos2x
==-lim -lim — =—-lim——=1;
2 x>0, COS2X *»0. SInX 2 x>0, COSX
. C0S2X—COSX ,. —=2sin2x+sinx .. =2sin2x+sinx ,. 1
0) lim—————=Iim - =lim - -lim
x—0 sin“ X x>0 25N XCOS X x—0 Sin 2x x=0 COS X
_"m—4c032x+cosx_ 3
X0 2C0S 2X 2

Heoapehenoct Tna “co—o0”,

9. a) Iim(i— L j; 0) Iim(_i—iz}
o\ x  e* -1 -0\ sinx X
By lim >~ |, plim| X |
o1 x°-1 x-1 x2 ctgx 2cosx
Pememe:
et =1-x| . e’ -1 . e’ .1 1.
a) lim| — |=lim——— =lim—— = lim—==;
20| x(ef 1)) o0et~lixe” xoveltetxet 024X 2

6) ||m -~ T 2 :||m2—:||m ; 2 =00,
x>0\ SINX X x>0 X°.5INX x>0 2X-SIN X+ X° - COS X

1 1} x? —sin x 2X —COS X

B) ©; r) —1.

Heoapehenoct Tuna “0-00”.

H 2 . H . H 7Z'X - 2X
10. @) limx*Inx; @) limxctg2x; ) legll(l—x)tg7, r) legg(l—e )ctox.

Pememe:
1
-, Inx .y . X2
a) limx“Inx=lim—-=Ilim—=-=lim| —— |=0;
x—0 x>0 X~ x—0 —2 x—0 2
x
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0) I|m xctg2x = I|m— =lim

11
gZX x—0 2 B 2 '
cos’ 2x
B)
X . . 1 2
Ilm(l x)tg—_llm—sm—_ lim limsin—=lim————=—;
x—1 TX T x—1 D /A /A
2 X 2 X
C COS— ——SIn—
2 2
x—1
. 1-e* 2™
r) lim(1-e*)ctgx = lim .cos x = lim -2.
x—0 x—0 S|n X x—=0 COS X
Heoapehenoct Tuma “0°”, “1°” ym “o0®”
. 1 ) 1 . X
11.  a) lim(cosx)<; 6) lim(Inx)x; B) I|m x*™; 1) lim(arctgx)".
x—0 X—>-+00 X—>00
Pememe:
1 IimM "mw lim —sinx 1 1
a) ||me (cosx),2 —g0 ¥ g0 2 — @02XCOSX —@ 2 — _—_ -
x—0 \jg’
11
1 . In(Inx) < Inx x
. X lim ——= lim
6) Ilm eln(ln X) — ex~>+oc X — ex~>+oc 1 — eo — 1;
X—>+00
1
| Jim — X L,
i lim sinx:Inx lim nx HO*—@ — lim sin”x — lim 2sinxcosx
B) lim e — :ethsm Tx —e sinx —g 20 X _ g x0 :eo :1’
x—0,
11
lim In(arctgx) Jim 27CtOX 1+%? L e ,
. x lim xIn(arctgx o2 o o ~lim .
F) Ilmeln(arctgx) — axow ( ) X —e X2 _
X—>00

g arctgx 1+x2

—e .
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K/bYUHE PEYH

depmaoBa TeopeMa
PosioBa Teopema
Komujera reopema
JlarpanxoBa Teopema
JlonuTanosa TeopeMa
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9. I'NTABA

HCIHHHUTHBAIE ®YHKIIHJA
ITOMORY H3BOJA

MOHOTOHOCT ®YHKIHNJE
EKCTPEMHE BPEJHOCTHU ®YHKIHNJE

KOHBEKCHOCT U KOHKABHOCT
OYHKIUJE

. HPEBOJHE TAYKE ®YHKIUJE
5. ICINTUBABE TOKA ®YHKIOUJE

IU/BEBU YYEI A
Kana oBo nornasibe npoyuute Tpedano 6u a CTeKHETe OCHOBHA 3Hama 0!

MOHOTOHOCTH (YHKIIH]E,

eKCTPEMHHMM BpeTHOCTUMA (DYHKIIH]e,
KOHBEKCHOCTH ¥ KOHKaBHOCTH (PYHKITH]e,
NPEBOJHUM Taukama (yHKIIH]je,
WCIIUTHUBaKY TOKA (PyHKITH]E.
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UCNUTUBAILE ®OVYHKIIUJA TIOMOHRY
U3BOJA

9.1. MOHOTOHOCT ®YHKIUNJE

= Heka je pynkrmja f (X) HEMPEKUIHA Ha [a, b] , a mudepeHIjabuIHa Ha (a, b).
Tana, ako je 3a VX €(a,b):

f'(x)>0, pynkumja je pacryha,
f'(x)<0, dynxuuja je onanajyha,
’(x >0, ¢pyHKIHja je cTporo pactyha,
F(

I

)=
)<
)
x) <0, ¢pyHkumja je crporo onaxajyha.
Joxka3:

Heka je 3a Vxe(a,b) memymeno f'(x)>0. Y3mumo mponsBosbHE BpeIHOCTH
X, X, TakBe 1aje a< X <X, <b.

Ha ocHoBy JlarpanxoBe TeopeMe uMamo:

f(x)—f(%)="Ff"(%)(%—X),3aHeKO X <X; <X,.

3uajyhu na je X, —x, <0 u f'(x)>0, nodujamo naje f(x)—f(x,)<0,.
dynxumja f (X) je pacryha.

Jloka3 y nmpeocTaauMm ciaydajeBUMa je WIeHTUYaH.

Ipumep: Mcnuratu MmoHOTOHOCT cienehux GyHKIHja:
3. 1 2
a) f(x)=x; 0) f(x)==; B) f(x)=x"-2x+3.
X

a) UzBox pyukimje f (X) =x° je f’(x)=3x2. Kako je f'(X)Z 03a VxelR,
¢ynkuyja je pacryha.
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6) UsBon ¢ynkimje f(x):é je f’(x):—%. Kako je f'(x)<0 3a VxeD,,

¢ynkuyja je omanajyha.

B) Msson dynkumje f(x)=x’-2x+3 je f'(x)=2x-2. Kako je f'(x)>0 sa
x>1,a f'(x)<0 3a x<1, sakbydyjemo 1a je bynkumja je pacryha. 3a x>1, a
omanajyha za x <1.

MHpumep: Jlokasatu na dyskumja Y =2x°+3x*—12x+1 omaga Ha MHTepBaILy

(-2.1).

y'=6x"+6x-12=6(x" +x—2)=6(x~1)(x+2).

Hyne npBor u3Boga cy X=-2, x=1.

3a X =(—00,-2)U(1, +o0) mobujamo y'>0 u dyrkumja pacre, a3a X =(-2,1)
y' <0 u dpyHkumuja onana.

9.2. EKCTPEMHE BPEJHOCTHU ®YHKIHNJE

= DyHKIHja f(X) neuHUCaHA HA (a,b) nMahe MakCUMyM y Taukd X e(a,b)
ako 1 camo ako je f(x)< f(x) 3a ceako X Koje mpHIana HEKOj OKOIMHH
Tauke X, a uvahe MHHMMYM y Tauku X, €(a,b) ako u camo ako je

f (X) > f (Xz) 3a CBaKO X KOje MpHUIaja HeKOj OKOJIMHH Tadke X, .

A
y

3
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= MakcuMyM ¥ MUHUMYM QyHKIHje f (X) HA3WBajy CE eKCTPeMHHUM

BpeHOCTUMA faTe QyHKIIHje.

Hanomena: ITlperxonne aBe AeQUHHIIM]E OJHOCE C€ HA T3B. JOKAJTHH MAKCUMYM
¥ MUHHMYM, KOjH CYy BE€3aHHU 3a HEKY JJOBOJBHO MaJy OKOJMHY JaTHX
tayaka. OBako AePUHUCAHM MAKCUMyM M MHHUMYM, HE MOpajy
HCTOBPEMEHO TPEJCTaB/haTh HajBehy WM HajMamy BPEAHOCT JaTe

byHKIIMje Ha [1eJIOM UHTEepBaIy [a, b] .

= [lorpe0daH ycJIOB 32 eKCTpeM:
Axo mudepeniujadunna pynkiuja f (X) UMa y TaUKd X = X, €KCTpeM (MaKCUMyM

WM MHHAMYM), Tazia je y 1oj Taukn f'(%)=0.

W3 mHaBeneHor ycmopa ciuexd aa, ako je  dynkumja  f(X)
nudepennnjabuiiHa, Taaa oHa MOXKE UMATH €KCTPEMYM CaMO y Tadykama y Kojuma
je BeH M3BOJ| jelHaK Hynu; oOpaTaH 3ak/bydak He Baxn. Haume, axo je f'(x)=0,

HE MOpa 3HAYMTH J1a Ta Ta4Ka MPEICTaBba eKCTpeM (pyHKIH]e.
C nmpyre ctpaHe (yHKIIMja MOXE UMATH €KCTPEMYM M y Tauykama y Kojuma
HE TMOCTOjU HhEH U3BO/ (Tj. y TauKama y KojuMa U3BO/IHa (DYHKIMja UMa MPEKU).

= Tauke y KojuMa (QyHKIHja f(X) HEMa H3BOJ, Ka0 M Tayke y KOjUMa je

f'(x)=0, nasusajy ce kpurHune Tauke pynkuuje f(x).

= (MDyHKIHja MOKe HMATH €KCTPeM €CaMO0 y CBOjUM KPUTHYHHMM Ta4yKama, JI0K
CBaKka KpUTHYHA Tayka HE Mopa OUTH Tauka eKcTpeMa (QpyHKIIHje.

Mpumep: Onpeantu excrpeme dpynxumje f(X)= 3/x_2 .
UsBox (yHkuuje je f’(X):%. Mana je f'(x)#0,a f'(x)>03a x>0 u

f'(x)<0 3a x<0, sakbydyjemo 1a QyHKIHja *Ma MEHUMYM y Tauki X =0,
» Tauke y kojuma je f'(X)=0 HasuBajy ce CTAMOHAPHMM TAUKaMA.

= JloBo/baH ycioB 3a ekcrpem: Heka je Gynxkumja f (X) Henpexkuana y Hexom

UHTEpBATY KOJU CAApPKM KPUTHYHY Tadyky X, TOT HHTEpBaja U
nudepeHnnjabuiiHa y ToM HHTepBaity. AKo je:
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f'(x)>03a x<x u f'(x)<03a x>x,ranaje f(x)=maxf(x);
f'(x)<03a x<x u f'(x)>03a x>x,ragaje f(x)=minf(x).

Hanomena: Tlpenxonna teopema Kaxe ja ako ussonna ¢ynkumja f'(X) memwa
3HaK IpU TPONACKy KpO3 Tauky X, Taga (yHKuuja f(X) nMma

CKCTPEM Yy Ta4YKH Xl .

IIpu ncnuruBamy ekcrpema pynkuuje f (X) nomohy npsor usBoaa

oapehyjemo:
1. f'(x),

2. cranmonaphe tauke f'(X)=0 u Tauke npexuna nsonne pynxumje f'(x),
3. snak m3gona f'(X) ca obe crpane KpUTHUYHMX Tavaka,
4

. BpenHocT ¢pyHkuuje f (X) 3a CBaKy OJ1 KpUTUYHHX Tayaka.

9.3. OAPEBUBAIBE EKCTPEMA ®YHKIIUJE
IHOMOBKY U3BOJA BUHIEI' PEJA

* [IpernocraBumo aaje f'(x)=0 ugaje f"(x) Hempexnnna GyHkimja y HeKoj
OKOJIMHHM Tauke X, . AKO je:

f”(x1) <0 Tanma pynkuuja f (X) MMa MakCHMyM y Tauku X, f ()(1) =max f (X);

f"(x,)>0, rana pynxuumja f(x) uma muaamym y Tauxu X, f(x )=min f(x).

Mpumep:Onpenntn excrpeme pynxuuje f (X)=x>—3x*—9x+5.

Ilpsu nssox dpyuxumje je f'(x)=3x*—6x—9. Hyne nspoma cy x=3,x=-1.

Hpyru u3son dynxuumje je f”(x)=6x—6.

Kaxo je f"(3)=12>0, a f"(-1)=-12<0, dynxumja 3a X=3 uMa MUHAMYM
fin = T (3)=—22, a3a x=—1 uma makcumym f = f(-1)=10.
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= [IpernocraBumo Aa je pyHKIHja f(x) (n +l) nyTa AudepeHnrjaduina y HeKoj
OKOJIMHH CcBOje CTaloOHapHEe TavKe u Heka je
f'(%)=f"(%)=-.=F"(%)=0,a f"(x)#0. Tana:

1. ako je N wuemapan Opoj u f(”+l)(xo)<0, dynkumja f uma y taukm X,
MAKCHMYM;

2. ako je N Hemapan 6poj u f(”+l)(xo)>0, bynkuuja f uma y Taukm X,

MHHHMYM;
3. ako je N mapau Opoj pyHkuuja f HemMay TauKM X, eKCTpeM.

9.4. KOHBEKCHOCT U KOHKABHOCT ®YHKIHNJE

= 3a pynkumjy f(X) ce kaxe ja je konkaBHa Ha (a,b) axo cBe Tauke QyHkiuja

JIeKe MCTIOJT OMIIO KOj€ ’heHE TAHTeHTE HAa TOM UHTEPBATYy.

y

= Kpua f(X) je xomBekcha Ha (@,b) axo cBe eHe Tauke Jexke H3Haj

MIPOM3BOJbHE TAHTEHTE HAa HHTEPBAIY.
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yA
%

= Hexa je gyuxumja f (X) aBa nyra qudepennmjaGuina na (a,b).
Axko je3a Vxe(a,b), f"(x)>0, tana je pysxumja konBexcna na (a,b).
)

Axko je VX e (a,b), f ”(X <0, Tana je pyHKIMja KOHKABHA Ha(a, b).

9.5. IPEBOJHE TAYKE ®YHKIHUJE

= JIpeBojHa Tauka KpHUBe f(x) HazMBa ce Tayka Koja pa3/iBaja KOHBEKCHU U

KOHKaBHU J1€0 KpUBE. (TAaHT€HTA Y TOj TAYKU MOCTOJU U TMPEcela 1aTy KPUBY jep
je ca jemHe CTpaHe TPEBOjHE Tauyke W3HAJI, a ca JpPYyre CTpaHe HCIOJA JaTe
KpHUBe).

= [lorpedaH ycJIOB 32 IOCTOjame NPeBOjHE TaUKe:
Ako je X=X, npesojua tauka pyrkumje f(X), onga mm f”"(X,) He mocroju wm

je £7(%,)=0.

= JloBo/baH yCJIOB 32 OCTOjam-€ NIPeBOjHe TaYyKe:
Axo je pynkunja f(x) gBa myra nudepenuujabunna Ha (a,b), a npu npomacky

KpO3 TauKy X, € (a,b) JPYTH U3BOJT f"(x) MeHa 3HaK, TaJa je Tauka (XO, f (XO))

NpeBOjHA TayKa.

Hpumep:OnpenuTn npeBojHe Tauke Gynknuje Y = X° —3x° —9x+5.
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[TpBu 3B0A yHKIIH]E je f’(x) =3x*> —6x—9. Jlpyru u3Box GyHKIUHjE je
f"(x)=6x—6.
f"(x)=03a x=1.3a x>1, f"(x)>0 uy 10j oGmacTn GyHKIH]a je KOHBEKCHA,

aza x<1, f”(x) <0 u y Toj obnactu ¢yHkIHja je KOHKaBHA. [IpeBojHa Tauka je

(1,-6).

9.6. HICIIUTUBAIE TOKA ®YHKIUJE

Kopuctehu usnoxeny teopujy MOKEMO JETHOCTaBHHMjE U MOTIYHH]E Ja
UCIHUTaMO 0COOMHE M HalpTamo rpaduk GpyHKIHje.

HcnutuBame QpyHKiuja o6aBbaheMo kpo3 cienehe kopake:

OppehuBame nomeHa pyHkuyje;

OpnpehuBame Hylna U UCIUTHBAKE 3HaKa QyHKIIH]E;

VcnutuBame NapHOCTH OJJHOCHO HEMApHOCTH U EPUOJUYHOCTH (QYHKIH]E;

HcnutuBame moHamama (QyHKIMje HAa KpajeBUMa 00acTu ACPUHHCAHOCTH U

onpehuBame acuMITOTa PYHKIH]E;

5. UcnutuBame MOHOTOHOCTH M ojpehuBame excTpema (yHKIHje NPUMEHOM
pBOT U3BOAa (DyHKIIH]E;

6. McrnmTiBame KOHBEKCHOCTH W ofpeluBame MpeBoja (QYHKIHjEe NPHUMEHOM
JIpyror n3Bojaa (PyHKIH]e;

7. Cxunupame rpaduka GyHkimje.

el NS

3AJALMU 3A MIPOBEPY 3HAIbA

Wcnuratu v rpadgudky nmpukaszatu cienehe GyHKimje:

1. a) y=x>+6x"+9x; 6) y=x"—2x*+3;
B) y=x"-6x*+9x-4; 1) y=x*(3-X).

Pememe:
a)
Homen: D, : VxeRR.

Hyne pynkuuje: y:0<:>x3+6x2+9x:0<:>x(x+3)2 =0 x=0vx=-3.
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IIpecek ca y ocom: OyHKuHja ceye Y - OCY y KOOPAMHATHOM MOYETKY.

3nak dynxumje: 3a x €(—0,0),y<0,3a xe(0,:0), y>0.

AcumnTore: OyHKIIM]ja HEMa aCHMIITOTA.

WHTepBaI MOHOTOHOCTH M eKcTpeMHe BpexHocTH: Y =3x° +12X+9 3a

y=0< x=-1vx=-3.

(—oo, —3) (—3, —1) (—1, oo)
sgn (3x* +12x+9) - + -
sgny’ - + -

y N /! N\

3a Xe(—oo,—3)U(—1,+oo) y'<0 umy \.

3a xe(-3-1) y'>0 ny/.
Yiin (—3) =0, Yo (1) =—4.

KoHBeKkcHOCT, KOHKABHOCT M NMpeBojHe Tauke: Y =6x+12. y"=03a x=-2 .

3a Xe(—oo,—Z), y'<0u yn,asa Xe(—2,oo), y'>0u yu.

y(—2)=-2, dynkuuja uma npesojuy tauxy P(-2,-2).

Y A

_3l
/P

0)
Homen: D, : VxeR.

Hyae ¢pynkumje:@yHkimja Hema peaqHuX Hyoa.
Ipecex ca y ocom: Dynkuuja cede y - ocy y tauku (0,3).

3nak ¢pynknmje: y >0 3a Vxe D, .
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MapHocr, nenapuocr: y(X)=Yy(—X) QyHkumja je napHa.
AcumnToTe: OYHKIM]a HEMA ACUMIITOTA.
HHTepBan MOHOTOHOCTH H eKCTpeMHe BpeHocTH: Y = 4X° —4X = 4X(X2 —1)

3a =0 x=0v x=+1.

(—oo,—l) (—1,0) (0,1) (l,oo)
sgn (x2 —1) + ; : +
sgn(x) - - + +
sgny’ - + - +
y N / N | S

Yowe (0) =3, Voin (£1) = 2.

KoHBeKcHOCT, KOHKABHOCT M NpeBojHe Tauke: Y =12x"—4. y" =0 3a

B3

X=+",
3

sgn(12x* -4) + *

sgny” + +

y N v
y(i ?J %, ¢byHK1HMja uMa 1Be mpeBojHe Tauke P, (i?,% :
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A

y
N
L >
1] 1 X

B)
Homen: D, : VxeRR.

Hyune pynkuuje: y=0< x°—6x° +9X—4:(X—1)2 (x—4)=x=1vx=4.
IIpecek ca y ocom: OyHKIMja ceye Y - OCY y TaUKH (0, —4) .

3Hak ¢pyHkumje: 3a Xe(—oo,4), y<0,a3a Xe(4,oo), y>0.

AcuMnTore: Xllrpw y =100 (hyHKIIMja HEMA aCUMIITOTA.

HNHTepBaJIi MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPEAHOCTH:
y'=3x"~12x+9=3(x* ~4x+3) 32 y'=0 < x=1v x=3.

(—oo,l) (1, 3) (3,00)
sgn(x* —4x+3) |+ - +
sgny’ n R
y / N |/

ymax (1) =0 ) ymin (3) =—4.
KoHBeKCHOCT, KOHKAaBHOCT U MpeBojHe Tauke: Yy =6X—12. y"=0 3a X=2.

3a xe(—0,2),y"<0u yn,aza xe(2,©),y">0u yu.

y(2) =—2, (hyHKIIMja ©Ma MPEeBOjHY Tauky P (2, —2) .
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r)
Homen: D, : VxelR.

Hyae ¢pynknmje: y=0<Xx=0vx=3.

IIpecek ca y ocom: OyHKIHMja ceye Y - OCY y TaUKH (0, O) .

3nak dynxumje: 3a x e (—0,3) y>0,a3a xe(3,0) y<0.
AcuMnToTe: XILIPOO Yy =¥ (hyHKIHja HEMA aCHMIITOTA.

HHTepBaJId MOHOTOHOCTH M eKCTpeMHe BpenHocTH: Y = 6X—3X° 3a
y=0< x=0vx=2.

3a Xe(—oo,O)U(2,+oo), y<0uy\,a3a Xe(O,Z), y>0uy,/

ymaX(2)247 Yrmin (O)ZO-

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NpeBojHe Tauke: Y =6-12X. y" =0 3a X :%.
1 ” 1 "
3a X e —oo,E ,Y'>0m yu,asa xe E’OO ,V'<0m ynm.

1.3 (GyHKIMja uMa IpeBojHY Tauky P 1 §j
Y| 5 |7 g dymELy pesojny Tatiky P| =2 .
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A
y
P/ |
L \3
' |
0 2 X
2X 3 2x-1
2.a) y= ; 0) y= ; =—7,;
) Y=1 2 )Y=T7 B) Y (x-1)
0 _xX-4. 20 _x2-2x-3
Y= Y=o
Pememe:
a)

Jlomen: 1+x*>0,D, : VxeR.

MapHocr, nenapHoct: Y(X)=—y(—X) GyHKUHja je HemapHa.

Hyne ¢pynknuje: y=0<=2x=0<x=0.

IIpecek ca y ocom: OyHKIMja cede Y - OCY Y KOOPAMHATHOM TMOYETKY.
3nak gpynknuje: 3a XE(—O0,0), y<0,a3a X e(O,oo), y>0.

Acumnrore: limy=0 maje y=0 (X-oca) Xopu3oHTaIHA aCUMIITOTa (PYHKITH]E.

X—>t00

Jpyrux acumnrora ¢pyHKIIMja HEMA.

HHTepBain MOHOTOHOCTH U €KCTPEMHE BPeIHOCTH: Y =

y=0< x=1vx=-1.

(—0,-1) | (-11) | (Leo)
sgn(1-x°) ; + ;
sgny’ - + -

y N\ / N
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Yin (=) = =1, Y (1) =1.
4x(x* -3)

3

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT U NPeBOjHe TauKe: Yy = ———=
(1+ X2 )

y”=0<:>x:0vx=i\/§.

ol | (0] (01 (]
sgn(x) - - + +
sgn(x* —3) + - - +
sgny’ i n i n
y a U N
y(0)=0, y(\/§) = 73 : y(—\/§) =———, DyHKIHKja ©Ma TPU NIPEBOJHE TAUKE

e
NI

0)

Homen: D, :x e(—o0,—1)U(-L1)U(L +).

ITapHocT, HemapHoCT: y(x) = y(—x) ¢yHKIHM]a je mapHa.

Hyae ¢pynkumje: dyHkiuja Hema HyII€.

3nak dynxumje: 3a x € (—o0,~1)U(L+0),y>0 ,a3a xe(-11) y<0.

ITapHocT, HemapHoCT: y(x) = y(—x) , hyHKIIM]a je mapHa.
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AcuMnToTe pyHKIHUje:

Ilm 2 = 400 ' Iim 2 = — y i 2 - y i 2 -
x—>14+0 X° —1 x—-1-0 x° —1 x—>-1+0 X —1 x—>-1-0 x* —1
[IpaBe X =1 cy BepTHKaJIHE aCUMITOTE (PYHKIIH]E.
lim f (x) =0, majempaBa Yy =0, Tj. X - 0Oca XOpPU30HTAIHA ACUMIITOTa (PYHKITH]E.
X—>do0
—6X

(-1

HNHTepBa i MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPeTHOCTH: Y' =

y=0<x=0.

3a xe(—0,0),y'>0n y./, a3 xe(0,40),y <0 m y \.
Yo (0) =3

6(3%* +1)
(x-1)

3a Xe(—oo,—l)U(l,oo),_y”>O uyuU,asa Xe(—l,l), y'<0uyn.

KoHBEeKCHOCT, KOHKABHOCT M NpeBOjHe Tayke: Yy =

@DyHKIIM]a HEMa IPEBOJHE TauKe.

B)
Homen: D, :xe(—o0,1)U(1,+0).

Hyne ¢pynknuje: y=0<2x-1=0< x:%.

Tpecex cay ocom: y(0)=-1.
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3Hak ¢pyHkuuje: 3a XG(%,-FOOJ, y>0,a3a XE(—OO,%), y<0.

Acummnrore: lim y=0 naje mpaBa y =0 XOpH30HTaJIHA ACHMITOTA.

X—>to0

||m y =400, I1a je IIpaBa x=1 BCPTHKAJIHA aCUMIITOTA.
Xx—1+

—2X
(x-1)

I/IHTepBaJIH MOHOTOHOCTH U €EKCTPEMHE BPEAHOCTH y' = 3

y=0<x=0.
3a Xe(—oo,O)U(1,+oo), y<0uy\,aza XE(O,].), y<0ny /.

Ynmin (0) =-1.
2(2x+1)

(x-1)"

"_

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NIPEeBOjHE Ta4yKe: Yy =

" 1
y —0c>x_—§.
3a Xe(—oo,—l), y"<0u yn,asa Xe(—iﬂo), y'>0u yu. y(—lj:—g.
2 2 2 9
. . 1 8
[IpeBojHa Tauka pyHkuje je Tauka P (_E , —§j .

A
y

1

2
Y
1

r)
Homen: D, :xe (—oo, —1) U(—l, l) (l, +oo) )

IapHocr, nenaproct: y(X)=Yy(—X) QyHkumja je mapHa.
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Hyune pynkuuje: y=0=x°—4=0<x=42.
IMpecex cay ocom: y(0)=4.

3nak pynkumuje:

(—0,-2) | (-2-1) | (-11) | (12) | (2.0)
sgn (x2 —4) ; + + + -
sgn(x* -1} - - + - -

y + ; + : +

Acumnrote: lim y=1 mnaje npaBa Y =1 XOpH30HTaIHA ACUMIITOTA.

X—>to0

lim y=—o0, lim y=+00, lim y=+00, lim y=—w nacynpaBe Xx==1
x—1-0

x—>-1-0 x—>-1+0 Xx—1+0

BCPTUKAJIHC aCUMIITOTC.

I/IHTepBaJ'lH MOHOTOHOCTH U €EKCTPEMHE BPEAHOCTH y' = 2
2
(x*-1)

y'=0<x=0.
3a Xe(—oo,O), y'<0uy\,a3a Xe(0,+oo), y>0uy. /.
Yin (0)=4.
-6(3x* +1)
(x-1)
3a Xe(—oo,—l)U(l,+oo), y"<0u yn,asa Xe(—l,l), y'>0u yu.

@OyHKIIMja HEMa MPEBOjHE TauKe.

KoHBEeKCHOCT, KOHKABHOCT M MPeBOjHe Tauke: Yy =
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A

I[)OMeH: D, : x e (—0,0)U(0,2)U(2,+0).

Hyae pynxumuje: y=0< x* —2x-3=0<>x=-1vXx=3.

IIpecek ca y ocom: OyHKIMja HE cede Y - OCY.

3nak dynxumje: 3a x(-1,0)U(2,3), y>0,3a

X E(—oo,—l)U(O, 2)U(3,oo) ,y<0.

(—x)2 -2(—x)-3  x*+2x-3
2(-x)-(x)" 2

OyHKIMja HUje HU [TapHA HU HeMapHa.

Acumnrore: lim y=-1 naje y=-1 XopH30HTa]IHA ACHMIITOTA.

X—>to0

MapHoct HenapHocT: Y(—X)= =y (X)=-y(X).

limy=+00, limy=-w, limy=-—0, limy=+40 ma cy x=0 u x=2

Xx—0— Xx—0+ X—>2— X—2+

BCPTHUKATTHC aCUMIITOTE.

HHTepBaIM MOHOTOHOCTH U eKCTPEMHE BpeaHocTH: Y = % :
2X—X

y=0=x=1.

3a Xxe(—0,1),y>0uy ", a3 xe(L+x),y <0 uy \.

Yimax (1) =—4.

—6(3x2 —BX+ 4)
(2x—x2)3

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NMpPeBOjHe Tauke: Y =
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3a Xe(—oo,O)U(2,+oo), y'>0u yu,asa Xe(0,2), y'<0uyn.

OyHKIIMja HEMa PEBOjHE TauKe.

Ha ocHoBy mo0ujenux noaaraka rpaduk gate QyHKIH]e je:

S
=
AR
/
w

Vv X

-1 ': i
7
) )3
3. 2) =x—6x+3; )y— (x 1)2;
~3 2(x+1)
yy=2+1. ny=— X
2(x+1)
Pemneme:
a)

Homen: D, : xe(—0,3)U(3,+x).

Hyuse pynkumje: y=0< X" —6x+3=0< X, =3-6v X, =3+4/6.
3nak pynkumje:

(—00,3—\/6) (3—\/6,3) (3,3+\/6) (3+J6,oo)
sgn(x* —6x+3) + ; ) +
sgn(x—3) - - +
sgny - + 3

Acumnrore: lim y =200 | dhyHKIHja HEMa XOPU3OHTATHY aCUMIITOTY.

X—>to0
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limy=—o0, limy =+, mpaBa X =3 je BepTHUKaIHA aCUMOTOTa HYHKIIH]E.
X—3—

X—3+

Koca acumnrora ¢pyHkmuje je npaBa Y =kx+n:

2
. . —0oX+
x>0 X x>0 X° —3X
2
. . - . —3X+3
n=lim(y—kx)=Ilim M—x —lim X2 _ 3
X—>00 X—>00 X—3 x>0 X —3
na je nmpaBa y = X —3 Koca acuMOToTa (pyHKIHje.
. x> —6x+15 .
HHTepBaim MOHOTOHOCTH U eKCTPeMHe BpeaHocTH: Y = W >0 ma je
X —_
¢dyHK1Mja je cTainHo pactyha.
OyHKIMja HEMA eKCTPEMHUX BPEAHOCTH.
-12

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M MPeBOjHE Tauke: Y = 3

(x-3)
3a Xe(—oo,B), y">0u yu,asa Xe(3,oo), y'<0wu yn.

@DyHKIMja HEMa PEBOJHUX TAYaKa.

%/3//34-\/6 X

Jlomen: D :Xxe (—oo, —1)U(—1, +oo).
Hyuse pynkuuje: y=0< (X—l)3 =0< x=1.
1

IMpecex cay ocom: y(0)= —5

3nak gpynknuje: 3a Xe(—oo,l), y<0,a3a Xe(l,oo), y>0.

180




Maremaruka 1

Acumnrote: lim y =40 na QyHKIMja HeMa XOPU30HTAIHY ACUMIITOTY.

X—>to0

limy=-—o0, limy=—o0, na je npaBa X =—1 je BepTUKaIHA aCUMIITOTa PYHKIIH]E.
X—>1+ X—1-

(-1 1 |, 5x+2x-1_ 5
o0 X2 +4x+2 2

1 5 .
npaBa Y = > X— 5 KOCa aCUMNTOTa (PYHKIIH]E.
, (x—l)2 (x+5)
HHTepBa M MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPEIHOCTH . ' = ~—F——= .
2(x+1)

y’:0<:>(x—1)2(x+5):0<:>x:lvx:—5

(=5 [ (59 (1) [ @)
sgn(x+5) - + + +
sgn(x+1) - - + +
sgny’ n - + T
y /! N\ /! /!
27
ymax (—5):—7.
M.y”:O@x:l

KoHBEeKCHOCT, KOHKABHOCT M NPeBOjHe Tauke: Yy = (x+1)
X+1

3a xe(—0,1),y"<0u yn,asa xe(Lo),y">0u yu.

y(1)=0. Ipesojua Tauka pynxuuje je P(1,0).
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B)
Homen: D, : x &(—o0,0)U(0,+0).

Hyne ¢pynknuje: y=0<x=-1.

3nak dynxumje: 3a x € (—o0,-1)U(0,+x), y>0,a3a xe(-10), y<O0.
+1

3

.1 .
= lim —- =0, na je npaBa y =0 xopu3oHTamHAa

. X
Acumnrore: lim >
X—>too 3X

X—too Y
ACUMIITOTA.
X+1

=+o00, ma je npaBa X =0 BepTUKaIHA ACUMIITOTA.

2X+3

x*

HHTepBain MOHOTOHOCTH U €KCTPEMHE BPEIHOCTH: Y =—
3
=0 x=——.
Y 2
3) , 3 ,
3a Xe —oo,—E ,Y>0mu y/,aSa Xe —E,oo ,Y'<0wu y\.
, (34
m\2) 271

KoHBEeKCHOCT, KOHKABHOCT M NpPeBOjHe Tauke: Y' =

6(x+2)

x>

y'=0=x=-2.
3a xe(—0,-2)U(0,+),y">0 u yuU,asa xe(-2,0),y" <0 u yn.

y(—Z) = —% . HpeBOjHa Tayka (byHKque je P[_Z, _%j

182




Maremaruka 1

r)
Homen: D, : x e (—o0,—1)U(-1+x).

Hyne ¢pynknuje: y=0 3a x=0.
3nak pynkumje: y <0 3a Xe (—oo,—l)U(—l,O), y>03axe (O,+oo) .
AcumnToTe: lim y =+ , QyHKIHMja HEMa XOPU3OHTAIHY ACHMIITOTY.

lim y=—0, na je mpaBa X = —1 BepTHKaIHA aCUMITOTA HYHKITH]E.

X—>—1+
2
k=timY =tim— X -1
X—w0 ¥ X—>00 2(X+1) 2
. X3 1 X =3 —2x% —x
n=Ilim —— =X =lim 5 =-1,
e 2(x+1) 2 e 2(x+1)

1 . .
mpaBa Y = > X —1 je koca acumntoTa GyHKIIH]E.

HNHTepBa/ i MOHOTOHOCTH H €KCTPeMHEe BPEHOCTH

, X (x+3)
y=———7=.y =0 x=0vx=-3.
2(x+1)

3a xe(—0,-3)U(-L+x),y>0uny " aza xe(-3-1),y <0 uy\.

27
-3)=——.
ymax ( ) 8
3 14 3X "
KoHBeKkCHOCT, KOHKABHOCT U MPEeBOjHE Tauyke: Y = ( 1) - Y =0=x=0.
X+
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3a Xxe(—0,0),y"<0 u yn,asa xe(0,40),y" >0 u yu.

y(O) =0. [IpeBojna Tauka QpyHKIH]E je P(O, 0).

A
y
|
i -
! -~
3 -1 >
7 X
| | d
| P
[
LT
T
- |
4.a) y=xe"; 0)y=xe; B)y=e*(2-X); 1) y=xe .
Pememe:
a)
Jomen: D, : X € (—o0,+w0).
Hyne ¢pynknuje: y=0<x=0.
3nak ¢pynkumje: y>0 3a VXxeR.
2
. . . X . 2X A
Acumnrore: limy=-+oo, limy=Ilim —=lim—=2Ilim —=+0,
X—>—00 X—>+00 X—>+0 @ X—+0 @ X—+0 @

naje Yy =0 (X-oca) Xopu30HTaIHA aCUMIITOTa (PYHKIIHjEe KaJl X —> +0.
HNHTepBa MOHOTOHOCTH U eKCTPeMHe BPeJHOCTH:
y'=e”(2x-x")=e"x(2-X), y=0<x=0vx=2.

(—oo,O) (0,2) (2,00)
sgn(2—-x) + + -
sgn(x) - + +
sgny’ - + -

y Ny / N

ymin (0) =0 ) ymax (2) = 46_2 ~ O, 54 .
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KOHBCKCHOCT, KOHKAaBHOCT 1 l'lpeBOjHe TavyKe:
y'=e (X —4x+2), y' =0 X" —4x+2=0 X, =2£+2 .

(0.2-42) | (2-v2,242) | (2+2,)
sgn(x* —4x+2) + - +
sgny” + - +
y U N

y(Z—ﬁ):(Z—«/E)Z e %) y(2+\/§):(2+\/_ ’ HpeBO_]He TayKe

e
nare GyHKUMje, Tj. BUXOBE NpUOIMKHE KoopauHaTe cy P, (O 59;0, 19)
P,(2,41;0,52).

0)

Nomen: D, :xe (—oo, +oo) )

Hyune pynknuje: y=0< x’e* =0« x=0 (TpocTpyka HyIna).
3nak pynknmje: y <0 3a x<0, y>03a x>0.

AcuMIrore:

X3 3% . 6X 6 )

lim —=Ilim = lim = lim —=-0, lim y=+oo,
X—>—00 e_x x——0 —@~ x—>—0 @ —X x——0 —@~ X—>+00

naje Yy =0 (X-oca) XOpU30HTAJIHA aCUMITTOTA (QYHKIIHjE Kag X —> —o0.
MHTEepBaiM MOHOTOHOCTH M €eKCTPEMHE BPEIHOCTH:
y' =x*(x+3)e*, y=0<x*(x+3)=0< x=0v x=-3.
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3a Xe(—0,-3),y'<0n y\,a3a xe(-3,+0),y>0ny .

Yin (-8) =(-3)"e " = _? ~-1,34.

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT H NIPEBOjHE Ta4Ke :
y"=X(x* +6x+6)e".
y'=0e X =0vx, =—-3-3~—-4,73v X, =—3+3~-1,27.

(—oo,—3—\/§) (—3—%,—3+J§) (—3+J§,o) (0,00)
sgn(x* +6x+6) + - * +
sgn(x) - - i +
sgny” - + - +
y N U N v

y(—3—\/§) ~—0,73, y(—3+\/§) ~-0,8, y(O) =0. [IpeBojHe Tauke QyHKIHjE Cy
R(-3-+3,-0,73), P,(-3+43,-0,8),R,(0,0).

B)

Jomen: D, : X € (—o0,+00).
HyJae pynxuuje: y=0<2—x° =0 x=142.
Ipecek ca y ocom: Y(0)=2, na je rauka A(0,2) npecek rpaduka dyHkumje ca

y -ocoMm.

3nak ¢pynkumje: 3a Xe(—oo,—ﬁ)u(ﬁ&oo), y<0,a3a Xe(—ﬁ,ﬁ) y>0.
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Acumimrore:

. . _2=x* . =2x . =2

||m y:—OO, ||m y: ||m = ||m_: ||m_:_01
X—>—0 X—>+0 X—>+0 eX X400 ex X>to0 ex

na je (y =0) xopu3oHTaHA acUMOTOTa (PYHKIHjE Kal X —> 40 .
Kako je (—oo, +oo) noMeH (QyHKIMje, OHa HeMa BEPTUKAIHY aCHMIITOTY.
oy e(2-%)
lim == lim ———~=
X—>—00 X X—>—00 X X—>—0 X X—>+00 X

na (yHKIMja HeMa HU KOCY aCUMIITOTY.
HNHTepBaii MOHOTOHOCTH M €KCTPeMHEe BPEJHOCTH:

y'=e”(x*—2x-2),

Y =0 X2 —2x—2=0< x=1++/3.

y/’ 3a Xe(—oo,l—\/C;)U(1+\/§,oo), y\ 3a XE(l—\/§,1+\/§).
Yoo =Y (%) = Y1 % 2.3 Y =Y (%) = ¥, % 0.9.

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NIPEeBOjHE Ta4YKe:

y'=e*(4x—x*) y"=0<>x=0v x=4.

= lime™ (E—szwo, lim X:O,

3a xe(0,4),y">0u yu,asza xe(—0,0)U(4,x),y" <0 u yn.
y(O) =2, y(4) =e* -(—14) =-14e™ ~0,26 cy npeBojHe Tauke QyHKIH]E.

—\E/l—ﬁi NNy >

r)

Jomen: D, : X € (—o0,+00).
Hyae ¢pynknmje: y=0< x=0.
3nak dynkumje: 3a x€(—0,0) y<0,a3a xe(0,0) y>0.
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Mapuocr, nenapuocr: —f (x)= f (—x), gyskunja je Henapha.
Acumnrore: lim y=0 maje (y =0) xopuzoHTanHa acuMnToTa QyHKIIH]E.
X—>too

I/IHTepBaJIH MOHOTOHOCTH H €EKCTPEMHE BPEAHOCTH
, 1-2x?
y =

H
XZ

€

N

y’:0c>1—2x2=0c>x=i7.

3a XGL—g,gJ,y'>O nuy./,aza Xe(—w—ﬁJ(ﬁ,wJ,y'<O Yy \.

2 2

2 1 J2) 1
Y max =Y£7)=—E, Yimin =Y(—7J=E.

KOHBCKCHOCT, KOHKaBHOCT 4 npeBojHe TavyKe:
. 2x(2x* -3)

y'=————= y”=0<:>2x(2x2—3)=0<:>x=0vx:i\/g
e* 2

3a Xe[—oo,—\/gJU(O,\/gJ,y">O uyu,a3sa Xe(—\/%,OJU(E&oo],y’kO

uyn.

3] 3 3 3 4 . :
y(0)=0, y > 1= E-e 2yl - 5= E-e 2 cy mpeBOjHE Tauke (PyHKILH]je.

A
y

P
T:\Jl/ Q

2

1 1 1 1 1

5.a) y=e*; 6) y=xe *; B) y=e *i; r) y=(x+2)e*; 1) y=xer.

188




Maremaruka 1

Pememe:

a)

Homen: D, : x e(—0,0)U(0,0).

Hyuae ¢pynknuje: OyHkiyja Hema Hyna.

3nak ¢pynkumje: y>03a VxeD,.

Acumnrote: lim y=1, pyHkuuja uMa XOpHU30HTAIHY aCUMITOTY Y =1.

X—>too

Iirp y=0, Iirp Y =+00, (hyHKIIMja ©Ma BepTUKaIHy acumMnTory X =0, kazna
X—>0— x—>0+

X—0,.
HNHTepBa I MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPETHOCTH:
1
y' = —?ex <0. To 3naum na pyskunja onaga 3a VXxe D, .

@yHKIM]a HEMa eKCTPEMHHUX BPEIHOCTH.
KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M IIPEBOjHE Ta4Ke :
1+2x

1
N_e;.
y - X4 '

y”=0c>1+2x=0<:>x=—%.
1 14 1 "
3a Xe 0,—5 ,¥'<0umyn,asa xe —E,+oo ,Y'<0m yu.

y(—%j =e? . IIpeBojua Tauke QyHKIHjE je P(—%,ez) :

0)

Homen: D, :xe (—oo, O) U(O, oo) )

Hyae ¢pynknuje: OyHkimja HemMa HyJa.

3Hak pyHkuuje: 3a X (—oo,O), y<0 ,a3a Xe (0,+oo) y>0.
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MapHocr, nenaprocr: y(—X)=-y(X), dyHkuuja je HemapHa.
Acumnrore: |lim y =+, GyHKIMja HeMa XOPU30HTAIIHY ACHMIITOTY.
X—>+oo
y 7i
k=lim<=lime ¥ =1,

X—>00 X X—0

1
1 1 Xz_ 772_
n:Iim(xe Xz—x]:limx(e X —1]:Iime l:Iime 1(—3):1-0:0,

X—>o0 X—00 X—>00 1 X0 1 X
X

X2

maje y =X Koca acuMITOTa QyHKIIH]E.
limy=-0, limy=+0, na pyHkI1ja HeMa BEpTUKAIHAX ACHMIITOTA.
X—0+

x—0—

HNHTepBann MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPEAHOCTH:
1

, T2 2 .
y'=e [1+ ?] > 0. To 3Haum na pynkuuja pacre 3a VX e D, .

@yHKIIM]a HEMa eKCTPEMHHUX BPEIHOCTH.
KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M IIPEeBOjHE Ta4YKe:

y"=2€x12-2;5x2 LY =02-X =0 x=12.
) [ (20 (0] | )
sgn(2-x°) : + + ;
sgn(x) - - + +
sgny” + - + -
y , N ., N

1 1
y(—ﬁ ) =—J2¢2~-0,86; y(\ﬁ ) =J2e 220,86 Cy TIPEBOjHE TauKe QPYHKITH]E.
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B)

Homen: D, :x e (—o0,—1)U(—1+wx).
Hyne ¢pynknuje: pyakuuje Hema Hysa.
3nak ¢pynknmje: y >0 3a VxeD,,

Ipecek cay ocom: y(0)=e™ = % :

AcHUMIITOTE:
1

lime ** =¢" =1, npaBa y =1 je XOpH30HTaNTHA aCHMIITOTa (YHKIIH]e.
X—>to0
1 1

lime ¥ =™ =+, lime *=¢” =40, npaBa X =—1 je BepTHKAIHA

X—>-1- X—>—1+
acuMNTOoTa QyHKIIH]E.

I/IHTepBaJII/[ MOHOTOHOCTH M €EKCTPEMHE BPECAHOCTH:
1

y =(x +1)72 e *1; 3maum, y'>0 3a VxeD, dynxuuja je ona pacryha u Hema

CKCTPEMHUX BPCAHOCTH.
KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT U NPEBOjHE TaYKe:

) 2x+1 -= 1
y'=— e Yy =0 x=—=.
x+1) 2

(
1 " 1 14
3a XE(O,—Ej,y >0uyu,asa XE[—E,—I—ooj,y <0wmyn.

y(—% =e? . IIpeBojua Tauke QyHKIHjE je P(—%,ez)-
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r)

Homen: D, :X e (—oo, O)U(O,oo) .

Hyne ¢pynknuje: y=03a Xx+2=0<x=-2.

3Hak pyHkumje: 3a X (—oo,—2), y<0 ,a3a Xe (—2,+oo) , y>0.

AcumnroTe: lim y =+ , QyHKIMja HEMa XOPU3OHTAIHY ACHMIITOTY.
X—>to0

1

X+ 2 =

k =1lim Y lim——-ex

X—00 X X—>00 X

n:Iim((x+2)-eX —xleim[x(eX —lj+2eX]:lim 1 +2=3,

X
na je Y=X+3 koca acumnToTa (QyHKIH]e. Iimoy =0, Iim0 y =400, QyHKIHja ©Ma
X—>— X—>+

=1,

BEpTUKAJIHY acuMnToTa kajga X — 0, .

I/IHTepBaJIH MOHOTOHOCTH M €KCTPEeMHE BPEIHOCTH:
1
S oxP—x-2
y=ex.-———  y'=03a x=-1vx=3.
X2

3a xe(—0,-1)U(2,»), ¥ >0 uy /", aza xe(-1,2),y'<0n y \.
1
e

Yo =Y(-1) == Yoo = ¥(2) =3

3X+2
KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NMPEBOjHe Tauke: Y = eX . )
x*
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YV'=03x+2=0=x=——.

2 3
y(__j = 3 e? je mpeBojHA Tauka (HyHKITH]E.

A

N

7N
2-1P 2 X

1)
Homen: D, : x e(—o0,0)U(0,+0).

Hyne ¢pynknuje: y=0< x=0.

3nak pynkumje: 3a X €(—=,0), y<0,a3a xe(0,+w0), y>0.
1
IMapnoct Henaproct: Y(—X)=—xe * # y(X)#—y(X). ®ynkumja Huje HU MapHa

HU HerapHa.
Acumnrote: lim y =200 | GpyHKIMja HEMa XOPHU30HTAIHY aCHMIITOTY.

X—>to0

Iirgl y=-0, Iirp y =+00, ok je X =0 (y-oca) BepTHKaJIHa aCUMIITOTa Ka]I
x—0— x—0+
X —+0.

1

_oxex .=
k=lim——=Ilime* =1,

X—00 X X—>0

n=Ilim| xe* —x |=limx|eX-1|=limx =1,
X—>0 X—00 X—0 1
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naje y=X+1 koca acumnroTa QpyHKIH]E.
x-1
X

X |~

HNHTepBa il MOHOTOHOCTH U €KCTPEMHE BPeTHOCTH: Y = ex,

y =0 x=1.
3a Xe(—oo,O)U(1,+oo),y’>0 ny./ . aza Xe(O,l),y'<O uy \. ymin(l):e .

1
KoHBeKcHOCT, KOHKABHOCT M NIPeBOjHe Tauke : y" = —¢€*,
X

3a Xe(—oo,O) y'<0uyn.aza Xe(0,+oo),y’>0 u YU . Hema mpeBojHe Tauke.

8.a)y:|n7x; 6) y=x’In’x; B) y=x*(1-2Inx); 1) y=x'Inx.

Pememse:

a)

Homen: D, :xe(0,+%0).

Hyae ¢pynknmje: y=0<Inx=0< x=1.

3Hak pynkumje: 3a X e (O,l) y<0,a3a Xe (1, +oo) y>0.

AcumnroTe: limy=—co, maje X=0 (y - oca) BepTUKaIHa aCUMIITOTA
Xx—>+0

byHKI1IH]E.
limy=+0,naje y=0 (X - oca) Xopu3oHTaJIHa aCUMOTOTA (QyHKIIH]E.
X—>+0
, 1-Inx
HnTepBajiu MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPEIHOCTH: Y' = ———,
X

y=0<1l-Inx=0=x=e.
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sgn(1-Inx) +

sgny’ + -
y /! N
1
e)==.
Yinax (€) -
) , 2Ihx-3
KOHBeKCHOCT, KOHKABHOCT " HpeBOJHe TadyKe. y = 3
X
3 3
y"=0<:>2|nx—3:0<:>Inx:5<:>x:e2
3 3
[O,eZJ e2,+ooj
sgn(2Inx—3) - +
sgny” - +
y )
3
>l 3 . ) )
y(e J =— Je IpeBojHa Tauka QyHKIH]E.
2¢?
A
y
i~
: : ) 2
X

0)

Jlomen: D :xe (0, +o0).

Hyae ¢pynknmje: y=0<Inx=0< x=1.
3nak pynknmje: y=>0,VxeD,.
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Acumnrorte: limy=+0,

X—+0

lim y =+o0, ¢yHKIIHja HEMa aCUMITTOTA.
X—>+00

HHTEpBaJ MOHOTOHOCTH H eKCTPEMHE BPEIHOCTH:
y'=2x(In* x+Inx)=2x(Inx+1)Inx,

y=0=Inx(Inx+1)=0<=Inx=0vInx=-1<x=1v x=e".

(0.67) | (e1) | (L+0)
sgn(Inx+1) - + +
sgn(Inx) - - +
sgny’ + - +
y /! N\ /!

Vo (67) =€7 20,14, ¥, (1) =0.

KoHBeKkCHOCT, KOHKABHOCT M NMpeBOjHe Tauke: Y = 2(In2 X+3Inx +1) :

y'=0<Inx=

3+.5
2

X =6

-3

316

2 ~0,07vx,=e 2 ~0,68.

_3_%
(O' i 2 J

_3_.\/§
e 2 e

—3+«/§ J
2

sgn(ln2 x+3In x+1)

+ - +
sgny” + - +
y U N

36 346
y(e 2 ]z0,03,y(e 2 ]zo,or

_3_£
®dyHKIMja UMa ABE NIpeBOjHE Tauke: P (e 2
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B)
Homen : D, : X e(O, +oo).

Hyusie pynkuuje: y:0<:>x2(1—2Inx):O<:>1—2Inx:O<:>x:\/g.
3Hak ¢pyHkumje: 3a Xe(O,\/g), y>0,a3a Xe(\/g,Jroo), y <0.

AcuMIrore:

2
!
: . (1-2Inx Ty
Xx—+0 Xx—+0 (X_Z )l X—>+O_£ X540
X3
lim y =0, lim = lim x(1-2Inx) = 4o0.
X—>+0 X+ Y X—>+00

3Hauu, QyHKIIMja HEMa aCUMIITOTA.
HNHTepBaan MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPEAHOCTH:
y'=—-4Inx, maje y=0< x=1.

3a xe(01), y>0uy. a3 xe(L+o), y<0u yN. Y =Yy(1)=1.
KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT U MPEBOjHE TaYKe
y'=-4(Inx+1) , y"=0=x=¢e".

3a XG(O,e’l), y">0u yu,asa xE(e’l,+oo), y'<0wu yn.

y(efl) =3¢ je mpeBojHa TauKa.
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et 1

ko
\

r)

Homen D, :x € (0,+w).
Hyae ¢pynknomje: y=0<=Inx=0<= x=1.
3Hak ¢pyHKumje: 3aXe(0,l),y<O, asa Xe(1,+oo), y>0.

AcummnrTore:
1
In x Y 1) .. .
lim — = lim —%— =] —= |lim x* =-0, lim y =+,
x—>+0 X x—>+0 —3X~ 3 ) x—>+0 X—>+00
Y e W2 _
lim == lim x°In X = +oo,

X400 X Xt

na QyHKIMja HeMa aCUMITOTA.

HHTepBa/i MOHOTOHOCTH M eKcTpemMHe Bpeanoctn: y' = X* (3Inx+1),
1 1

y’:0c>3lnx+1:0<:>lnx:—§<:>x=e $%0,7.

1

1 1
3a XELO,e SJ, y<0ny\,a3a Xe(e 3,+ooj, y>0uy/.

13 1
Exctpem (MuHHMYM) je: Y., =(e BJ Ine 3 =3iz 0,1.
€

KOHBEKCHOCT, KOHKABHOCT H npeBojue Tauke: Y" =X(6InXx+5)
5
y"'=0<6Inx+5=0<x=¢e ¢ =0,2.
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5

5 _5
3a Xe(O,e 5], y"'<0u yn aza Xe(e 6,+oo], y'>0u yu

_5 5 5 5 2 _5 5 >
yle® |=e? -(——J:—Ee 2 ~-0,07, P|le 6,—€e 2 | mpeBojHA TauKa

6
byukuje.
A
y
3 1
e
| 1 >
P | X
9.a) y= ! ; 6)y=1+|nx; B)yzl—lnx; r) y=In>x—4Inx+3.
Inx-1 X 1+Inx

Pememe:
a)

Hdomen: Xx>0AInx-1#0<x>0Ax=e< D, :xe(0,e)U(e,+0).
Hyae ¢pynkumje: dyHkimja HemMa Hya.
3Hak ¢pyHkuuje: 3a X (O,e) y<0,a3a xe (e,+oo) y>0.

Acummnrore: limy=-0, limy=—o, limy=+00, na je mpaBa X =€ BepTUKaJHA
X—e—

X—0+ X—>e+

ACHMIITOTA.
limy=+0,naje y=0 (X-oca) Xopu3oHTaJIHa aCUMIITOTA QYHKIIH]E.
X—>+0
, 1
HHTepBaiu MOHOTOHOCTH: H eKCTPEMHE BpeaHocTH: ' = ————— <0 u
x(Inx-1)
y \3a VxeD,.

OyHKIIM]a HEeMa eKCTPEMHHUX BPEIHOCTH.
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Inx+1

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NPeBOjHE Tauke: Y = ————,
x(In X —1)

V=0 Inx=-1lox=e".

(0,e) | (etie) | (e+o0)

sgn(Inx+1) - + +

sgn(Inx—1) - - +

sgny” + - +

y ) N )
PISIE S SRR G| . .
y(e )_Ine_l_l_—z,naje e Y MpPEeBOjHA Tauka QPyHKIIH]E.

A
y
e
>

X

0)

Homen: D, : x € (0, +0) .

Hyune pynkmuje: 1+Inx=0<=Inx=-1<x=¢".

3nak gpynkumje: 3a Xe(O,e‘l) y<0,a3a Xe(e‘l,+oo),y>0.

Acumnrore: limy=—co, limy=+0, ma cy X=0, onnocto y =0 BeprukasHa
X—+0 X—>+0

OJIHOCHO XOPH30HTAJTHA aCUMIITOTA.

HNHTepBaI MOHOTOHOCTH U €KCTPEMHE BPETHOCTH:

y,:_ln_zx’ y=0<Inx=0<x=1.
X

3a xe(0,1), y<0u y N\ ,aza xe(Lo), y>0 uy /.
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Y = Y(1) =1.
KoHBeKCHOCT, KOHKAaBHOCT U NPEBOjHE TaYKe
y" = 2Inx—1’ maje y'=0<2Inx=1< x=1+/e.

X3

3a XE(O,\/E), y'<0&<yn ,a3a XG<\/€,oo), y'>0 yu

y(\ﬁ) = 2— . IIpeBojHa Tauka je y(@,%j .

lli)omen: Odynkimja je nepunucana 3a X >0 u 1+InXx = 0, oxHOCHO
D, :xe(0,e)U(e",+0).

Hyae ¢pyuknmje: 1-Inx=0< x=e.

3Hak QpyHKuMje:

3a xe(0,e)U(e,+0),y<0asza xe(e,e) y>0.

AcHUMITOTE:
, 1
. (I-Inx Ly . ) .
|Im¥: IlmTX:—l, lim y=—o0, lim y=-+w, limy=-1.
0 0 i = 0
X—>0+ (1+ In X) X—0+ = X—e X—e "+ X—>+
X

3Hauy, X =€ je BepTUKaIHa, a Y = —1 XOpU30HTAIHA ACUMIITOTA.
HNHTepBan MOHOTOHOCTH M €KCTPeMHE BPEAHOCTH:

!

- _—22 <0, Yy \y ¥ HemMa eKcTpeMa.
x(1+Inx)
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KOHBCKCHOCT, KOHKAaBHOCT U npeBojHe TaykKe:

2(3+Inx) ., 3
=———>,mje Y=0=3+Inx=0=x=¢".
x* (1+Inx)

3a xe(0,6°)u(e?,+0),y">0m yu,aza xe(e’e?),y’<0n yn.

14

y(e‘s) =—2. IIpeBojna Tauka je P (e‘s, —2) :

r)

Jomen: Oynkimja je nepunncana 3a X >0, 1j.3a X €(0,+00).

Hyae ¢pynkuuje:
y=0<Inx-4Inx+3=0<Inx=3vinx=1<x=€e’vx=e.
3nak gpynkuuje: 3a Xe(e,ea), y<0,a3a Xe(O,e)U(e3,+oo), y>0.

Acumnrore:
limy=+o0, nok je x=0 (Y -oca) BepTukaiHa acUMIToTa Kaj X — +0.

x—0+

lim y =+o0, pyHKIM]ja HEMA XOPU30HTAIHY ACUMIITOTY .

X—>+00

Koca acumnrora:

2In x 1 4 2
. In*x—4Inx+3 . v x .. 2lnx-4 i~
k =lim = lim X X _lim =limX =0,
X—>00 X X—>00 1 X—>00 X X—>00 1
(GyHKIIMja HEMa KOCY aCUMIITOTY.
, 2Inx—4
HNHTepBa i MOHOTOHOCTH U €KCTPEMHE BPeTHOCTH: Y = ————
X

y=0=2Inx-4=0<=Inx=2<x=¢.
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3a xe(0,€°),y'<0my N\, a3 xe(e’,0), y>0 uy .y, (e)=-1.
. , 6-2Inx
KOHBeKCHOCT, KOHKABHOCT H IIPE€BOJHE TAYKE : y =
X
y'=0<6-2Inx=0<=Inx=3< x=¢°.
3a xe(0,€°),y">0 u yuU,asa xe(e’,+0),y" <0 u yn.

y(eg) =0 je npeBojHa Tauka (yHKLH]E.

K/bYYHE PEYU

HcnutuBame QyHKIH]je
MonoToHOCT QyHKITH]E
ExcrpemHe BpeTHOCTH QYHKIIH]eE
KonBekcHOCT QyHKITH]E
KonkaBHOCT QyHKIIH]jE
[IpeBojHe Tauke GyHKIIH]jE
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10. T'TABA

HEO/IPEBEHH UHTET'PA/TH

1. IJE®OUHUINHNJA HEOAPEBEHOTI
NMHTEI'PAJIA

2. OCOBUHE HEOAPEBEHOI' UHTET'PAJIA

HUbEBU YUEIbA

Kana oBo mormnassee mpoyuute Tpedano 6u aa 3HaTe:

1. nedununmjy sHeonpehenor nnrerpana,

2. ocobuHe HeonpeheHor uHTerpaa,

3. Ta0nuily OCHOBHUX MHTErpaia GyHKIuje,
4. OCHOBHA NpaBHJIa HHTETPAJbCHHA.
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NUHTET PAJI

['eomerpujckn  mpobieMH  KBaapatype, Kybarype U peKTUHUKaImje
pemaBanu cy on Apwucrorena no Jlajonuna u bbytHa yriaaBHOM MeToAoM
ecxaycrtje (MCUPIUBMBAKba) W METOJAOM HENSJPUBUX JIeJoBa (MaTeMaTHYKU
atomuzam). O6e merozae Oasupasie cy ce Ha OECKOHAYHMM cymMama M Kao TaKBe
npencTaBjbaiec HajaxHyhe y IOCTEIIEHOM W JYTrOTPajHOM HaCTajamy TojMa
uHTerpana. byt u Jlajonun, y3 momoh JlekapToBuUX KOOpAWHATA, YYUHWIUA CY
OHA] KBAJIUTATUBHU CKOK KOjU C€ 30B€ OTKpHhe MHTErpagHor payyHa.

'; . T - |
Apucroten (287-212)

Toxom 18. u nmpBe nmonoBuHE 19. Beka MHTErpaHu padyyH C€ pa3BHjao0 IO
JOMUHAHTHUM YTHIIajeM IpUMEHa y IeOMEeTpUju, MEXaHuiu U ¢uszuuu. Y TOj
€Tarny pa3Boja MHTETPAHU PavyH je J001]jao MOICTUIIA]E 3a PA3BUTAK allCTPAKTHUX
TeopHja nparehu npupoane peHoMeHe.

10.1. HEOAPEBEHU UHTET PAJI

Jeman ox ocHOBHUX 3amaTaka AudepeHIrjaTHOT padyHa je oapehuBame
u3Bo/Ia WK nudepeHujana gare GyHkuuje. AKO ce MocTaBu OOpHYTH MpoOieM,
onpehuBame QyHKIIHMje KOJO] j€ MO3HAT U3BOA WM IudepeHInjali, OHaa J101a3uMo
JI0 UHTETPAITHOT payyHa.

[TpoGiiemu ca xojum ce caga cpehemo cy cienehu:

IIpBo, na nm cBaka (pyHKIMja MOXKe OWTH HW3BOJ HEKe apyre (yHKIHje,
JPYTo, aKo Ta (GyHKIHja TOCTOjH JIa JIX j& jeTHO3HAYHA U

Tpehe, ako Ta (pyHKIIHja TIOCTOJH, KAKO J1a j€ OAPEIUMO.

= Hexka je dynkumja f(X) nedunncana na untepsany (a,b). @ynxunja F(X)

30B€ Ce MPUMHUTHBHA WK NPBOOGUTHA (yHKIMja QyHKIHje f (X) aKKo je
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F'(x)=f(x) wm dF (x)= f (x)dx.

= Axo je F(X) npumurusna dynxuuja Gynkumje f(X) na unrepsany (a,b),
Taja je u Omio koja ¢pyHkiuja obnuka F (X) +C Takohe npumuTuBHA QyHKIIH]A

dynkumje f(X), npu gemy je C nponsBosbHA KOHCTAHTA.
(F(x)+C) = f(x).

y A

C3

_/

Hanomena: 1lpumutuBHa QyHKIMja HUje jeAHO3HAYHO ofpeheHa Beh je y nuramy
(dhammrja KpuBHX Koje ce Mehycobom paznnkyjy 3a koHcTanty C .

IIpumep:
F (X) =arcsin X je nmpumuTHBHA QyHKIMja QyHKIMje f (X) = - jep je
1-x
: ' 1
(arcsinx+C) = :
1-x°

=  CKyIl CBUX NPUMUTHBHHX QyHKIHja QyHKIHje f (X) Ha UHTEPBATY (a,b) 30B€

ce Heoapehenn muTerpan u odenexana ce:
_f f (x)dx ommocHo I f(x)dx=F(x)+C.

dynximja f(x) 30B€ c€ MOAMHTerpajaHa (QyHKHHUja, a caM IOCTyNaK

HHTErpa/beme.
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O3Haky I 3a HHTErpaj, kao ckpaheHuIly oj gatuHcke peun integralis koja

3Ha4YM MOTNYyH, yBeo je Jlajonun. O3Haka mpezacraB/ba MOAU(PHUKOBAHO CIOBO S
KOje TpecTaBsba 30Mp U MOTHYE U3 NeduHUIM]e oapel)eHOr HHTerpaa.

dx =arcsinx+C .

1
IT L —
pver: [

10.2. OCOBUHE HEOJAPEBEHOI' UHTET'PAJIA

= (Cpaka NPUMHUTUBHA (YHKLHja F(X) Ha UHTEpBaly (a,b) je HemnpekuaHa

¢dyHKLIMja HA TOM UHTEpBAYy.

Jloka3s:

Kako je F(X) OpUMUTHBHA (QYHKIMja, OHAA je oHa AudepeHuujaduIHa jep je

F'(x)=f(x),aako je pynkuuja qudepeniijauina OHa je HePEKHIHA.

= Cpaka Hempekuana Qynkuuja f(X) na wnnrepsany (a,b) uma mHa TOM

WHTEpBaIy NpUMHTHBHY QyHKIHjy F (X); (10BOJBaH yCIiIOB).

Jpyrum pednma Mcka3aHo, CBaka HeMpeKuaHa QyHKIM]ja je U3BOJI HeKe (QyHKIH]e.

= JTudepenuujan HeonpeheHor nHTErpaia jeaHak je AudepeHnujany NpUMUTUBHE
byHKIHjE.

Jokas:
d_[ x)dx=d(F(x)+C)=F'(x)dx=f (x)dx
= Heoapehenu uaTerpan nudepeHnujaia jelHak je moUHTErpaiHoj () YHKIIH]H.

jd(F(x)):F(x)+c.
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Jlokas:
[d(F(x))=[F'(x)dx=] f (x)dx =F (x)+C.

Hacynpot u3padyHaBamy H3BOAA KOje HHjE MPEACTABIBAIO MPOOJIEM HU KOJ
BEOMa CJIOXXEHHX (YHKIMja, HE TOCTOjH OIIITH IOCTYNAK 3a HM3padyyHaBambe
NpUMUTHBHE (QYHKIMje, OJHOCHO pauyHame Heonapehenor materpama. Ha ocHoBy
yBEJICHUX TpaBuia, TaONuIe MHTErpana u AeUHHCAHEM HEKUX METOAa MOTY ce
U3padyHaTH HEKH THIIOBH HeonpeheHnx nurTerpania.

Mehytum, nocroje peraTHMBHO jeJHOCTaBHE (YHKIMjE€ 4YH]y j€ MPUMHTHUBHY
byHKIM]y HeMoryhe oapeauTu HOMohy eJeMeHTapHUX (YHKLHM]ja, Maja MOCTOje

") sin X
(Hanmpumep y=€~ , y=——o,Yy =m)

10.3. TABJIMIJA OCHOBHUX UHTEI'PAJIA

a Xa+1
1. dx == C 2. dx= C, -1
J'x X+ Ix X a+1+ (a=-1)
3. J'ldx:ln|x|+C 4, jaxdx:a—X+C, (a>0)
X Ina
5. _[exdx=ex+c 6. jsinxdx:—cosx+C
7. J'cosxdx:sinx+C 8. j 5 dx=tgx+C
COS” X
1
9. dx=-ctgx+C 10. dx =arctgx+C
'[sinzx J jx2+l J

dx =arcsinx+C

1
v

Tabnuia oOCHOBHUX MHTETpasia 1001ja ce U3 Ta0IHMIle OCHOBHUX M3BO/IA.

n+1 n+1

Ipumep: IX”dX= X

n+1

+C} =X"3a n#-1.
n+1

+C, 3aro mTo je (
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10.4. OCHOBHA ITPABUJIA UHTEI'PAIIUJE

Axocy f (X) ug (X) UHTEerpabuiHe PyHKIIHje OHAa BaXKu:

o I(f ))dx = I dx+Ig

= [C-f(x)x=C-[f(x)dx,CeR,C=0.

3JAJALIMHN 3A TPOBEPY 3HABA

Ha OCHOBY Ta6J'II/ILIC HUHTCrpaJia 1 JaTUX IpaBUjia U3padyHaTU UHTCIPAJIC:

1.a)|:j%

6) | :I<5x3 +3x° —5«/;+9)dx

B) I:J‘(ﬂ]dx

2

X
r) |=j1+x2dx.

Pemreme:

a) I—J'x 3dx—

6) | = _[5x3dx + I3x2dx - IS\/;dx + Igdx = 5_[ x3dx + SI x2dx — SI x%dx + 9.[ dx

1
4 3 §+1 3
-5.X 13X 5% +9x+C:§x4+x3—Ex2+9x+C;
4 "3 1, 3
2

210




Maremaruka 1

2 2 3 3 1
B) I:j X2 4% 3 |dx= 4% +C:2x2+3x3+C;
1+1 _E+1 3
2 3

x*+1-1 1
Nl = dx=||1- X = X—arctgx+C .
) j 1+ x? I[ 1+x2jd d

2. a) I:jtgzxdx;

dx )
sin? x-cos® X

5)|:j

COS 2X
B) | :jﬁdx;
sin® x-cos® X

2
r) j(sing—cosgj dx.

Penreme:

sin® x 1—cos?® x 1
a) |l = dx=|———dx= —1|dx=tgx—x+C;
) I cos® X I cos® X I (coszx j d

in® X+ cos” X 1 1
0) I:I%dx:j( —t+—— de:tgx—ctgx+c;
sin® X-cos” X cos” X sin® x

2 =2
COS“ X—sIn“ X 1
B) | :I sin? X - cos? x dx:j(sinzx_coszxjdX:_Cth_tgx+C;

r) | =I(sin2 g—ZSingcosgﬂos2 gjdx =j(1—sin X)dx =x+cosx+C.

3. a) I:J‘(%+sinx—2ex— 3 2jdx;

\5 1-x
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2 3 4),
6)' :-[[14_)(2 — l_X2 +;]dx,

N e .
B) | =je (1+ p— X]olx,

r) | :I[4cosx—%de.
9-9x

Penreme:

1
a) I:j(2x3+sinx—2ex— —
—X

2
jdx:s’x3 —Ccos x—2e* —3arcsinx+C;

6) | =2arctgx —3arcsin X +4In|x/+C;

B)|:I e p—t dx =e* +tgx + C ;
cos® X

de=4sin x—garcsin x+C.

) I=_[[4cosx—3 o

2x X af
4, a) |=J.Lxsmxdx’
e
4—X
0) |l = dx;
I2+ X

18x* -2
B) I=I a1 dx;

N | =j(\/§+1)(x—\/§+1) dx.

Pe3yarar:
a) | =e*—cosx+C;
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0) | =2x—§xﬁ+c;

B) | =3x*+2x+C;

2x2x

5

+x+C.

r |l =

K/bYYHE PEYH

Heonpehenu unrerpan
[TpaBuia uHTErpasbemHa
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11. I''TABA

METOJE HHTETPAI[HJE

1. METOJA CMEHE

2. MAPIOUJAJIHA UHTEI'PALIUJA

3. UHTETPALOUJA PAIIMOHAJIHUX
OYHKIUNJA

4. UHTET'PAIIUJA UPALIMOHAJIHUX
OYHKIUNJA

OHU/BEBU YYEIbA

Kana oBo normnassee mpoyuute Tpebdano 6u aa 3HaTe:

1. MerToay cMeHE NPUIMKOM UHTETPaJberba,
2. TmapuujajHy UHTETpalu]jy.

3. UWHTErpaiujy parroHaTHUX QYHKIIH]a,

4. WHTErpanujy upaluoOHATHUX (QYHKIH]ja.
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METOJIE UHTET'PAIIUJE

11.1. METOJAA CMEHE

VY HekuM ciydajeBUMa W MOpe] TOora IITO 3HAMO Jia TTOCTOjU MPUMHTHBHA
dynkumja ¢ynkmmje f(X) He MOXeMO METOZOM HENMOCPeIHE HHTErpawuje,
U3padyHaTH IEH HeozapeleHn wuHTErpas. Y OBakBUM CIy4ajeBUMa C€ YeCTO
KOPHUCTH METOJIa CMEHE.

* Hexka je f(X) ciokeHa (yHKIMja mpoMeHsbuBe t, Tj. f(X):f(g(t)).
CMeHom X=g(t) rae je ¢yHkuuja g(t) HENpEeKUJHa ca HENpeKUIHUM

M3BOJIOM M MHBEP3HOM (GyHKIHjom t =g~ (X) , 1obnjamo

I f (x)dx:j f(g(t))-g'(t)dt.
Joxka3:

[TpernocraBumo na je F (X) + C nmpumuriBHa QyHKimja yHkuuje f (X) :

Kaxko je F(x)=F (g (t)) , IidepeHrjan ose GpyHKIHUje je:

F'(x)dx=F'(g(t))g'(t)dt = f (g(t))g’(t)ck.

HuTerparujom oBe penaruje 1001jaMo I F'(x)dx = J. f (g (t)) g'(t)dt, oxnocuo

[ f(x)dx=[f(g(t))g’(t)t.

[Tocie MHTErpaIMje HOBY IPOMEHIBHBY t, Tpe6a momohy cmene t =g~ (X)

BpPaTUTHU Ha CTapy IPOMEHIBUBY X .
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3AJALM 3A IPOBEPY 3HAHA

W3pauynatu cinenehe unrerpane:

1. a) | :1(4—2x)7dx; 0) I:j(ax+b)ndx, az0An=-1;
d
B) I:I3Xiz; r) Izsz(x3+3)2dx.
Pememe

—2dx =dt 2 2 16
6 1 ax+b=t —ljt”dt—l o1 (ax+b)”+1+c_
adx = dt a a n+l a n+1 ’
3xX+2=t
B) | = L ﬂ=1|n|t|+c_ ~In[ax-+2+C:
3dx =dt
t 3
X2+3 Itzdt=l~L+C=l(x3+3)3+C.
3x“dx =dt 3 33 9
X X 2X+3
2a)|=j1 > dx 5)|=j1 > dx B)|=IX2+3X n
Pememe
1+ x? =t
a) | = X =ljﬂzzlln|t|+c=1In‘1+x2‘+c;
2xdx = dt 27 t 2 2
1+ x? =t
6 1= =ijd—f:1jt4dt:—1-%+cz— L _.c.
2xdx =dt| 27t* 2 2t 2(1+x2)
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x> +3x—-10=t
)
(2x+3)dx dt

3. a) Izszx/xs—de; 6) I=Ix«3/x—2dx;

B) I:I«/xz—Bx“ dx ; r) I:I(Zt/\é;) dx

Pemreme:

12
I = tdt = tzdt == +C=—
Y {3x2dx dt} J.f '[ 3 3

x-2=t3
o) | ={dx=3t2dt}=j(t3+2)-3t3dt =3j(t6 +2t%) dt;

—6xdx = 2tdt

} it Injt|+C = In‘x +3x-10[+C.

= 1-3x* =t? 1 1 1 3
B) I=IX 1—3X2 dX={ }=—§J't2dt=—§t3+c =—§(1—3X2)2+C

3(77+2 %}c—%(ﬁ)ﬂ%ﬁ x—2) +C;

2+-/x =t ) 1 )
N l=1 dx it :ZJ.tde:Zt4+C:§(2+ﬁ) +C
2Jx

4. a) szezxdx; 0) I:J'e’xsxzdx; B) Izj%dx; r) I:j Xe

Pememe:

2x=t
a) | = 1J.etdtzle‘JrC=le2X+C;
2dx =dt 2 2

—X =t 3
0) | = =—1_|.etdt:—1e’X +C;
—3x%dx =dt 3 3
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Jx =t

B) 1= d =2[e'dt=2e' +C =2e" +C;

i

|l = erl=t]_ g:In|t|+C:IneX+1‘+C.
e*dx =dt t
2
5. a) |=j'” Xax: o) I=I;dx.
X-Inx-In(In x)
Pememe:
Inx=t
t? In® x
| = =|tdt=—+C = +C;
W 1=qd_ r=[rdt=7 3
X
0)
Inx=t Int=s
dt ds
| = =|—= =|—=In|s|+C=In|Int|+C=In|In(InXx)|+C.
%:dt tint g=ds J.s ] it [In(Inx)
X t
JoxkazaTn
dx 1 . - 1 .
a)j ==In|x+a/+C,b=0; ) je dx==e*+C,a=0;
bx+a b a

B) J'sinaxdx=—icosax+c ,a=0; r)jcosaxdx:isinaxjtc ,a#0.
a a

Pememe

bx+a=t
a j dx__ 1 1 ﬂ=lln|t|+C=EIn|x+a|+C,b;«tO;
bx+a dx:Bdt bt b b
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ax =t 1 1
0) [e®dx = =" |e'dt==e*+C;
)I dx:ldt a~[ a
a

IPUMEPH [O]] B) U I') OKa3yjy Ce KCTOM CMEHOM Kao y IPEIXOIHOM CIIy4ajy.

Hanomena: Pe3ynrate oBUX MHTErpajia KOPUCHO j€ 3HATH M KOPUCTHU Y pelliaBamy
CJIO’KEHUJUX MHTErpaa.

6. a) Izj(e‘x+1)dx; 0) I:j(e‘x+e‘2x)dx; B) I:J(sin2x+c053x)dx.
Pememe

a) | =—e*+x+C;

0) |=—e-X—1e-2*+c;
2

B) | :—£0052x+£sin3x+c;
2 3

7. a) I=Isin3xcosxdx; 0) I=Itgxdx;
sin X

B I=[——dx; 0 l=[— " —dx.

sin® 2x° 1+3c0s X

Pememe:

sinx =t
a) | = =.|.t3dt=1t4+C=£sin4x+C;
cos xdx =dt 4 4

. i
5) I:jwdx:{ cosx }:_ dt

COS X —sinx dx =dt t

=—In|t|+C=-In|cosx|+C =In +C;

|cos X |

2x% =t 1, dt 1 1 )
B) | = =— =——ctgt+C =——ctg2x“ +C;
) {4xdx:dt} 4jsin2t 2 29
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1+3cosx=t
nl= _1 ﬂ:_1|n|t|+c=—1In|1+3cosx|+C;
—3sin xdx = dt 37t 3 3

8. a) I:Isinzxdx; 0) I:J‘sin4 xdx; B) I:Itg4xdx.

Pememe

1 1( 1. _
a) | :Ej(l—COSZX)dx:E(x—53|n2xj+c,

0) | zj(sinz x)2 dx:j(#)zdx:%J‘(l—Zcost+00522x)dx

:1_[ 1—2c032x+M dx:l x—sin2x+1 x+lsin4x +C
4 2 4 2 4

:gx—lsin 2x+isin4x+C;
8 4 32

B) I—Itg x dx = jtg2 mdx:j[ to’x —tg xjdx

cos” X cos® X
tg’x =t
tg°x l—cos?'x tgx g
:I >~ > —j +1|dx= dx
cos’x  cos’ X cos’x  cos’ X — =dt
cos” X

3

tg°x

= [t?dt —tgx+ x+C === —tgx+x+C.

9. a) I=fsin3xdx; 6) I=Isin3x-cos3dx.

Pememe:

cosx =t
a) | =Isin2xsin xdx:J'(l—cos2 X)sinxdx=1{
—sin xdx = dt

3 3

=—J'(1—t2)dt =—t+%+c ——COos X+ -2

X+C;
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0) | =Isin3 X(1-sin’ x)cos xdx

RS sin® x _sin® x
4 6 4
0, ay1=[9X.
sin x
d x
B) | = ;
I arcsin xy/1— x2
Pemreme:

dx

sinx =t
={cos Xdx = dt} B .|'t3(1—t2)dt
+C.

0) | :Isin 4xcos2xdx;

1 1+x
r | = In——dx
) I1—x 1-X

o2

a)I=J- =

25in§cos5 2$|n cos’ tg cos® =
2 2 2 2 2
tgizt
= ’ —J'ﬂ—ln|t|+C—ln tg5 +C
Xx=m t 2
2cos” =
2

0) | =1I(sin 6X+sin 2x)dx=—icos6x—lcos4x+c ;
2 12 4

arcsinx =t dt
B) | = 1 dx—dt :-[t =Inft|+C =Inlarcsinx|+C;
1—x?
it
Nl = 1=x =1jtdt:1ﬁ+4:=1kﬁli5+c.
2 2 4 4 1-xX
dt = ~dx
1-x
1 a)lzj dx_ 6)I—j arctgf
Jer—1 \/; 1+X
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B) | = dX_ ys1 1= dx

xm (x—l)\/x2—2x '

Pemreme:

e -1=t*e* =t*+1

dt
a) | = =2 = 2arctgt + C = 2arctgy/e* -1+ C ;
exdx=2tdt,dx:12tdt I1+t2 g g

t2

Jx =t arctgt =s

arctgt
0) | = =2 dt=
) ﬂ=dt,dx:2tdt j1+t2 1dttZ:dS
+

24x

=2jsds=sz+C =arctg’t + C = arctg’Vx +C;

1y
X

. 1
=-—arcsint+C =—arcsin—+C ;

By | = [— I A
X2 /1—12 —izdx:dt Vi-t? X
X X

B dx | x=1=t] dt
) I_I(x—l) (x—1)2—1_{dx=dt}_jt t2 -1

u_1
dt Tt J' du .
:J'—= =—|—====-arcsinu+C
2
t? /1—12 du:—izdt v1-u
t t
:—arcsin}+C:—arcsini+C.
t x-1
I[OKafiaTl/I_[ zdxzzlarctgzth; a=0.
X*+a° a a

Pemreme:
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=t
1 dtzziarctgt+C:1arctgz+C.
a‘l+t® a a a

[l

>< ® | x
|
[

2
a +x a 1_}_()(} dx=adt
a
dx X cos xd x
12. a)l = X 0) |l = dx; B)l=|———=;
) ~|.7+52 ) jx“+1 ) I4+S|n2x
dx X
r | = X | =| ————dx.
) jex+e‘X A ~|.x4+2x2+5
Pememe
a) I:I dxz_}‘[ dx =£- L arctg X +C= ! arctg\F-x+C;
7+5x* 597 o 5\/7 \F 35 7
5 5 5
2=t
0) |l = X =1 dt =1arctgt+C_£arctgx +C;
2xdx=dt]| 2 +1 2 2

sinx =t
B) | = =[— at —lactgt+C—£arctg—SmX+C;
cosxdx=dt 4+t* 2 2 2

e e =t dt
r |l = dx= = =arctgt + C =arctge* +C ;
) Ie2X {exdx:dt} It2+1 J J

X X° =t 1 dt 1 dt
X" +2X°+5 2xdx=dt| 27t°+2t+5 2 (t+1) +4

1 t+1 1 x?+1

=_—arctg——+C = =arct +C.
4 g2 4 g

dx . X
JokazaTn I—:arCSIn—+C; a>0.
a’—x? a
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Pemreme:

=t ) . X
=arcsint+C =arcsin—+C .

I \/7 xg adt I\/l_t 2

dx COS X 3x?

13. a) |l = | —; | = | ———dx; B) | = | ——=dx

J-\/3—4x2 J.a\/2—sin2 X Ix/l—xG
Penreme:
a) I:%jd—i:%arcsin%+c;

B

2

sinx =t t . sinXx

0) Il = =arcsin — +C=arcsm—+C;
) {cosxdx:dt} I/g t2 2

=arcsint+C =arcsin x® +C .

5 | = x* =t :J- 3% dx:j dt
3x*dx=dt NG J1-t2

=In‘x+ x*+a?|+C.

dx
JoxkazaTn I—
Jx2 +a?
Pememe:

O6a unrerpana pemrasamo OjnepoBUM CMEHaMa.

2 2 2 2
22+ %2 :'[—X<:>X:t a ,dX:t +a
X 1 2 2
I - =]z i dt= E=|n|t|+(3=|n‘x+ a’+x*|+C.
Jazx Ct+al 2t t

2t
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dx X+3 dx
14, ayl=[—2—: 6= B) | =
I G O et w -l
Pememe:
a) | ZEJL:E-In x+‘/%+x2 +C:%-In x+%\/9+4x2 +C;

200, 2
S+ X
4

6) 1= [| —— 3 ax= [ dx+3in|xrvie—a]=* 74T
) —I \/x2—4+\lx2—4 x—j — X+ n‘x+ — ‘_ Cdx—tdt

Idt+3|n‘x+x/x2 —4‘ =t+3|n‘x+x/x2 —4‘+C =+x*-4 +3In‘x+»\/x2—4‘+c :

B) | =iln X+ x2—1 +C.
J5 \f 5
15. Joka3zaTm:
2) Xd_xa Lin ‘Ha‘ : 6)]6120':()(2 21a|n‘xta‘+c,a¢o.
Pememe:

dx __ dx 1t 1
a)J.xz—az_I(x—a)(x—a)_Za (x—a x+a)OIX

:2—z(ln|x—a|—ln|x+a|)+c :z—gln‘ﬁhc;

0) /loxasyje ce Ha UCTH HAYUH.

16. a)l=| dxz; 6 1= dx

5—4x x> -7
Pememe:
5
a)l_lj GRS SO NP G PO SN P S| P
475 o 4,5 | B J’zxﬂ
4 2 T2
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1 x—\/ﬂ
0) I = In +C
) 27 x+ﬁ‘
17. N3pauynatu a) I— 0) JL
ax” +bx+c Jax? +bx+c
Pememe:
dx 1 dx ]
a)J.ax +bx+c_-|.( bT (c sz_a (x+a)2+ﬂ’
X+— | +| =
2a a 4a
cMeHa je X+a =t;
dx dx .
6)JJ _I 2 NN . ’
ax® +bx+c \/(( bj (c b n \/a((x+a) J_rﬂ)
al| X+— | +| ———
2a a 4a’
CMEHa je X+a=ﬁ.
g

WuTerpanu ce o0BUM CMEHaMa CBOJIE CE€ Ha MPEIXO0JIHO JIOKA3aHEe CIIy4ajeBe.

dx dx
8. a)l=|———: 6) l=[—— -
) -[17+2x+x2 ) -[x2+2x+3
dx dx
l=[—2 . [ L —
®) I1+5x—5x2 ) jx2—5x+6
Pemreme:

a) IZJ- d x :J. d x _ X+1=t
X*+2x+1+16 (x+1)2+42 dx=dt

:j dt 1arctg +C_%arctg—le+c

4
1=t
0) I:Id—);:{x+ }:jzd—t :ﬁarctgl+c ﬁarcthH C;
(x+1)"+2 |dx=dt] Tt*+2 2 J2 2 J2
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1
T et e I FC
- 1 B 2_5 i_ _1)2_ i _5 i—1'_2
5+x X oh) (x > dx=dt 20
[g
1 1 t+ 20‘ _\/_ 2\/_X \/_+3 .
_ In +C=—In +C
5, 9 | g)‘ 25x—5-3
20 20
I)|=lm§:E+C.
4 |x-1
d x dx
v | Zeos
e~ dx
B) | = | ———=dX nl=
Im J‘x\/'1—4lnx—lnzx
Pememe:

X—3=t

a) |—j\/m {dx:dt} Jm

t X—3
=arcsin— +C arcsmT+C

2_
. I— 1Jd—x 3+ S Y
x* -3 +§ 2 ( 3)2 1 ’
\/ 2 “2) Ta
t+£:u dt

+—
4

B) I:{ y }:J. > :j 2 - _J =
e*dx=dt 1+t+t \/(H;) 3 |dt=du u2+i

2
Inu+,/u2+§ FC=lnft+1+ (t+lj Slecomler+ s e” +e*+1/+C;
4 2 2 4 2
r)
Inx=t
. t+2 . Inx+2
| = _arcsm—+C=arcsm—+C .
— I\/’1 At —t2 I\/s t+2)° 5 J5
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20. a) |=j4;dx; ) |=jx—+3dx
X —

+2x* -3 X —2x-5
B) I:J.;de r) I:.f L+Inx d
VX +4x+6 x-Inx
Pememe:
a)
241=t _ 2 _
lszﬁz{)H }zljzdt 11 e C:llnxz U, c.
(x2+1) _4 |2xdx=dt| 27t°-4 2 2.2 |t+2 8 [x°+3

X+3 x—1=t t+4 4
6)I_I—(X_1)2_6dx_{dx:dt} et j(tz e 6jdt
6| X—1- J_

1

-——1In
2./6

X+3 dx = {X+2 \Ft} J-«/_t+l
(x+2)" +2 J2dt] T et +
x+2+xfx2+4x+6|+C
2o

:lln‘t2—6‘+4 In‘x —2X— 5‘+
2

J_n

B)|=I

xlx +4x+6+1In

:J_I«/t_+dtJ«/t_+

1+Inx=t? ) 2 -1)+1
N l={dx :ZIt dt:QJ‘( tz—)1+ dtzzj( tzl—ljdt

=2 = 2tdt t* -1
X
JInx+1 1
_2t+ln +C 2\/1+Inx+ln
\/Inx+1+1
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11.2. METOJA MAPIIUJAJIHE UHTET'PAILIUJE

* Hekacy U=U (X) uvs= V(X) mudepennujadunne pynkuuje. M3pas:
J.udv=uv—jvdu

Ha3uBaMo (pOPMYJIOM NapuHjajiHe MHTerpanmje.

Joka3:
Ha ocHoBy dopmyiie 3a nudepenuujan npousBoja GpyHkija 1o0ujamo aa je

d(u~v):(u~v)'dx=(u~v'+u’~v)dx=u-(v'd x)+v(u'dx)=udv+vdu.
MuTerpaiujom oBe Be3e 1001jaMo Id(u V) =I(udv+vd u) onakie je:

(u~v)=I(udv+vdu) W Iudv=uv—J.vdu,no;1 YCJIOBOM /13 TIOCTOjH Ivdu.

Hanomena: Kon napuujanHe uHTerpanyje Hajsehu mpobiem je oapeauTH mTa je
¢yHuMja U, a mwra je nudpeperunjan dv. Y paay KOPUCHO je ApKaTH
ce cnenehux mpaBuia :

a) Kox mpousBoia moauHOMa U €KCIIOHEHIIMjalTHe (PYHKIIM]€ UIIH MTOJIMHOMA
U TPUTOHOMETpHjcKe (PyHKILHM]e, U je YBEK IMOJIHHOM.

0) Kon mpousBoia nmoianHoMa M JoraputaMcke QyHKIHUje UM MOJIMHOMA U
MHBEp3HE TPUTOHOMETpHjcKEe (YHKIHMje U je yBeK JiorapuTamcka (QyHKIIH]ja,
OJTHOCHO WHBEP3HA TPUTOHOMETpHjCcKa (PyHKIIH]a.

B) Kox mnpousBoga MHBEp3HE TPUTOHOMETPHUJCKE M EKCIIOHEHLMjaJIHe
dbyHKIIHMjE CBejeaHO je mTa je U.

3JAJJAIIN 3A TTPOBEPY 3HABA

Pemitu unTerpane:

1. a) I:jxexdx; 0) Izjxsinxdx;
X
| =|x-27°dx; | = dx.
®) I 0 J‘sinzx
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Pemneme:
u=x, du=dx
a) | = =x-ex—jexdx=x-ex—ex+c;
dv=e*dx,v=e"
u=x, du=dx . ) .
0) I = . :x-5|nx—jcosxdx:x-smx—smx+C;
dv=sinxdXx, v=cosXx
u=x,du=dx x-27% 1 X X-27¢ 27
B) | = 1 == +—|27dx=- -——+C;
dv=27dx,v=—7"-2" In2 In2 In2 In“2
In2
u=x,du=dx cosx
r) | = 1 :—x~ctgx+jctgxdx=—x-ctgx+_[_—dx
dv=— 2de,v:—ctgx sin X
sin

=—x-ctgx+Insinx|+C..

Hanomena: KoHctanta uHTerpanuje 3a (QyHKIUjy V MOXKE C€ M30CTaBUTH, U
MIPOM3BOJbHY KOHCTAHTY JI0JajeMO Ha Kpajy MOCTYyIKa HHTErpaIlrje.

2. a) Izszcosxdx; 0) Izszexdx;
B) I=I(x2+x+2)ezxdx; 0| :j(x2+5x+6)c052xdx.
Pememe:

{ u=x%,du=2xdx
a) |l =

_ :xzsinx—2fxsinxdx=xzsinx—2J
dv=cosxdx,v=sinx

U=x,du=dx .
J= ) :—xcosx+jcosxdx:—xcosx+smx
dv=sinxdx,v=-cosXx

| =x°sin X+ 2xcosx—2sinXx+C:

Hanomena: Y oBakBUM TNpuUMepHMa MaplyjajiHa HUHTErpaiyja ce IOoHaBJba
OHOJIMKO ITyTa KOJIUKH j€ CTEINECH MOJIMHOMA.
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IR
) I={ u=x%,du=2xdx

_ :xzsinx—ijsinxdx=xzsinx—2J
dv=cosxdx,v=sinx

U=x,du=dx .
= ] :—xcosx+Icosxdx:—xcosx+smx
dv=sinxdx,v=-cosX

| =x?sinx+2xcosx—2sinx+C:

u=x*+x+2,du=(2x+1)dx

B) | = 1 1(x +X+2)e ——J' (2x+1)e” dx
dv:ezxdx,v=§e2X 2

=£(x2+x+2)ezx—£\] :
2 2
2X+1=u,du=2dx

1 1
J= 2x+1)e 2 d 2x+1)e 2
dv:ezxdx,v:%ezx 2( x Ie X= 2( x+1)e” 2e

I zl(x2 +x+2)e2X —£(2x+1)e2X lenic :l(x2 +2)e2X +C;
2 4 4 2

nl= %(sz +10x+11)sin 2x+%(2x+5)cos 2x+C .

3. a) Izjlnxdx; o) I:Iarctgxdx;
B) | =Iarcsinxdx; 0 | =Iln(x2+1)dx.
Pememe:

1
=Inx,du==d
a) |l = N X, au X X :xlnx—jx-ldx:xlnx—x+c;
X

dv=dx,v=x

u=arctgx,du= dx X
o) 1= IO =x-arctgx—j .
1+x

dv=dx,v=x

dx=xarctgx—1J
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2 _
J :{ Lext=t }:1 E:1In|t|=%|n(1+x2):lnx/1+x2

oxdx=dt| 27t 2
| =xarctgXx—Iny1+x% +C;

. dx
u=arcsinx,du=— X

B) | = «/1_)(2 = X-arcsin x—J.

dv=dx,v=x

1—x% =t 1 1
J:{ X }:—%jtzdt:—tzz—x/l—x2+c

—2xdx=dt

| =x-arcsin X ++1-x>+C:

2X
u=|n(x2+1),duzxz_+1dx :xln(x2+1)—2I :

dx=x-arcsinx—J

1-x°

r) |l = dx

X
2
dv=dx,v=x X"+l

= xIn(x? +1)—2J.(1— x21+1jd x=xIn(x* +1)—2x+2arctg x+C.

4. a) Izjexsinxdx; 0) Izjexcosxdx;
B) _[sin(ln x)dx; r) | =Iexsin x>dx.

Pemreme:

u=e*,du=e"dx

a) | = [e*sinxdx = _ = —e" cos x+ [e* cosxdx =
dv=sinxdx,v=-cosXx

{ u=e*,du=e*dx

) =—e” cos x+e”sin x—Iexsin xdx=—e*cosx+e*sinx—|I
dv=cosxdx,v=sinx

2]l =—e*cosx+e*sinx+C < | :%(ex(sin x—cosx))+C ;

1 .
0) | ==(¢&" C.
) 2(e (sin x+cos X))+

B)
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cos(Inx) y
X =xsin(In x)—j

| u=sin(Inx),du= Xcos(lnx)dx_
X

dv=dx,v=x
sin(Inx)
X

u=cos(Inx),du=- dx

xsin(lnx)—jcos(ln x)dx =
dv=dx,v=x

= xsin(Inx)—xcos(In x)—J'sinx(Inx)dx.

21 =xsin(Inx)-xcos(Inx) < | :%(xsin(ln x)—xcos(Inx))+C

D | =e—(sin2 X—sin2x+2)+C.
5

5. a) szx-arctgxdx; 0) I:IarCtngdx;
X

B) I:jx-arcsinxdx; r) I:jx“e‘xzdx.

Pememe:
a)
1
u=arctgx,du = > dx 2 )
| = 1+x —X—arctgx—l_[ X_dx
x2 2 291+ %

dv=xdx,v=—
2

x? 1 1 NG 1 1
=—arctgx——||1- d X = —arctgx — = x+ —arctgx+C
2 g ZI( 1+x2j 2 g 2 2 g

e arctgx—x)+C
S +1)

0)
u=arctgx,du = I
SACR AT ek ¢ dx TR [ -
| = =— +_[ 2\ +.[ X 7 Jdx
e X X(1+x) X X 1+X
V=—,V=——
» X
__arc)':gx+|n|x|_%|n(1+x2)+c:_arcigx+|n\%+C;
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B)
. dx
u=arcsinx,du = , , ,
N/ : 1, x°dx x : 1
| = =—-arcsmx——j -2 .arcsinx—=1J
2 2 2 ﬂ/1_x2 2

dv=xdx,v=—
2

u=x,du=dx
I=14y __[ xd X N :—x\/l—x2+J'\fl—x2dx

N
:—x\/1—7+.|.ﬁdx:—x\/l—7+_|'

=—xXy/1—x% +arcsinx—J ;
J= %(—xxll— x% +arcsin x)

2

| = X?-arcsin x—%(—xxll— x% +arcsin x)+C = %((sz —1)arcsin X+ Xa/1— X2 )+C

#d x—J.X—zd X
\J1-x2 NEe

2
X +1 o
e* +C.

r) —

6. a) |=H1+x2dx; 6)I:J'«/xzia2dx;

B) |=jx|n(x2—1)dx; r) |=j'”2xdx.

X2

Pemreme:

xd X
=+/1 du=—— 2
a)l_u »\/+x u V_1+x :xﬁ1+x2—deX=
dv=dx,v=x 1+x°

2 2
—x1+x% - [2 +1_1dX=Xx/1+X2— [ x+l 1t }dx=
Ix/1+x2 '[ J14x2 1+
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N —j\/1+x2 dx+|n‘x+\/1+x2‘:x\/l+x2 —1 +In‘x+«/‘1+x2

21 = xy/1+ X2 +In‘x+x/1+x2 = :gx/1+x2 +%Inx+x/l+x2

0)

+C:

dx
u:«/xziaz,du:x— x2d x
| = Jxi+a’ =X’\/X2ia2—j\/m=

dv=dx,v=x

2 2 2 2 2 2

x*+a’-a x*+a a
=xx/x2J_ra2—I—dx:xx/xziaz—j + dx=

Jx?+a? Ix2+a? Jx+a’

X X2 +a? —J.\/xziaz dx+a2In‘x+\/x2ia2‘:x«/x2ia2 —1+a? In‘x+«/x2ia2

2
a
21 = xy/x?+a® +a? In‘x+\/x2 +a? Jx2+a’ +?Inx+\/x24_ra2

<= +C:

X
2

B) | :%(x2 ~1)In(x* —1)—%x2 +C;

0| =—1(In2 X+2Inx+2)+C.
X

1

7. a) I:Ieﬁdx; 0) 'ZJi_ZdX;

Inx , . xarcsin x
B) I7dx, r)|—j \/]? dX.
Pememe:

dx=2tdt dv=e'dt,v=¢
=2(te' —e')+C =2eﬁ(\/§—l)+c;
0)

a) |={&:t’xzt2}=2jtetdt={ u=t,du=dt }:Z(tet—je‘dt)
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1 1
1 u:—,du:——de
1 e* X X
I: —-—de= 1 1
X X X ex 1
dv=—dx,v= —2dx:{—=t,
X X X
1 1 L
1
e ex X =
=———|5dx=-——+e*+C;
X X X
Inx 1
)l =————-=+C;
X X
r)
d x

u=arcsinx,du=
I _,[ xarcsin X4 V1-x*

\/1_x

—J1—x? -arcsinx+ x+C.

X
N

dx,v=—yJ1-x*
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11.3. UHTEI'PAIIUJA PAIIMOHAJIHUX ®YHKIINJA

Hekaje f(x)= QP" (())(()) panroHania QyHKIHMja, rae ¢y N ¥ M cTeneHn

natux nomaroma P, (x) u Q, (X).

* Akoje n>m, 1j yakmuja f (X) HelpaBa parmoHaiiHa GpyHKIja, Taaa
JieJbemeM nonuHoMa P, (X) ca nonuHoMoM Q) (X), bynkumjy f (X) MOKEMO

MPUKA3aTH Kao 30Up OJMHOMA U TpaBe palMoHAIHE (YHKIH]jE y 00IUKY

3AJALM 3A IPOBEPY 3HAIbA

W3pauynaTtu uHTETpanie:

x*+2
l1.a)l= dx
) Ix2+1
X3
0) | = dx.
) J-x+3
Pemreme:
a)

(x4 +2):(x2 +1): x> -1+

x?+1

3

I:j(x2—1+ 3 jdx:%—x+3arctgx+c;

x?+1

3 2
6 1= -3x+9- 2 Jax=X"3.% Lox_27In|x+3/+C.
X+3 3 2
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. P.(x) -
» Akoje f (x) = MpaBa paruoHanHa QyHKIIHja (n < m)
Qn ()
TaJa C€ OHa MOXE PacCTaBUTHU Ha 30Mp MaplHjaTHUX pa3IoMaKa o0IuKa

A Ax+B

(X—a)k ’ (x2 +bx+c)k

IpY YeMy MIPBH THII Pa3JIOMKa MOTHYE Of] PEATHUX, a APYTH THII OJ] KOMIUIEKCHUX
HyIa nonuHoma Q (X) y umenuony ¢pynkuuje f (X) .

[Ipema Tome, mpoGieM ce CBOJIM Ha pellaBame UHTerpaia 00Iruka

dx

o [ BB
(x2+bx+c)k

A
Jocar

rae cy A u B peanHe koHcTaHTe Koje TpeOa oapeautn , K € N |, a kBagpaTHH
TPUHOM x> +bx+C uma KOHjyrOBaHO KOMIUICKCHE HYJIE.

11.3.1. CJIVHAJ KAJIA HNOJIMHOM Y HUMEHHOLY
NMA PEAJIHE U JE/JTHOCTPYKE HYJIE

R
Qu (x)

X;y X, Xg,*++ X, HyJIE TTIOJIMHOMA Q) (X) , onya ce pynkuuja f (X) MOXKe€

= Axo cy kox dynkumje f(x)= peanHu Mel)ycoGHO pa3nuuuTy 6pojeBu

HaIucaTH y 00JIUKY
P.(%)
X=X )(X=%,)--(x=x,)

f(x):am(

OBaj n3pa3 ce MOXKE paCTaBUTH Kao
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e ce Mocie u3padyHaBamwa koepunujenara A, A,,---A , u3paduyHaBame

WHTETpaia CBOJIM Ha 30Mp WHTETpaia 00IrKa I A dx, 1<k<m.
X=X,

3AJIAIM 3A IPOBEPY 3HAIA

Wspauynatu unrerpane:

1. a) I:I )2_3 dx;

x> =X
X+2
2 Iz-[x(x—l)(x+1)
X+1 ]
B) I :Imdx’

r) IZIWX(XJ&%) dx.

Penreme:
a) PactaBumo noauHTerpanny GyHKIMjy Ha TaplyjaTHe pa3IOMKe

X-3 X—3 A B C

Cox x(x—1)(x+1) ;+x_—1+x_+1'

Mertonom Heoapehenux koedummjenara onpehyjemMo Hemo3HaTe KoeUIUjeHTE
A B, C.

x—3=A(x—1)(x+1)+Bx(x+1)+Cx(x-1)
x-3=x*(A+B+C)+x(B-C)-A

Ynopelyjyhu koedunujente y3 npoMeHbUBE J00MjaMO CUCTEM jeTHAUMHA
A+B+C=0

B-C=1
A=3
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PemaBamem OBOT cUCTEMa jeJHAYMHA TI00MjaMO JKeJbeHEe KOShHUIIU]CHTE.

A=3 B=-1 C=-2.

X—3 3 1
Izj.x(x—l)(x+1)dxz-[{;_x_l_x+l}dx I dx= I—dx x_+1dx_

(x—1)(x+1)2

Hanomena: Koedbunujente A, B, C, morim cMo u3padyHaTH aKko peaoM
3ameHuMo BpenHoctd X =0, x=-1, Xx=1y uzpas
Xx—3=A(Xx—1)(x+1)+Bx(x+1)+Cx(x—1).

3In|x|=In|x—1-2In|x+1+C =In +C.

0)
X+2 A B C
- -4 D 4=
x(x=D(x+1) x x-1 x+1
X+2=A-(x*-1)+B-x(x+1) +C-x(x-1)
X+2=X"-(4+B+C)+x-(B-C)-A
—_— ‘—-«—"2

A=-2, B—§ C=
2

X+ 2 2 3 1
_ Xre e 2 2
x(x—-1)(x+1) " 1+ 1

X
|=—2j—+—jd—x 119X oin x|+ 20 1]+ 10| x+1]+C =
x-1 2x+1 2 2

B) | =—In|x|+ - In|x—3- = In|x+2/+C
6 15 10

r) | =-2In|x+2/+3In|x+3+C.
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X+2

2.a) |l =|————dx;
) Ix3—2x2
dx
0)l=|5———;
) Ix2—6x+5
dx
[ . —
B) Ix2—6x+13
Pe3yarar:
a) I =2em=2c:
X X
6) I——In X5 6
x—1

1 X—3
B) | =—arctg——+C;
) 2 g 2

X dx
3a)l=[———dx; 6)I=[——.
1=t O =lra
Pemene:
a)
2 _
o] ax- X+1‘dt =lj dt 1 dt
(x+1) -4 dezé 20t -4 2 (1-2)(t+2)
:_J'( jdt_{A_l B:_E}ZEI(L_L}“:
t-2 t+2 4 4] 8\t-2 t+2
2
I gie=tin X e,
8 [t+2 8 [x°+3
0)

x-1=t° 2
- =j 3t dt:BI(t—2+ijdt:
dx=3t’dt 2+t 2+t

2
2 Ux-1
:3[%—2tj+12In|2+t|+C =3 (T)—zi/x—l +12In2+3x-1]+C.
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11.3.2. CJIYYHAJ KAJA HINOJIMHOM Y HUMEHHOLIY
NMA 1 BUILIECTPYKE HYJIE

= Ako cy kox dynkumje f(x)= IQD” (();)) Hyute momuoma Q, (X) x=x, pexa k; ,
X=X, pena k, ... X=X pena Kk, onna ce QpyHkuja f(X) MOJKE HAITUCATH y
00JHKYy:

Al Bl 1
f(x)= oot +
N R e
+ % - sz71+-—+ 2+
(x=%)" (x=%)" X=X,

k + 1 + PR + L —
(X=X, )" (x=X,) X=X,
WuTerpait ce cBoM Ha M3pavyyHaBame 30Mpa HHTErpaia
2x+1

SRR ool

X% +2
A fene ey

3X+2
| = dx;
®) Ix(x+1)2 X
dx
28 =Ixs(x—l)z '

Pemreme:

a)
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2x+1 3 2x+1 2X+1 A B C

3 2 - 2 2 + 2
X +4X° +4x x(x+2) x-(x+2) X X+2 (X+2)
2X+1= A(X+2)* + Bx(x + 2) + Cx
2x+1=x*(A+B)+x(442+2B+T)+4A

\_V_r'

—_—
0 2
aclpg . lc.3
4 4 2
dx 1 dx 3 dx
——[=_= +_J' _
X+2 27 (x+2)
(In|x|—|n|x+2|) EL+C=lln x| _3 +C;
2 X+2 x+2| 2(x+2)
2
5) X+2 A N B C D

3 + 2t 3
(x=2)(x+1)”> x-2 x+1 (x+1)° (x+1)
X2 +2=AX+1)>+B(x-2)(x+1)*+C(x—=2)(x+1) + D(x-2)
X +2=x(A4+B)+x*(34+C)+x(34-3B-C+D)+(4-2B—-2C-2D)
\_v_/ S L.

—_— ~
0 1 0 2
A:—g _2 C—5 D=-3
9 9’ 3
dx dx. 5¢ dx dx
I=—— —+ — = 2—3j 5
9 x-2 9Yx+1 37(x+)) (x+1)
2(In|x+1|—|n|x 2|)—§ ! +3 !
9 3 x+1 2 (x+1)
—EI x+1| 5 3 _
9 [x=2| 3(x+1)  2(x+17
B) | =2In X |+ 4X+32+
1 20
r |l=- 12—2— ! +3lIn |+C.
2x° x x-1 x—1|
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11.3.3. CJIYUHAJ KAJA NNOJMHOM Y HUMEHHUOLIY
NMA 1 KOMIVIEKCHE HYJIE

R (x)
Qu (x)

BHUIIIECTPYKOCTH, OH/a ce pyHkiuja f (X) MOKE HAmMcaTH y 00JIUKY

f(x) ()

= Ao cy kox dyrkumje f(X)= Hyue nomsoma Q, (X) komiekche Ges

(x2 +a1x+bl)(x2 +a2x+b2)-—-(x2 +amx+bm) '

OBaj u3pa3 ce MOXKE PacTaBUTH Kao

f(X):XZEXJFBl N 2A2x+B2 e 2A”x+Bm |
ax+b X +a,x+b, x“+a X+h,

Ax+B

. d X ce pemaBajy METOZIOM CMEHE.
(x +hx+ c)

WuTerpanu obnuka I

3AJALM 3A IPOBEPY 3HAIbA

dx ]
Lo =l )
d
% :Ixsil;
d
») | :Il+)§(4 ’
X*—2x-1

2 :-f(x—l)xz(x2+l) dx.
Pememe:

a)
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1 A +BX+C
(1+ x)-(1+ x2) 1+X 1+
1= A(1+x*)+(Bx+C)(1+x)
1=x*(A+B)+x(B+C)+A+C

—_— —_— 1

0
a-c-1 g--1

2 2
) I1+x 2 1+ x? 2 -[1+x 2 1+ x? __I1+x

1
Eln|1+x|—ZIn(1+x2)+Earctgx+C

6)
1 A Bx+C

3 - T2

X*+1 x+1 Xx°—x+1

1= A(X* =x+1)+(Bx+C)-(x+1)

1=xX*(4+B)+x(-4+B+0)+ A+C
\_V_/ L—.\“—I

1

0 0
a-lp-_lc-2
3 3 3
I—lj dx 1 X_Z dx:lln|x+3|—lll:
3dx+1 3 x+1 3
3
1 _>
— ——=t
N p— f a2 = [—24t=
1\ 3 2, 3
(X‘j*' de=dt | 24>
2) 4 4
:I dt §_[ at :lln 2 §—gi-arctg +C=
2 2 4 2 \/; B
t +4 t 4 2

2x-1
:—In‘x —x+1‘— -arctg——+C
NN

\/5 2X_1+C;

I:—Inx 1——In x* —x+1)+—arct
3 | X+1] 5 ( +)+3 g 7

B) X* +1:(x2+1)2—2x2 :(x2+x 2+1)-(x2—x 2+1)
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1 Ax+B N Cx+D
X*+1 x24+x/2+1 x2—xJ2+1
A=C=1 ,B=D=E-
2.2 2
<2

dx =

2\/_‘[X + X 2+1 2\/_J‘ 2+1

1 x xy2+1, 1 (arctg(xﬁ+1)+arctg(x 2—1))+C;

4J§ x2—x\J2+1 242

r)
xX*’-2x-1 A B C Dx+E

(x—l)xz(x2+1)_x—1+;+?Jr x?+1
A——lB 3,C=1,D=-2,E=0

I__'[ j %_ZIX +1 -

:—In|x—]4+3ln|x|———ln‘x +1‘+C.
X

X2 +2x-1

2. a) Izjmdx,
0) I:jxfildx;

x*+1
| = dx;
B) J.xe’—3x2+3x—l

dx
k)

Pemreme:

a) | =2In|x—]4+%ln(x2 +1)+3arctgx+C ;

1 2x-1
0) 1 =1 ZIn|x* - 3arct ;
) n|x+]4+2 n‘x x+1‘+ arctg Vo +
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2x -1
| =In|x-1- +C:
B) | 1| (X—1)2
nl=——2> _4C

11.4. UHTETPALIMJA HEKUX UPAITMOHAJTHUX
®YHKIHNJA

VY mornaBby MeTozie CMEHE OOpaauiM CMO HEKE jeTHOCTaBHHUjE THUIIOBE
upanuoHanHux uHTerpaima. Cama hemMo ypaauTH jouml HEKe THIIOBE
UpAIMOHATHUX MHTErpasa Koju ce Imocjie oarosapajyhux cmena cBoje Ha
WHTETpaJIC PAMOHATHUX (YHKIIH]A.

. I/IHTeraHI/IO6JII/IKaIR X, (ax+3jn,-..,(ax+§js dx,m’LeQ
CX+ CX+ n s

CBOJIE C€ Ha MHTeTpajie paroHaiHe (PyHKIHje 1o MPOMEHIbHBOj t yBOhemem
CMEHe

!

Ky ky
ax+b td—b (td bjdt

=t“ = x= = -
cx+d a—t‘c

r

npu yeMy je Opoj K HajMamu 3ajeITHUYKH UMEHHIIAI] pa3jioMaka —,...,— .
n S

3AJALIM 3A IPOBEPY 3HAIbA

W3pauyHaTu UHTErpane:

1. a)I:J.
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6) 1= “2))((+3 dx
B) | =I\/2X+1dx

F) I_J-1+\/
Pememe:
X__i:t .
X+ X —
a) 1=1" 4 1, j It“dt—t“ C=4x+1+C
(x+1)2 4
0)
X3t x—L 3 2 3+3 3
| = T =2 —zj dt:2j(1+ . jdt
t2-3 t2-3
dx =tdt
1 J3 J2x+3-43
20t +3- +C=22x+3++3In +C
[ \/_ t+\/_J \/2x+3+\/§
t>—1
_$2 _ 2
B) | = 2X+1=t",x= 5 4'[ : di
dx =tdt ( )
t? t? A B C D
= = + + +
t* -1 @t+1°(t-0* (t+1° t+1 (t-1 t-1
4 4

I=I - ! 1 S+ ! dt=—i—ln|t+1|—i+ln|t—]4+c=
(t+1) t+1 (t—l) t-1 t+1 t-1

__ 2 N P s N Y e
t°-1 t+1 X \/2x+1+1‘
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r)
1 3 3 2
:{x 1=t }:31(1“) dt =3[ dt:—sj(t2+2t+2+i]dt:
dx = 3t2dt 1-t t-1 t-1

3
—3(%+t2 +2t+2|n|t—]4]+C =(1-x)-3(¥x-1)? —6-\3/x—1—6In‘i’/x—l—l‘JrC

dx
SRR
Cox-1
01| x(i/;Jrl)dX
Pememe:

. x=t° t=8x _I todt Itdt J.( 1 )dt_
a) dx = 6t°dt t@A+t?) 1+t 1+12

6(t—arctgt)+C = 6(9&—arctg§§)+c

t+1 é+ Bt+C
t(t2 +1) t t°+1
A=1B=-1C=1
K/bYUHE PEUU
Merona cmeHe
[Taprujanna uHTETpaIyja

WuTterpanuja paioHaaHuX GyHKIMja
WuTerpanyja upamoHaaIHuX QyHKIMja
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12.

I'JTABA

O/IPEBEHH H
HECBOJCTBEHH
HHTET'PA/TH

AE®OUHHUINHNIJA OAPEBEHOI' UHTET'PAJIA
OCOBHUHE OAPEBEHOI HUHTEI'PAJIA

AEO®OUHUIHNIJA HECBOJCTBEHOT
MHTEI'PAJIA

OHU/BEBU YYEIbA

Kazna oBo noruassee npoyunte Tpebano Ou i1a 3HaTe:

1.
2. ocobuHe oapeheHor uHTErpana,

3. meroay cMeHe 3a oapelene uHTerpase,
4.

5. HECBOjCTBEHE MHTErpalie.

neduHUIMjy oapeheHor naTerpana,

napuujajHy HHTEerpauujy 3a oapelene uarerpaiie,



Maremaruka 1

12.1. OAPEBEHU UHTEI'PAJI

Jeman ox mpoOiema Koje je mpakca HaMETHYJIa MaTeMaTHIH je OWio je
u3padyyHaBamke TMOBpIIMHE paBHUX (urypa. M3padyHaBame MOBpPIIMHA MOJUTOHA
(TpoyrioBa, 4eTBOPOYIJIOBA HMTA.) y €JIEMEHTAPHO] TEOMETPHUjH M3BOJHM CE BEOMa
jenHocraBHO. HacynmpoT Tome, BENIMKH MpOOJeM MPEACTaBbajio je U3pauyHaBambe
MOBPIIMHA KPUBOJIUHU]CKUX (pUrypa.

Jomr y 3 Beky mpe HOBe epe ApXUMe]l je U3pauyHao MOBPLIMHE CerMeHaTa
napabone u kpyra, ynucyjyhu y oBe ¢urype momurone ca cBe Behum Opojem
CTpaHWlla, HCHPIUbYjyhu Ha Taj HAYUMH TOBPIIMHY CErMEHTa MOBpPIIMHAMA
nojaurona. MeToja je mo3Hara 1moj Ha3sMBOM METOJa MCIPIUbUBAmka WM METO/a
ecxayctuje. OBy MeTOAy KOPHCTWIIM Cy KacHUj€ U MHOTM JAPYrM MaTeMaTHuapH,
pemaBajyhu mpobsiemMe 3a HEKe KOHKpPETHE (amuivdje KpUBHX HeE JoBojaehu y
nuTame camy JAeduHUIM]y mnoBpimuHe. OBa METOAa y CYIITHHM j€ JOBeNla J0
neduHHIM]e opeheHor nHTeTrpaia

VY 18 Bexy Bbytn u Jlajonun nepunumnty oapeheHn HHTErpal u Ha Taj HAYUH
yCTeBajy Ja perie mpo0eM MOBPIIUHE 32 OUJI0 KOJy KPUBY.

Hedbunucame  omapeheHor  wuHTErpanma  omoryhmo je  pemiaBame
Hajpa3IMuUTHjUX Tpo0iieMa Kao IITO Cy MOBPIIMHE U 3alIPEMUHE TeNa y MPOCTOPY,
Ny’)KMHE JIyKOBa KPHMBHX, IyXHHE IyTa aKko je IMo3HaTa Op3WHA , paja Cuie,
MOMEHTA WHEpLUje, KOJTMYMHE HACIEKTPUCAha U MHOTH JIPYTH.
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12.2. IOJAM OAPEBEHOI' UHTEI'PAJIA

» Heka je pynkmumja f (X) neduHUCaHa U OTpaHUYEHA Ha UHTEPBAILY [a, b] .
KpuBonunujcku Ttpame3 mpejacraBiba (urypy orpanumueny ocom OX,
HETPEKUTHOM HeHeraTuBHOM QyHkuujom f (X) , ipaBaMa X =a u X =Dh.

OcHoBHIIa KPUBOJIMHU]CKOT Tparesa jeé HHTepBal [a, b] .

A
y

y=f(x)

»
»

X=a x=b X

* [logenuMo HHTEpBal [a, b] HAa N TpOM3BOJGHUX JIeJOBa Tadykama
a=Xy<X...<X_, <X =b.
Hekaje X =X, =AX , X, =X =AX, ..., %, — %, ; =AX,
V cBaKoM MHTEpBaIy X, —X , =AX, i =1,...,11 n3adbepumMo Mpou3BOJEHY
tauky & u popmupajmo npoussoge AX; f (é‘, ) OBaj nMpou3BO/I MPEICTABIbA

HOBPIIMHY OMJIO KOT IIpaBOyraoHuka crpanuma Ax, u f (5, ) .
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e
S—"

S1 X X

Youumo 36I/Ip MOoBpIIMHA CBUX OBAKO )106I/IjeHI/IX MpaBOyraOHHKa.

v==<

S, = F(&)AX + f (&) A% +-+ F(&)AX, =D F(&)AX
i=1
AKO MMOCTOjU TPaHUYHA BPEIHOCT

n
ma)[IATeO Sn - ma)[IATAOZ f (é:' )Axi =1
n—m n—o i=1

HE3aBUCHO O/ IOJIeNIe MHTEpBaIa [a, b] Ha N jgenoBa u n300pa Tadyaka 951' ,

6poj I, TpaHmy WHTerpamHHX Cyma, Ha3WBaMO ojpeleHMM HHTerpajiom
dynkumje f(X) na unreppany [a,b] u cumbomnukn ra obenexasamo:

» Oyuknujy f (X) 30BEMO MOAMHTErPAJTHOM (PYHKIIHjOM WJIM MHTETPAHI0M.

* Bpoj a 30BeMO 10H-0M, a 6poj b ropmom rpaHuioM HHTETpaa.

IIpumep:
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W3pauyHaTy MOBIIMHY OrpaHr4eHy rpapukom GpyHkiyje f (X) =X,
OJICEUKOM [a,b] X Oce M OpJHHaTama f(a) u f(b).

A

y

v

Penreme:

) b-a
Ioxemnmo oxcedak [a,b] Ha n jennakux nemosa AX=——.

Hahumo 30up noBpiiMHa CBUX OMHCAHUX MPABOYraOHUKA YHje CYy OCHOBHUIE AX, a
BUCHHE peqioM a-+AX, a+ 2AX, , a+NAX.

S, = AX-(@+AX)+AX-(a+2AX)+---+ AX-(a+nAXx)
S, :Ax(na+Ax(l+2+3+---+ n))

[ n(n+1)J
S, =AX na+AxT

—

2
5, = () P Bt 208 MR o2y 2 (o2 (F

n—o n—oo

S=IimsS, =Iim((b—a)-a+(b—a)z.(n+1)J:(b_a)_a+(b—a) _ b*-a’

b?-a®

Hanomena: OBaj mpuMep TMOKa3zyje KOJHMKO j€ CIOKEHO M3padyHaBaTH oJipeheHu
uHTErpan Kopuctehum 1mojaM WHTErpasiHe CcyMe€ 4Yak U KOJ
HajjeTHOCTaBHUjUX (DYHKIIH]a.
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12.3. YCJOBU ITOCTOJABA OJAPEBEHOTI
HUHTEI'PAJIA

* Jlorpedan ycioB: /la 6u ¢pyHKIIMja HA UHTEPBALY [a, b] Ouna uHTerpaduiIHa

Mopa ja Oyze orpanndeHa Ha ToM uHTepBany. ( OOpaTHO HE BaXN).

1l xe@Q
Mpumep: f
puvep: f(x) = {o, xel
b
@dyHKIMja je OrpaHnYeHa ajld HUje HHTerpadbuia 3aro mwro | = _[ f (X) dx=0 3a
b
el, | :Jf(x)dx:b—a 3a xeQ.

= JloBoJbaH ycioB: Henpekuana Gpynkuuja f (X) Ha UHTEpBaLy [a,b] je

MHTErpabuiiHa Ha TOM UHTEPBATY.

» Orpanunuena ¢pynkiuja f (X) Ha UHTEPBATY [a, b] ca KOHa4HUM Opojem

MpEeKUIa je MHTerpabuiaHa Ha TOM HHTEpBay.

12.4. OCOBMHE OJAPEBEHOI' UHTEI'PAJIA

U3 nedununmje ogpehenor nurerpaia npousuiase ce cienehe ocodune:

f(x)dx=0

c-f(x)dx= cj x)dx ceconst. c=0

'e[[f(x) ]dx _[ dx+jg

* AKo Tayka C JeJIu HHTepBall [a, b] Ha J[Ba Jena, Tj. a < C <b, raga Baxu

|
D T D — T D C—
—
—_
>
T —

| |
o
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||
-_.o

b b

[f(x (x)dx+ [ f(x)dx

a Cc

OBa 0coOMHA TEOMETPH|CKHU TIPEICTaBba CabHuparme MOBPIIHHA.

A
y

X=a X=C x=b X

c b b
eieje B = [ £()dx, P, = [f()dx, P=[f(x)dx, P=P+P,

12.5. BE3A OAPEBEHOI' U HEOJAPEBEHOTI
HUHTEI'PAJIA

BbBbYTH-JAJBHULOBA ®OPMYJA

ByTH 1 JlajoHuI cy 10Ka3anu Ja moctoju Be3a nusMel)y oapehenor u
HeoapeheHor unTerpana. Ha taj HaunH 1o0mIa ce omimTa MeToa 3a pellaBame
onpeheHnx uHaTerpaga u MOryhHOCT lUXOBE IPUMEHE Y PA3TUUUTUM 00JacTuMa
HayKe U TpaKce.

» Axo je dynkumja f(X) Henpexmana na nnrepsany [a,b],a F(X) je

npumuTrBHA QyHKuuja pyakmje f(X), j F'(X) = f(X)
Tajaa je

Tf )dx=F(x) =F (b)-F(a).
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Jlokas:
A B
y Y= f(X) T
A M
P
AP
AX -
a X X+AXDb X

[ToBpIrHa KPUBOJIMHU]CKOT Tpare3a Koju oaronapa 1yky AM wu3HOCH
X

P(x):if(x)dx.

AKO ce He3aBMCHO MMPOMEHJbUBA X MPOMEHU 3a AX , moBpinHa P mpomenuhe ce
3a AP.

Kako je
f (X)Ax < AP < f (x+AX)AX

f(x)<i—z< f (X+AX)

AP,
AI!Ln(JE: P'(x)=f ()

[Tpema Tome dynxiuja P (X) , (DyHKIIMja MOBpIIKHE, j€ IPUMUTHBHA

byuknuja pyakuuje f (X)
ITo mpernocraBum u pynkmuja F (X) je npuMuTHBHA QyHKIH]ja DYHKIIH]E
f(x).
JlBe npumutuBHe ¢yHkiwmje ucre pyukuuje f(X) pasnukyjy ce 3a koncranry C,
Tj.

F(x)=P(x)+C xe[ab]

F(x)=[ f (x)dx+C.
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3a X =a jaobujamo
F(a)=] f(x)dx+C=0+C=C,

unme je oxpehena koncranta C .
X

F(x):.!: f(x)dx+F(a)

VY3mumo cajia aa je X =b > a. M3 npeaxoaHe penaiyje nsaasu
b

F(b) =j f (x)dx+F(a), onHocHo

a

D ey T

f(x)dx=F(b)-F(a)

3JAJAIIMN 3A TTPOBEPY 3HABA

[Tpumenom BbyTH — JIajOHnIIOBE popMmyse u3pauyHatu cienehe nHTerpaie:

Va

1 a)I—ZJZ% 6)I—j.( ! —sinxjdx
' s 3x cos® X

/4

4

B) IZJZ-XT(Z r) I=j(l+e‘x‘JdX

0

Pememe:
27 1

a) | =Ix 3dx=§x3
5 2

T T

4 4 T T T T T
0) | =tgx| +cosx| =tg—-tg| —— |+COS——COS| —— |=2tg—=2
)1=tg " ”949[4j . (4j o7

4

3
B) |l =In= r) | =4e
) > )
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12.6. METOJA CMEHE KO OJAPEBEHOTI
HNHTEI'PAJIA

= Hekaje f(X) nenpexnnna dpyHkumja Ha natepsany [a,b].
YBeaumo cMeHy X =( (t) .

Axo je dynkuuja ¢ (t) nma Herpekunan u3Box Ha uHTepBany [, B| rae je

g(a)=a, g(f)=b, ranaje

f(x)dx = j (t)) g'(t)dt

a

D e T

YBohemem cmene X =g (t) Memajy ce rpaHuIe HHTErpaIlije.

Axo CYy IIOJIa3HEC I'PaHUTIC I/IHTeraL[I/Ije owie a u b , OHJIa CYy HOBC I'PaHUILIC

a=g"'(a)u B=9g7(b).

Jokas:
b

[ f (x)x=F(x)|.

=F (b) -F (a) ,raeje F (X) NpUMHUTHUBHA QyHKIHM]a QYHKII]Ee

f (x) na unreppany [a,b].
Kaxo je

d(F(g(t))=F'(g(t))g'(t)dt=f(g(t))g'(t)dt, noGujamo
f(o(t) g'(t)dt=F(a(4))~F(g(«))=F(b)-F(a).naje

3AJIAIIM 3A IPOBEPY 3HAIA

Pemntn onpehene nnrerpae:
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3
2. a) | =[+1+xdx 0) |l = | ———
! X+24x—1 Jx
Pememe:
a) Ako yBezieMo cMeHy 1+ X =t, mobujamo X =t>—1, dx = 2tdt .

Hoge rpanuiie HHTerpaque cy 3a Xx=0,t=1,a3a x=3,t=2 u gobujamo:

- C— N

dx B) I=J-l+x/;

|_N1+_xdx 2jt dt— 2(8 ~1)= 1;
SN v R I S T 5
5 L x+24x -1 el t=0:x=2. t1 L 1+2t g ti 4142t
:j%d - j at > =In(t’ +1+2t)0 =In4-1
5 0(t+1)
B) =7
3. a) I:Isin3xdx 0) I:‘ZX?:X B |:I4ixx2

Pememe

cosX =t , —sin xdx = dt

: :
| = _[sm X -sin x dx I(l—coszx)sinxdx: x=0,t=cos0=1 b=
0 0
a) x=" t=cosZ=0
2 2
0 L t31 2
=—[(1-t*)dt =[(1-t*)dt =t - | =%
1 0 0 3
Inx=t, %:dt
X 1
dt 1
0) | =<x=2,t=In2 :IT:IntIZ:Inl—InInZ:—InInZ
x=e,t=1 n?
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Vs
B) | =—
) 8

r a
4. a) | :Ix/rz—xz dx @) _[xzwia—x2 dx
0 0

Pememe

X=rsint

| = dx =rcostdt m

2| cos’tdt =

r dt =

O =[N
o~—,,\;m

a) x=0,t:0,;x=r,t:%

2
r—(t+lsin 2x]
2 2

x:\/qsint,
| = dx = /a cost dt —aJa

0) x=O,t:0;x=\/§,t=%

rr
4

i
2 —
0

sin’ty/a—asin’t costdt =

Oy [N

4

2 2 2
aflocosdty a1y =2
2 8l 4

a2
a’|sin?t-cos’tdt = 7 sin® 2t dt =

O'—uN\N
o'—.m\ﬁ
.h

o'—.m\ﬁ

In3 X %
5. ) I= [ —dx B I=]— X mi- jamtgxdx

n2 € 1 7 €0s” X (1+tgx) ) 1+ %

4

Pememe:

FELEBEM g 11 1) 1,3
1={ x=h2,t=2 [=[- 2 -Zpn[=2 —(In——ln—j:—ln—
e 172 tegle 202 3)7 22

x=In3,t=3
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tgx=t,—— =dt
cos® X
™ et 1|\ 1 1
I: X:—,tzl =J- 2:— = | —— | =
5) 4 1 (t+1) t+1]t Y3+1 2
x="t=43
3
1 2\
2 2 2
2
T
B) | =—
) 32
InSex ex_l In2 %
6. a)l =I - dx 6) I=Ix/ex—1dx B) I=.|.sin2x-coszxdx
, € +3 0 5
Pesyarar:
T T
a)l=4-r 06)l=2-— B)|l=—
) ) 4 ) 16

12.7. METOJA MAPIIUJAJIHE UHTEI'PAIIUJE KO/JI
OAPEBEHOI' UHTEI'PAJIA

= Axocy U(X) u V(x) mdepenunjabunse GpyHkunje Ha uHTepBany [a,b], a
vdu je mHTerpabuiHa, Taaa je

b b

Iu(x)dv(x)zu(x)v(x)

a a
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3JAJAIIMN 3A TTPOBEPY 3HABA

1 2 2
7. a)l =‘|.xeX dx 0) | :J.xcosxdx B) | =.|.xzsin(3x)dx
0 0 0

1

=1
0

X

1
—€
0

u=x,du=dx 11
a) |l = = xe* —je*dx:xeX
dv=e"dx,v=e" o =

u=x,du=dx N
| = . =Xsinx —jsm xdx =
dv =cos xdx, v=sinx o 0

0)

T T

.2 2 T .r Vs Vs
=xsmx|0+cosx|0:E-smEJrcosE—cosO:E—l
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u=x?,du=2xdx = Z

2 2
| = :—lxzcos?,x +3jxcos3xdx=
o 3

dv =sin3xdx, V:—%COS3X

s

52 u=x,du=dx 1 z 1%
B) —Ixcos3x dx = 1 . == Xsin3x ——jsin3x dx =
3y dv:cos3xdx,v:§sm3x 3 o 39

7 1 2 T 1
——+—C0S3X| =————
6 9 0 6

8. a) I:IInxdx 0) I=Ix3lnxdx
1 1

1 1
B) | = I xdarctgxdx 1) | = J.arcsin xdx
0 0

Pememe:
u=Inx,du= o e e e
a) =4 X —xlnxl—jdx:xlnxl—x1:elne—ln1—e+1:1
dv=dx,v=x !
u:lnx,du:% o _— 1 ¥ e 1°
| = X4 :—Inxl—Z X4'_dXZZInX1_ZJ.XSdXZ
X
0) dv = xdx v =" '
4
x*oole o xtle 3et+l
—Inx| ——| =
4 1 16t 16
u=arctgx, du=—— 4 4
1+x 1 X
| = ) :—arctgx| -= dx =
5 X 4 451+x%
dv=x’dx,v=—
B) 4

1

z 1¢ , 1 7 1
Z 2 k% 21+ > dx=—-= ——x+arctgx
16 49 1+ X 16 4| 3

265

0




Maremaruka 1

T
r l=—-1
) 2

1 1
9. a)l =.|.\/1+x2dx. 6) I=Ixarctgxdx
-1 0

B) | :TexsinZde | :Jl.xln(l+x2)dx
0 0

Pememe:

a) Kaxo je mogunTerpanna GyHkimja mapHa MOXKXEMO J1a HAITUIIIEMO

1
| :2N1+ x2dx = 21,
0

dx

J+x? =u, 22X _g

I, = el «/1+x2 u =X 1+x j
dv=dx,v=x “1+X

J2- J.gdxlilxl -J2- I\/H_xdx+j — ———dx=+2-1 J'—d,_lix X

2Il=\/§+ln(x+«/1+7) . |1=§(J§+|n(1+ﬁ))
| =In(1+2)+2.

1(x 2, . 1
0) IZE(E_ j B) I:g(l—e ) r) |=|n2—§.

12.8. HECBOJCTBEHU UHTET' PAJIN

* MHTerpanu KoJ KOjuX rpaHHIle MHTETPaIije HUCY KOHAYHE W MOIMHTErpaIHa
(GyHKIIMja HHYje OTpaHUYCHA Ha3UBa]y CE€ HECBOjCTBEHH HHTEIPaJIu.
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12.9. MIHTET'PAJIU CA BECKOHAYHUM
TPAHULIAMA

» Heka je pynkmumja f (X) HEMpPEeKUJIHa HAa UHTEpPBaTY [a,+oo).
t
Ako nocroju rparndna Bpegroct lim | f (x) dx, onna ce ona Hasusa

t—+o0

HECBOjCTBEHUM HHTerpaiom ¢pyukuuje f (X) Ha UHTEpBaILy [a, +oo) , Tj.

+00 t

I f (x)dx =tliql f (x) dx

AKO je oBa rpaHUYHa BPEIHOCT KOHAYHA HECBOjCTBEHU UHTETrpall
KOHBperupa, nHaue AuBeprupa.

"  AHAJIOTHO ce Je(UHHIIEC HECBOjCTBEeHH HHTerpaj ¢pyuknuje f (X) Ha

unrepsany (—oo,b], 1j
b b

[ £(x)dx=lim [ f (x) dx

* [‘eomMeTpHjCcKH HECBOjCTBEHU MHTETpall Ae(hUHUILIE HEOTPAHUYCHY MTOBPILINHY
OUBHYCHY JIyKOM KpuBe f (X), IIpaBOM X=a U X OCOM.

A

y

y = f(x)

v

X=a X

» AKo cy 00e rpaHuIile HHTerpainje OECKOHAUYHE TaIa je
a

zf x=[ f( dx+j

—00
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3AJALM 3A IPOBEPY 3HAHA

Pemutu HHTCIrpalic:

‘ dx ©odx
N

=15
T *od
B) | = ‘!x = r) Iz'zf—xln)éx

Pemreme
t
. . T
a) | =1lim = |lim arct x = lim (arctgt —arctg0) = —
) tﬁﬂoo X2 +1 to+w 9 0  a—>+w ( 9 9 ) 2
0)
A x—1=t%;dx = 2tdt G
| = lim = lim j -
a0y \/ -1 |x=2t=Lx=at=+va-1] == 1 (+1)t
2 lim arctgt‘ _2I|m arctg»\/ -1- arctgl) %_%j:%
. l=t,—12dx=dt .
| = lim X X ——lim | dt
a—>+w , a—>+w 2
2 XX X=2,t=1,x:a,t=— 1V1-t
B) 2 a 2
a . 1 1 . T T
— lim arcsmt| =— lim arcsin = +arcsin==arcsin0+ — =—
a—+o % a—>+w a 2 6
1
r l=—
) In2
o0 _XZ o0 2X
2. a) I:J'xe dx 0) I:j > dx
0 1(1+x2)
Pemreme:
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xzzt,xdx:ﬁ
a 2 1 a2 l aZ
| =lim|xe¥dx={ x=0,t=0 ==Ilim |e'dt=—=¢"
a—w , 2 a—+o 2 0
a) x=a,t=a
:—l( lime™ —1):1
2 a—+wo 2
1
0) 1 ==
) 2

12.10. MHTETPAJU HEOTPAHUYEHUX
®YHKIAJA

* Hekaje y= f(X) Henpexunna QpyHkuuja Ha unrepsany (a,b] u f(x) > 3a

X—a.
b

Ako mocroju rparnyna Bpexroct lim | f (x)dx, £ >0, onna ce ona
&0

at+e

Ha3KBa HECBOjCTBEHNMM HMHTerpasiom dyukiuje f (X) Ha WHTEepBaILy

[a,b], Tj

b

f(x)dx=|€ima+g f (x) dx

D — T

* Hekaje y= f(X) Henpexunna ¢pyHkuuja Ha untepsany [a,b) u f(x) > 3a

X—>b.
b-¢

Ako moctoju rparnyna Bpexroct lim | f(x)dx, & >0, onna ce ona
&£—0
a

Ha3KBa HECBOjCTBEeHNMM HMHTerpajiom dyukuje f (X) Ha UHTEpBaLy

[a,b] ,Tj

>0

j.f(x)dx:lim f (x) dx
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» Heka je pynkuuja y = f (X) HEOrpaHUuYeHa y OKOJIMHH Tauke C € [a, b] Taja ce

HeCBOjCTBeHI/I HHTCIrpal I[e(i)I/IHI/IIHC ca

jf dﬂ$mj dwmmf x)dx, £>0.

C+e

3AJALU 3A IPOBEPY 3HAHA

Pemutn HUHTCIrpaic:
1

3.a)|=j3% 6)|=j9§
0

l

1
2 dx S ex
B)Iz'!.xlnx j_S
Pememe
ordx
) | =tin [ e =lim2x(. =2lin(1-s)=2

L Fdx o rdx 1
I =lim | = +lim|—==lim| —=
eaO_lX e—0 X e—0 X

nm(1—1j+nm(—1+1j=a>
&—0 ol &—0 Pl

IITO 3HA4YH Ja OBaj HUHTCrpajl AUBECprrpa.

0)

5 dx Inx=t, %:dt R
| = |Im0 | = X = ||m0 T:
B) e XX 1 t=0x=2,t=In2 :
. In2 .
limint| =lim(Inln2—Ing) =+,
e—>+0 & e—>+0

IITO 3HAYH A OBaj HHTErpaJjJg imBeprupa.
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r)
1 1
: o t==,dt=——dx 2 !
| =lim [ Sdx={ % X =—lim [te'dt =—lim(te' —¢')| =
£—0 X -0 £—0 -1
-1 X=-1,t=-Lx=g,t== N
&
(3o
—| —ef—ef+=4+= |=——
£ e e e
3aTo IITO je
1 : 1 .1
lim=e = limte' = |ImL_= lim——=0u limes =0
e>0¢ t—>—0 t>-—0 @ to—0 @ &—>—0
7 ]
2sin x dx
4 )|=j —~d 6) | =
5 COS™ X o V1—X
Pesyarar:
a) |l = b) 1=2

K/bYUHE PEUYM
Onpehenu unTerpan

[TpaBuiia uHTErpasbemHa oapeheHnx MHTerpana
HecBojcTBeHn mHTETpaIn

271




Maremaruka 1

272




13. T'TABA

IHIPUMEHA UHTEI'PAJIA

1. AY/KUHA JYKA KPUBE
2. MOBPIHIIMHA PABHE ®UT'YPE

3. JAITIPEMUWHA OBPTHUX TEJIA

OHU/BEBU YYEIbA

Kana oBo mormnassee mpoyuute Tpebano Ou aa 3HaTe:

1. wuHTerpassemeM J1a OIpeIuTe Ty)KUHY JTyKa KpUBE,
2. WHTETpaJbeheM Jia O/IpeIUTe MOBPIIMHY paBHe (urype,
3. HMHTETpaJbeHEM J1a OIpeIUTE 3aIPEMUHY OOPTHHX Tela.
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IHNPUMEHE MHTET'PAJITHOI' PAYUYHA

13.1. AYKUHA JIYKA KPUBE

* Henpekunny ¢yHkuujy Y= f(x), ca HEMPEKUIAaHUM H3BOIAOM f’(X), Ha
HHTEBATY [a, b] Ha3MBaMO 21AMKOM QYHKUUjoMm.

= Hexkaje f(X) rumarka kpusa. [[ysrcuna iyka Kpuge je:
b
| =H1+( £(x)) dx.

Monemnmo nyk AB kpuse y = f (X) Taukama M, i=1...n Ha N nemnosa.

Jokas:

Teruse At, =M, ;M, koje oarosapajy napuujagiHuM JIyKOBUMa 00pa3zyjy

nonuronanny muaujy AM;M,...M B uawmja je nyxuna | = Z:Ati :
i=1
A

y

Oppenumo nyxuny retuse M, M,
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Ha ocnoBy [Iutaropnne nmamo

JAX +AY? = AX ’1+ y, =Ax;, [1+ ) ,

a Ha OCHOBY JlarpaH:xoBe TeopeMe M0CTOjU TauKa & € [ 1 Xi] 3a KOjy je

f !(5) y| y|71 )

X, — X,

Tpema Tome At = Ax \[1+ % (&).

ma)I(iATHO;At;maliArXTiLOZAx\/lJr £12( _N’1+f’2 x)dx =1

3JAJAIIN 3A TTPOBEPY 3HABA

W3pauyHaTu TyXKUHY JyKa cieehux KpuBUX Ha 337aTOM UHTEpBaly.

2

X 1
1. =——"Inx,3a xe[le
y 773 [1 €]

Pemreme:

, X 1 xP—1
=Y =5 o =
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- X‘{? . xe[0,1].

2.
Penreme:
:x\:ﬁzg)(i’ _fg; 5\/;

4+45x =t° 3

=1ft2dt=it3 19
59 15

3
2 15"

dx = gtdt
5
3. Mspauynaru obum kpyra X° +Yy° =r>.

Pememe
f X
y: r.2_)(21yr:_—
r2 2

r

X
dx =4r-arcsin—| =2rr.

dx 4rI\/7 clo

Il
.l;
o t— -

4. y=In(sinx), xe| Z,Z |,
y =In(sinx) XG{3 2}

y’:_icosx:ctgx,1+y’2=1+ctgzx= ——,
sin x sin“ x
z 2dt
2 1 2 1
- Xt =Inf| = In1- 3 _Ling.
= SINX B 5 ﬁt 3 3 2
3 3 1+t 3
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5. y=1-Incosx, 3a XE|:0,€:|.

Pememe:
y'=———(=sinx)=tgx , 1+y”? =1+tg’x =——,
COS X COS” X
z 7 2dt 7r T
z t— — -
|=T_X={tg_=t}:g 1+t I A= | t912Jrl
5 COS X 2 0 t+1| tgl—l
1+t2 12
6. y=2In(4-x*), xe[0,1].
Pememe:
2
4x ) 4x ¥ (44X
‘= , 1+y* =1+ = ,
Y= s y (x2—4j (x2—4]
1.2 1 _ 1
I=J.X2+4dx= (1+ 28 )dx=(x+8ln X—zj =1+In3.
o X' —4 0 X —4 X+2|)[°

Pememe:
y'=2 B 1 . e :e—lz\/ex—_l’
2\e* -1 1+( /_ex—l) e 1| -1

| = T1/1+(«/ex —1)2dx = jiegdx = Ze% 0= Ze% -2.
0 0

8. y=+e* +2¢e* +In(eX +1++/e* +Zex) , X€[0,a]
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Pememe

e* +e* 1 e +e*
V= Je¥ +2¢* e +1++/e¥ +2¢* { e + 2¢ j

T,/1+e +2€* dx Tl+e )dx x+e)
0 0

9. y=In +1, xe[a,b], a,b=0.
Pememe
—2¢e* e +1
!:—, 1+ 12 — ’
eZX _1 y eZX _1

! :T[Ei*ﬂdx j(1+e 2

e?* =t,2x=Int

b
jdx:x

b
+2'|.e2(3x_1:(b—a)+2l .

2b 2b

2t (-1 Llt-1 t |
x=a,t=e";x=b,t=e®
eZb -1 eZa -1 2b - b _e—b
In=—=—In— =In(e” -1)-2b-In(e* -1)+2a= Ine ey

10. y== (x\/x — In(x+\/x2—1)), xe[La+1,a>0

Pememe:
.1 > x? 1 X 2
y'=—| VX" =1+ — 1+ =X -1,
2[ x2 -1 x+\/x2—1( \/XZ—JJ
a+l a+l 2 at
I—I«/1+x —dx—jxdx— l:a(a2+2)l
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3 12

11. y=Inx , xe[-,=].

y [4 5]
Pemreme:

2
y=1 Jfrryte el NEX
X X X

12 12 12 12

5 2 5 2 5 5
|=I 1+x dx=j X°+1 dx:j Xdx +J~ dx 14,

3 X 3xVX2 4+l 3UXT+1 3xyxi+1

4 4 4 4

X® +1=t?, 2xdx = 2tdt = = 57
I, = =|dt=t| =—
! X:§,t:§,X:E,t:E '! 5 20
4 4 5 5 2 4

12 1_ dX_ 5
I—T dx_ _ b __T at _
Sy 1 |8, 4 12 5| i

I+ |x=St=oix=0=t=) S

4 X 4 3 5 12

12:In3—ln§:In2
4 2

—In ‘t F1+t2

I=z+ln2.
20

12. y:_i,XG{E,g—ﬂ]
sin X 4 4

Pemreme:

., 2C0SX
sin?x '’

2 -4 2 1 2 2 4 2 1 2 2
4cos”x _sin” x+4cos”x (L—COS X} +4C0s"X |1+COS" X

1+y? =1+— = : . i
sin® x sin® x sin® x sin® x
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o ; o ax
4 |(1+cos® x 4 2 4o ain?
- o) recosyy  f2osintx
J sin® x J sin’ x J sin’ x
a a a
3z 3z
4 2 4
—1|dx=(-2ctgx—Xx)| =4-—
;[(sinzx j (=219 )Z 2
7

13. U3pauyHaTu AyXUHY JIyKa KpUBE Y = In(2 oS X) u3Mely mpecevyHux Tavaka ca

KOOpAUHAaTHUM OCaMa

Pememe

In(ZCosx):O<:>cosx:%<:>x:i%+2k7z, x=0,y=0.

'— _ZSInX :—tgx1 1—|— yI2 :1+thX: 2 y
2C0S X COS” X
_2
3 tg—=t,dx= d ~,C0SX=— ? 2dt ?
|:J~ X _ 1+ 1+ :J‘1+t2=2J‘ dt _
< COS X P 3 s 1-t? 41t
Xx=0,t=0;Xx==,t=— 2
3 3 1+t
N3
3 dt t-1 J3+1
-2 =—In—|| =In =In(v/3+2
!tz—l t+1j0  3-1 (\/_ )

Y nHapenmnuMm mpumepuMma (QyHKIMja WIM BEH HW3BOJ y KpajeBUMa HWHTEpBalia
neduHUCAHOCTH UMa Tpekuse. M3 Tux pasnora u3padyyHaBame JTyKa CBOJU CE

Ha HECBOjJCTBEHU MHTErpall.

N

14. y:?x—x x, xe[0,9].
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,1_1_§§ 1 3«/_19x

X
3 2x 2 NN

2
2 1- 9x 1+18x+81x l+9x 1+9x
Ji+y? = 1+ 6J_

I=_[1+9Xd =—I|m X +9x2 dx _—I|m 2x2+6x2
) 6/X 602 6 c—0

&

15. y:In(x+m), xe[1,2].

Pememe

x?—1=t? xdx—
2

j—,m_x= X=¢,t=+e?-1 }=
X1 x:2,t:\/§

i

B B
lim j dt:Iim(t i J:\E—Iim\/gz—l:\@
g—)l\/gz_j el 2 el

16. y =arcsine™, x €[0,1].

Pememe

=28.
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e =t,e’dx=dt

=) x=0,t=1 = [ 2 n(t+iE-1)| -

=1 =
2
1+e t _1 L

X=,t=e

In(e+\/m)—ln(1+g+ (1+g)2—1),
I=IgiLrgI1=In(e+\/ez_—l)

17. y =arcsin X —vx—x2 .

Pememe:

Jlara kpusa je neunncana 3a X €[0,1].

1 1/ .
18. a) y:ZXZ—EInx, xe[1,2], 0) y:E(e +e ),XE[O,].],

2 1 __2 z
B)y—|n(1—X),XE[O,2:|, r)y_COSX,Xe{O,J,

1) y=ﬁ+%,x6[1,4].

Pememe:
a) I:6+iln2, 6)I=1(e—1j,
16 2 e
1 T 20
I=In3-=, |=2-—, | =—.
B) > r) 2 ) 9
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INPUMEHE UHTETI'PAJTHOI' PAYUYHA

13.2. U3PAYYHABAIBGE IIOBPHIMHA PABHE
PUI'YPE

* Axoje f (X) HENpPEeKUIHa U HeHEeTaTUBHA (PYHKIIMja Ha HHTEPBAy [a, b] , OHJa
MOBPIIKHA OTPaHUYeHa 0COM X , rpadukoM pyHkimje f (X), nmpaBaMa X=a "

b
X =b u3HOCH P:j f(x)dx.

a

A

y

X=a X=b

= Axo je pynkumja f (X) na untepsany [a,b] nerarusna onza je

P=—If(x)dx= ij(x)dx
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X=a x=h

e

y="f(x)

= Axo dynkumja f () Ha naTeppany [a,b] mera sHak oHza ce noBpuHA KOjy

oBa (hyHKIIMja 0Opa3yje ca X 0cOM U IpaBamMa X=a u X =0 moOuja Tako mTo
Ce MHTEPBaJ MOJICIH Ha MOJUHTEpBae y Kojuma je f (X) >0 unHa

noauHTepBaie y kojuma je f ( ) <0. [loBpuna he 6utu 36up BpeAHOCTH

I x)dx+j (x)dx nmm

c

uHTerpana P = I X)dx+

sz f (x)dx—f f (x)dx+£ f (x)dx

A
y

y=1f(x)

v

X=a X=C x=d
x=b

* AKoO je obOsact orpannueHa rpaduiuma Henpekuaaux Gyakuja f (X) ug (X) :

f (x)>g(x) na nnrepany [a,b] u npaBama Xx=a u x=b, Tana je nospumna
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pa3JIHKa HOBpIHI/IHa aBa KpHBOIH/IHI/IJ CKa Tpane3'd TJ
P= j (X)dx — Ig (X)dx = I )dx

A
y

Xy

3JAJJAIIN 3A TTPOBEPY 3HABA

W3pauyHaTH MOBPLIMHY OrpaHUYCHY JINHUjama:

1. y=cosx umnpaBama X=0 u X=r.
Pememe:

SIE]

V4

o'—.l\;‘§

P = | cos xdx — cosxdx sin X —smx _smE—smo S|n7z+smE=2
E z
X 1
2 =— uy= )
y 2 y X2 +1
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Pememe

[Tpeceune Tauke (GyHKIM]ja CE 100M]jajy pelIaBamkeM CHCTEMa jeHAYNHA!
2

X

—=——ox'+x¥-2=0ex*=2vX’=1lcx=11.

2 x+1

TpameHa MOoBpIINMHA U3HOCH:

1 1 1 X2 1 s
P= _[ :2_[ ———— [dx=2] arctgx—=x" | =
ACS +1 2 o\ X7+l 2 6

3. y=-X+2uy=x

Pememe
IIpeceune Tauke GyHKIH]jA Cy —X° —X+2=X > X +X-2=0=x=—2vXx=1.

Xy
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TpakeHa MOBpIIMHA U3HOCHU:

1 1 X3 X2 !
P= I(—x2+2)dx—jxdx: — 42X
° ° 3 2

9
>

)
4, y:(x—4)2 uy=16-x°.

Pememe
IIpecedne Tauke KPUBUX CY:

(x—4)" =16—x* <= 2x* —8x =0 2x(x—-4)=0 = x=0v x=4.

y=16-x’ y=(x-4)

X=4 X

TpanceHa TMOoBpIIMHA U3HOCH:

4 4 e 4 62\ 64
P=g(16—x2—<x-4>2)dx=zg<4x—x2>dx=z[zxz-§jo:2(32_?}?

5. y=xuy=+x
Pememe
TIpeceune Tauxe GpyHKUM]a, y3 yeiuoB X >0, cy: X =+/X < x* =x < x=0vx=1.
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x=1 X

6. y=x"umy=2-x°.
Pememe
Ipeceune Tauke GyHKIHja cy: X° =2—X> <> 2X° =2 & X =1 x==+1.
1

P= j.(Z—XZ_XZ)dXIZ-l[(Z_XZ _Xz)dxz4j'(1_xz)dxz4(x_§j
a 0 0

w| o

0

7. y=xX*-5Xx+4my=x-1
Pememe
[Ipeceune Tauke GpyHKIH]a cy: X° —5X+4=X-1<Xx=1vX=5.

P= i( x —5x+4 )dx 'T —X? +6X— 5 3—32
1 1
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y=x"-5x+4

8. OmpeauTH HOBPIIMHY OFpaHMUYEHY MapabonoM Y = —X° —2X + 3, lbeHOM
TaHreHTOM y Tauku M (2, y) U Y - OCOM.

Pemreme

y=—/x2 ~2X+3

y=-5

Kako Tauka M (2, y) npumnaaa napadonu, ouhe y =-5.
y'=-2x-2, ma je k= y’(2) =—6. JenHaunmHa TaHTeHTE Mapaloyic y Ta4yKu
M (2,—5) rJIacu y+5:—6-(x—2) wm Yy =7—6X.

TpakeHa MOBpIINHA U3HOCHU:

P:i(Y—Gx—(—xz—2x+3))dx:'{|j.(x2—4x+4)dx:;[(x—2)2 dx = (X;Z) :g.
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9. MHzpauyHaTu moBpIIUHY QUType orpaHuueHe rpadukoM QyHKIIH]je

In x
Y = —= HaJl 0JICEYKOM [1, 62]

N

Pemieme:

TpakeHa OBpIIMHA U3HOCU

o :Inx,du:% L PR e
ITX ; o =2(lenx 1—J‘x2dxj=4e—4x2 =4
! dv="X v=2x2 !

i

10. Oxpenuty MOBPIIKMHY KOja je OrpaHrveHa JIYKOM KPUBE Y =€, ECHOM

ACUMIITOTOM U TAHI'CHTOM Yy Ta4YKH M (—1, yO ) .

Pememe:

Koopaunara y, tauke M je y, = e =e ma jelHauYnHaA TAaHTCHTE J1aTe KPUBE Y
tayku M (—1, e) riacu

y—e=y'(-1)(x+1).

Kako je y'=—e™, y'(-1)=—e, naje y—e=—e(X+1), nm y =—eX Tpaxena

jeaHaynHa TaHTeHTe. ACUMIITOTA je X oca.
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y A
y = —ex
‘:‘// \
_‘1 \\ x>
N
e
+

P= Ie’xdx I —ex) dx_aILer exdx—i(—ex)dx=
-1 -1
2o

im ()| e i lim ()5 -3

I/I3pa‘—IYHaTI/I IMOBPIIMHY OI'paHUYCHY KPUBHUM J'H/IHI/Ij ama .
I 2

11. y= nx ,X=eny=0
X

Pesyarar: P = % :

12.  y*=2x+1wm x—y-1=0.

Pesyarar: P = 3

13. Y’ +y+x=6u x=0.

Pesyarar: P = %

14. y=2-x*u y=|x.
Pesyarar: P:%.

15. y=+x>+1, y=0wu x=1.
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\/§+In(l+«/§)

Pesyarar: P = > .

2_
16. y:X L

, Yy=x+1

Pesyarar: P = %

17. U3pauyHaTd NOBPIIMHY OIPAaHUYEHY KPHBOM Y = X° — 2X + 2, HEHOM

TAHT€HTOM Y Tauku M (3, y) U Y - OCOM.

Pesyarar: P=9.

HNPUMEHE UHTET'PAJTHOI' PAYYHA

13.3. U3PAUYHABAIBE 3AITPEMUHA OBPTHUX
TEJIA

= Hexa je dynxumja f (X) Hempeknana u cranHor 3uaka Ha unteBany [a,b].
* 3anpeMHHM OOPTHOT TeJa jeHAKA je:

Y :72"[ f2(x)dx.
Joxka3:

Kana ce neo dyHkuuje orpannden aykom kpuse f (X), onceuxom [a,b] u

npaBamMa X=a u X=Db o0phe oko X oce HacTaje 0OOPTHO TeJO.
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y=f(i N
<

AX

v

<

AKo ojiceyak [a,b] HOJEITMMO TauKaMa a = X;, Xy, X5,..., X, =D Ha N
JIeTI0Ba, TaJ1a CBAKH O] YIIMCAHUX NIPABOYTAOHUKA UMa OCHOBHLY AX, =X, ., —X, U
Bucuny Y,,k=12,...n.

[Ipu oOpTamy nMpaBOyraoHMKa OKO X 0ce 00pasyje Mo jeaH BaJbak
3arpeMuHe

_ 2
V, =Y, 7 AX,
rzie je Y, MOIYNpeYHUK OCHOBE Bajbka , AX, HEroBa BUCHHA.

30up 3arpeMrHa CBUX THX BaJbaKa je

n
D VEmeAX
k=1

* 3anpeMHUHH OOPTHOT TeJIa je/THAKA je TPAHUYHO] BPETHOCTH TOora 30Mpa (aKo
MOCTOjH), Kasia ce Opoj AJeo0eHnx Tayaka 0eckobauHo yBehasa, Tj.

n b
V =lim> y’r-AX, :zjyz(x)dx.
n—w 4= .

* 3anpemuHa 0OPTHOT TeJIa Koje ce J00Hje poTanujoM 3anate GpyHKIMje OKo Y
oce no0uja ce 1mo odpaciy
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3AJALM 3A IPOBEPY 3HAHA

1. W3pauyHaTu 3anpeMHHY JIONTE MOIYIPEYHUKA I .

Pememe:

»
»>

JlonTa ce mo6uja poTamujoM Kpyra jemHaunse X° + y> =1’ oKo X - oce.

Y% =272j yzdx=27zj(r2 —x*)dx =27 (r’x-x°) =gr3ﬂ
0 0

r
0

2. W3pauyHaty 3alpeMHHY Tella KOje HacTaje poTaIijoM OKO X - OCe TIOBPIIIH
. 3
OTpaHMYEHE JTHHAjaMa Y = X° U Yy = 2 X2 +1.
Pememe:

Ipeceune Tauke (yHKIM]a Cy pellemha cucTeMa Yy =X° U Y = % x* +1. To6ujamo

3
X2 :ZXZ +1leo x*=4< x=%2 u y=4, na ce nare KpuBe CeKy y Taukama

A(-2,4) u B(-2,4).
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3. Uzpauynatu 3ampemMuHy OOpTHOT Tela Koje ce 100uja Kajia MOBPIINHA KOjy
unne kpuBe Y =X°,y=8,X=0, potupa oko y oce

Pememe

‘ 2 T2 3 5
v :ﬂjx(y) dy:ﬁjy3dy:?(§/§)
0 0

o O
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4. W3pauyHatu 3anpeMUHY OOPTHOT Teja Koje ce JoOHja Kaja MOBPIINHA KOjy
yuHe KpuBe Xy =4,X=2,x=4,y=0, potupa oko X oce
Pememe

4 4
\Y :ﬂIEdX:l&zJ% :—167tE S=4r
> X 24 X

5. HMspauyHartu 3anpemMuHy OOpPTHOT Teja Koje ce JI00Hja Ka/ia MOBPIIUHA KOjy
4yiHE KpuBe XY =3, X+ Y =4, poTHpa OKo X oce
Pememwe

[Ipeceune Tauke QpyHKIH]aA CY:
X+y=4Axy=3<y=4-x,x(4-x)=3=x=3vx=1.
V=V-V,

3 2 3 , 26
V, =7zj(4—x) dx=j(16—8x+x )dx=?7r

6. M3pauyHaTu 3ampeMHHY Teja KOje HacTaje poTaIijoM OKO X - 0ce KpHBe
. 2
nuHje X +(y—3) =1.
Pememe:

Jlara jennaunna npeacrasiba Kpyr ca uentpom S (0,3) n momynpeunnkom r =1.

Me3meje Yy=3+1-x*, macy ¥, =3++1-x* u y, =3—+1-Xx* jennaumne
1 2

TOpPHET U JOWET MOIYKpYyTra TOI Kpyra.
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v

Teno koje HacTaje pOTalMjOM JlaTe KPUBE je TOPYC UMja je 3apeMHHa
1 1 1 2 2
V= 7z'[(y12 — yzz)dx = Zﬂj(ylz — yzz)dx = 272"[((3+ J1-x? ) —(3—\/1— X2 ) jdx
-1 0 0
1
= 247 [\1-x*dx = 247[-% — 67 .
0

7. y=sinx, x=0 u X=x oko X oce.

2
Pe3yarar: V :%

8. xX*’+y*=4u y*-3x=0 oko X oce.

Pe3yarar: V = % V4

9. x*—y?*=4u y*-3x=0 oko X oce.

Pe3yarar: V = %Oﬂ' :

10. y=5", y=3"u x=2 oko X oce.

Pesyarar: V =7 slz 40 .
In5 81:In3
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X—2

VX2 +4

Pesyarar: V = 72(1+ 2|ngj :

11. y= , X=0, x=1u y=00ko0 X oce.

12. IloBpimyHa orpaHuYeHa KpEBOM X° + Y’ =16 ,IpaBoM X =2 ¥ TaHTE€HTOMA

y MIpecevyHUM Taukama JlaTe IpaBe U KpuBe poTupa oko X oce. Hahu

3anpeMuHy oOpTHOT TeJna.

Pesyarar: V = 3—327r

K/bYUYHE PEYU

[yxxuHa j1yKa Kpuse
[ToBpmmHa paBHe purype
3anpemMuHa OOpTHOT Tena
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14. T/TABA

O YHKIIHJE BUHIIIE
ITPOMEH/bHBHUHX

1. ®YHKIHUJE ABE HE3ZABUCHO
HNPOMEHJbUBE

2. MAPIOUJAJIHHU U3BOAU IIPBOI PEJA

3. HAPIOUJAJIHA U3BOAU APYI'OI' PEAA
4. TOTAJHU JTUOPEPEHINUJAJ

5. EKCTPEMHE BPEJHOCTHU ®YHKIHNJA
ABE IPOMEHIUBE

HU/bEBU YUEIbA

Kana oBo normasibe npoyunte Tpedano Ou ga 3HaTe:

1. nedununmjy u ocobnne GpyHKuMje ABE HE3ABUCHO IIPOMEHIBUBE,
2. oJnpehuBame MaplyjaTHUX W3BOJIA MIPBOT U JIPYroT peaa

3. onpehuBame ToTanHOT MU epeHnjana GyHKIUje

4. onpehuBame EKCTPEMHHUX BPEIHOCTH (PYHKITH]a JBE TPOMECHIHUBE
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14.1. ®YHKIIUJE IBE HE3ABUCHO ITPOMEH/bUBE

Jepunuuuja: Bennunaa z HasuBa ce QyHKUIMjOM MPOMEHJBUBHUX BEIHMYMHA X WU
y Ha ckyny D < RxR, ako cBakom ypeherom mapy (X,y)e D 1o HekoM 3aKoHy

kopecnionzieHnje f oxmroeapa Heka oapeleHa BpeAHOCT MIPOMEHIBHBE Z
z=f(xy).

14.2. HAPUUJAJIHU N3BO/AU ITIPBOI" PEJIA

. . 0z 01
IMapuujanay usomu Gyrkumje z=f(X,y) mo npomMerbEBEM X 1 Y Cy F™ U a—y
o _ i f(x+Ax,y)-f(xy) _f(xy)

OX  Mx=0 AX
2 _ i Ty AY) =T (0Y) £(xy) .
ay Ay—0 Ay

07 0z
Hanomena: O3Hake 8_ , 5 Tpeba y3umaTu Kao cuMO0IIe, a He Kao Pa3IOMKE.
X

14.3. MAPLIUJAJTHU U3BOJIM JIPYTOT PEJA

) ) 0z 0z
HapI_II/I_]aJ'IHI/I U3BOAU HaleI/IJaHHI/IX H3BOJa 8_ nu 6_ 110 HpOMeHJ'LI/IBI/IMa X " y Cy
X Yy

NaplyjaHu U3BOIU Opy202 peda 1o X U Y PEeCleKTUBHO.

0°z . .

pvi napIujaiHu U3BOJI APYTOT pena GyHKIMje Z mo X,
X

0%z . .

PV napIMjajiHid U3BOJI ApyTor peaa GyHKIuyje Z o Y,
y

0°z . .

Y - MEIIOBHTO MapIvjaTHU U3BOJI APYror peaa GyHKIMje Z o X u Y .
X

300




Maremaruka 1

3AJALU 3A IPOBEPY 3HAHA

Hahu npBe napuujaiane uzpoae pyHkuuje:

1. z=x"+y?. Pememe: z, =2X,z, =2y.

X 1 X
2. 71=—. Pemewe: 2/ =—, 7 =——.
X y 2
y y y
_ ASinxy . 2! _ sin xy r_ sin xy
3. z=e"". Pememe: z, = ye™"™ cosxy, z, = xe™"” cOSXy .

4. Hahu mapiujanHe U3Boje IPBOT U APYTOT pefa Z = X + Xy + y°.

. 9! _ 2 r_ 2 "o _ " o_ " _ " o_
Pememe: z, =3X +y,zy_3y +x,zxx_6x,zXy _l,zyx_l,zyy_Gy.

Y
5. Jlokasaru na pyHKLIMja Z = X€ * 3a/10BOJbABA jeTHAUUHY XZ)'('y+2(Z;+Z'y ):yzgy .

S R

Y Y
Pememe: Kako je z, =e * (1+¥j , z; =—e*,Zy :—?e X, z;y —;e X, ouhe
[y YV _Y .
xzy +2(z,+12;)=e X(—;+2(—1+1+;D:;e “=yzl.
. . Xy 0’z 0z 0°z

6. Jlara je Kiuja Z = —— . M3pauynatu +2 + .

Hara je pynKityj )y PR o T
Pememe:

2 2

Nmamo: g: y ’Q: X mnaje

* (x=y) ¥ (x-y)
2 2 2 2 2
oz 2y 0z _ “2xy 0z_ 2X _Croraje

o (x-y) O (x-y) ' (x-y)
0%z 2622 +622_2y2—4xy+2x2_2(x—y)2_ 2

AR = = = y XZEY.
ox*oxay oy’ (x-y) (x-y)’  x-y
2 0’z o1 oz
7. Jaraje jaz=e’. azaTu 1a je =
Hata je QpyHKuy] Hokazaru 1a j yaxay 5 ox
X X a2 X
Pememe: Kaxo je @=ley ,Q:—Lzey, 0z = —iz—is e’ ouhe:
oxX Yy oy y OXoy y 'y
S xg 1) @ a
oxey y° y oy ox
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8. Tlposepuru 1a mu GyHKIHMja Z = In (X2+y2) 3a]10BOJbaBA jeHadunny Z, +2) =0.

Pememe:

a2y 2y 2(K )

Zx:X2+ Ly T3 70 L T 5 22’Zw:ﬁ'
y Xty (x +y) (x +y)

Cana je ounrnenno z; +2z; =0.

9. Maraje pyHkumja z = X Hokasaru: z; +2z; +27 = L
X— X—Yy

Pememe:

2 2
e G T W

(x=y) (x=y) (x=y)
2 2X2
r_ = 7" =

2y? —4xy + 2X° :2(X—y)2 2

Canaje z; +2z; +12) =

14.4. TOTAJIHU JUO®EPEHIINUJAJIL

Tortanuu nudepeHnujan npeor peaa AedpuHUIIE ce Kao:
dz=z,dx+z.dy.
Torannu nugepenyjan Apyror pena aepuHHIIe ce Kao:
2 " 2 " " 2
d“z =z, dx* + 2z7 dxdy + z; dy”.
3AJIAIIA 3A IPOBEPY 3HABA

1. Hahu ToTanan mudepeHnujan opBor 1 APYror peaa 3a GyHKIHjy Z=X"—Xy+Yy>.
Pememe:

Z,=2X-Y,2,=2y—X.

dz = z,dx+z/dy = dz = (2x— y)dx+(2y —x)dy .

2y =2,z =-1,2) =2,

d*z=z, dx*+2z; dxdy+z) dy* =d’z=2dx* -2z} dxdy+2dy?.
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14.5. EKCTPEMHE BPEJHOCTHU ®YHKIIUJE /IBE
INPOMEHJ/bUBE

Oyukimja z=f (X, y) uma y raukn M (X,,Y,) aokannu makcumym (munumym)
aKo TOCTOjU OKoJHMHA Tauyke M Koja 1ena npumaaa odiactu aepuHucaHoctu D
TakBa Ja 3a Owio koje M (X, y) W3 TE€ OKOJMHE Baxu f (X, y)< f (XO, yo),

(f(X,y)> f(XO’yo))'

Tauke JOKaIHOT MAaKCMMyMa M MHHMMyMa Ha3uBaMo excmpemuma Qynxuuje. Jla
6u dynkumja z=f(X,y) y HEKoj Tauku MMala eKCTPEMHY BPEIHOCT, Tpeba aa

Oyne mudepennujabunna y okonunu te Tauke u na oyne z, =0 u z, =0 y T0j

Ta4dKH.

Tauka M (XO, yo) Ha3MBa C€ CHMAUUOHAPHOM maykom 1UdepeHIInjaduIHe
bynkimje z = f (X, y) aKo Cy NMPBU NapUyjaTHU U3BOAU Y TO] TAUKH JeTHAKH HYIH

(%, Y)=0n z;(xo,yo)zo.

Heka dynxumja z = f(X,y) uMa HenpexuHe napiujalse H3Bojie APYror peaa y
oxomutu tauke M (X,, Y, ) 1 Heka je M (X,,Y,) cTaunoHapHa Tauka.

O3HaunMo ca:
A=72,"(%Y) » B=2,"(%.¥) » C=2," (% ¥5)
A=B*-AC.
Oyukimja z = f (X, y) y Tauku M (X, Y,) uma:

e JokanHi MakcumyM ako je A<O u A<0 (C<0),

* JoKanHM MuUHMMyM ako je A<O u A>0 (C>0),

HEMa eKCTPEMHE BpeHOCTH aKko je A >0,
3a A =0 npobiem Tpeba 1abe UCITUTATH.
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JAJALIMHN 3A TPOBEPY 3HAIBA

1. Hahu excTpemHe BpemHOCTH QyHKIHMje Z = 2X° +2Y° —36Xy +430.

Pememe:

oz 5 oz ) )

— =6X"—-36y,— =6Yy° —36x. PemaBamo cucrem jenHaunHa:
OX oy

g:O,g:0, OJHOCHO

OX

6x°>—36y=0 - x> —6y=0

6y —36x=0]| y*—6x=0

. . 6
U3 nipBe jeqHayrHe UMamo 1a je y =—; .
X

3amemwyjyhu Yy y apyry jenHaduny nooujamo:
4

2 —6x=0=x(x*~216) =0 = x(x—6)(x* +6x+36)=0.
36
Opnasne cinenu naje X, =0, X, =6, a ocTana JBa KOpeHa Cy KOMILIEKCHa (100ujajy

ce Ka0 KOMIUIEKCHN KOPEHH jefHaunHe X~ +6X+36=0).

amewyjyhun X, =0, X, =6 y jeqnauuny Yy = % nobujamo Yy, =0,Yy,=6.
X

Kpuruane tauxe 3a Gyuxuujy z=f(X,y) cy M;(0,0) u M, (6,6).
Hahumo cana mapumjamHe W3Boje APYyror peaa.

07 _1ox, 02 _ 35 0Z_ppy.

OX oxoy oy

Onpenumo Bpeanoct A, B, C u A 3a npBy KpUTUUYHY TaYKy I\/Il(0,0).
A=0,B=-36,C=0.

A=B*-AC=(-36)"=36°>0.

Kako jes3a X, =0,Yy, =0 A>0 ¢dynkunja Hema eKCTpeMHY BPEJHOCT y TOj TaUKH.
3a 1pyry KpuTu4Hy Tauky M, (6, 6) no6ujamo:
A=72 ,B=-36,C=72.

A=B?-AC=(-36) -72-72=36>-72° <0,
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Kako je A <0 T0 dyHKIIM]ja ©Ma EKCTPEMHY BpeIHOCT y Tauku M ( ) a Kako je

A=72>0 ciemu na GpyHkuuja 3a X,=6, y,=6 nma munnmym. z,;,=12(6,6)=-2.

2. Hahu exctpemyme dynximje z = 2X° — Xy’ +5x° +y?.
Pememe:
[ToTpeOHU ycnoBY 3a €r3UCTEHIIN]Y eKCTpEMyMa Cy:

g—6x —y?+10x=0 A a—:—2xy+2y 2y(1-x)=0.
X oy

Hyru ycnos je 3amoBosber 3a Y =0 wim X =1.

1) 3amenom y =0 wu3 mpBor ycrnosa nobujamMo 6x”+10x =0, ojgakie Hama3uMo

x=0 wm Xx=-5/3. IIpema Tome, f06MH cMO jiBe cranronape Tauke: M, (0,0)

M, (-5/3,0).

2) 3a x=1 npsu ycnos mocraje y> =16. Hamasumo y=+2 , ma mMaMo jour jase
cranponaphe tauke: M, (L,4) u M, (1,—4).

[TapuujamHu U3BOAU JPYTOT pefia Cy:

2 2 2
0 Oxoy oy

X2

HpI/Ipoz[a CTallMOHApHUX TavYaKa:

M,(0,0): A=10,B=0,C =2, AC—B*=20>0.
Munumym z,. =0.

M, (-5/3,0): A=-10, B =0, C =16/3, AC — B <0.

Cemtacrta Tauka.

M,;(L4): A=22,B=-8,C=0, AC—B?<0. Cennacra rauxa.
M,(L—4): A=22,B=8,C=0, AC—B’ <0. Cennacra rauxa.

3. Hahu nokanne excrpeme gyHkumje Z = X° +3xy* —15x—12y .
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Pememe:
CranuroHapHe Tauke Cy:

Ml(ZLZ), MZ(—l,—Z), Ms(—2,—1), M4(2,l).
3a M, (l, 2) AMaMoO:
A=6,B=12,C=6;

A=108>0.

OyHKIIHM]a HEMa €KCTPEMHY BPEIHOCT.
3a M, (-1,-2) umamo:
A=—6,B=-12,C=-6;
A=108>0.

DyHKIIMja HEMa €KCTPEMHY BPEHOCT.
3a M, (—2, —1) AMaMo:
A=-12<0,B=-6,C=-12;
A=-108<0.

OyHKIIH]a UMa JTOKATHU MAKCUMYM.
Z,.x =28.

3a M, (2,1) umamo:
A=12>0,B=6,C=12;
A=-108<0.

@yHKIM]a UMa JOKAJTHU MUHUMYM.
Z., =—28.

Hahwu jiokanHe ekcTpemMHe BpeaHocTH ciaeaehnx pynkumja:
2=xX"+y>—3xy.
z=e""(x*-2y?).

1

2

3. z=—x>-8y*+6xy-5.
4, 72=X"+Yy +xy—2X—Y.
5

6

. Onpenutu nfoMeH QyHKIHje Z = a/l— X — y2 .

. Hahu napuujanse ussone pynkuuje z = X* + y°.

~

Hcnuratu HenpekuaHOCT QyHKIH]E Z = {
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8. Hahm Toramum mudepenuujan mpBor

z:ln(x+y2).

U Jpyror pena

9. Hahwu nokanne ekctpeme GyHKIHje Z = Xy(6— X— y) :

32 yHKUH]y

10. Hahu ycnoBHe ekcTpeMe GyHKIHje Z = XY TIpH YCIOBY X—Y =2.

K/bYYHE PEYU

@DyHKIMja 1Be TPOMEHIbUBE
[Tapuujanuu U3BOA MPBOT pela
[Tapuujannu U3BO APYror pena
ExctpeMHe BpegHocTH
Toranuu nudepenyjan
®ynkuuja Jlarpamxa
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15. TI'TABA

bETA H I'AMA @ YHKIIHJA

1. BETA ®YHKIHNJA
2. TAMA ®YHKIHNJA

3. BE3A UBMEBY BETA U TAMA
OYHKIUNJE

OU/BEBU YYEIb A

Kana oBo normnassee mpoyuute Tpedano 6u aa 3HaTe:

1. nedununmjy u ocobune bera ¢pynkuuje
2. nedunHuLmjy 1 ocoonne 'ama QpyHkimje



Maremaruka 1

BETA U TAMA ®YHKIINJA

15.1. BETA ®YHKIINJA

Bera ¢pynknuja je nepunmucana mHTErpaIom:

1
B:(p,q)—>'[xp’l(1—x)q_ldx, p>0Aq>0.
0

B(p.q)= J' ) dz.

IIpumep:

1 1
Pemmtu uaTErpan _[X 3 (1— X)§ dt.
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15.2. TAMA ®YHKIINJA

I'ama ¢pynkumja je nedvHUCaHa UHTETPAIIOM

r: p—>'|.xp’1e’xdx, 0< p<+oo.
0

Ocobune 'ama pynkiyje:
I(p+1)=pl(p), p>0;

r(n)=(n-1)!, neN;

F(n+%jzwx/;, neN;

2n

F(p)(l—p):sinﬂﬂp, 0<p<Ll.

Mpumep:

3
Penitu wHTErpa J- (x—1)ze~*dx.
1

Pemreme:

YBohewmeMm cmeHe X—1=t, mobujamo:

+o0 3 +oo 3

Tx 12e jtz (g jte‘tdt
1

11
zzr(ﬁjzzr(zﬁj L '; 3
e

2 16e
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15.3. BE3A UIBMEDBY BETA U TAMA ®YHKIUNJE

B- u I'- pynkujy moxemo nose3at Gpopmynom:

B(p.q)=

Mpumep:

+00 4
PCH_II/ITI/I I/IHTeraJ'I I
0 (1+ x)

dx.

2

Pemreme:

3).(5
fi (2 o
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3ATALIA 3A TTPOBEPY 3HAIbA

Pemutu unrerpaine:
+o0 )
1. J' x°e " dXx.
0
Pememe:

VBoljemeM cmene X’ =t , mobujamo:

+00 +0 5
.[x6e‘xzdx:ljtz-e‘tdt:lr(zj:%-
) 2 2 \2)” 2

2 2

R A i

2

x® (1— x3)5 dx.

rno
O e

Penreme:

VBoljemeM cmere X° =1, 1o6ujamo:

1 2 14
jxﬁ(l—x3)§ dlejtS(l—t)i dt:_B(_EJ:} :
0 39 3 1_,(4) 3
p-l=2< ng, p>0,
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F(4)—3!=6,
r(D)-r(1d)-£r(4)-r(1d)-2e(2),
3 3/ 3 \3) 3 3) 9 3
r(§j:r(1+3j:3r(3j.
3 3) 3 \3
r'(p)(1-p)=——, 0<p<1
sinzp’ '
F(EJF(Zj:L:&.
3 3 sin 3
+00 Xm_l 1
I —dx, n>0 (CMCHaXZt”]
o 1+X
1
+00 Xm b 7
dx, a>0,b>0,n>0 CMeHaX:(—tj
o(a+bx") a
+o0 5
3 J. \/;de.
0(1+X3)
Pememe:

1
VBohemem cmeHe X =13, nobujamo:

K ol 8 | 2
T ¥x dx:lT £ dtng(g gj:g 15) \15)_  or
0(1+X3)2 35 (1+t) 3 \15'15) 4 r(2) 453in3:
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9 6
1=—= =— p>0,
P 15 P 15 P
q 8.3 q—ﬁ q>0
15 15 15’
r(2)=1=1,

sl )
15 15) 15 (15
9

Penreme:

VBohjemeM cMere X° =t, nobujamo:

F@F@ i zﬂgﬁ

T ox =1T t =EB(1 Zj_l
1+x® 3¢ (1+t) 3 (3'3) 3 T(1
r(1)=0!=1
Bl
3) \8) in”® 3
o
5
J;1+x4
Pememe:

1
YBoheweM cmeHe X =1*, mobujamo:
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1 3
r|=|rf°
[ ) ax
clext 491+t 4 \4'4) 4 T(1 4
p—l——§<:> p==,p>0
4
q+1—1<:>q —,0q>0
4 4'
I(1)=0!=1,
e ) e
4 4 4 4) &in%®
+0o0 dX
6. [—
0(1+X)
Pememe:

o dx 17 = 6 = t 2
== |t2(1l+t) dt== dt.
!(1+x2)G 22[ (1) !,.(1+t)6
+o0 p-1
(p.a)= X_dx, p>0nq>0.
(1+ )p+q
0
p—1:—%<:> p==,p>0
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B 2o

F(l—zljzr(m%j: (2n-D —~_ (ZZ!!\/;z 945;/;

2" 3
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YBohewmeM cMeHe X = a«/T ,t >0, nobujamo:

412 3)
a ll 4 ar( 4
sz a2 deXZa—J. 2 1 tzdt (E Ej: 2) na -
0 20 2

2'2 2r(3) 16

||
—N |y

sin™ xcos" xdx, (CMeHasinx=\/t_,t>0)

n-1
( tyz dt—%B[—erl ”—”j

| |
‘
H

3
S

t

2 2

N[~ °

O e

9. |sin® xcos® xdx.

O v | Ny

Pemreme:

VBohemeM cMmeHe Sin (X) = «/’E , ToOrjamo:

1

% 8 6 1. 3. -
jsm X COS XdXZEIt (1-t)t 2(1-t) 2dt
0

7
j5 1- t2dt—1B(7 9j_1-
29 2\2'2) 2 1(8)

r(gj:r[“ljzﬂﬁzlosﬁ,

2) 2* 16

oo
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Pememe:
z 1
f Z5in’ x
jtg Sxdx = j —dx . YBohemem cmene COSX =1, nobujamo:
0 % cos® x

%sm X ft 2
_[ i dx = jt 3 (1—t2) 6 dt, yBohemeM HoBe cMmene t° =S 106MjaMO:
0 0

4

_1:__ = 01
p F S P=5 P>
q—l——g<:>q —,0>0

6 6
2)..(4

1oz 0.1 )
2 \6'6) 2 TI(1 3

Penreme:
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1 .
VYBohewem cmene In==t, nobujamo:
X
1 1 6 +90
IXS (In —j dx = I te”'dt, yBohemem HOBe cMeHe 2t =S 106HjaMO:
X
0 0

'[te*”dt _L I 3 eds 1 I s-e°ds _L
5 242 4 4
p=1=T(1)=0!=1.

1
12. J.xa\/—ln xdx.

0

Pememe:

1 .
VYBohemem cmene IN—==t, nobujamo:
X

1 1 +oo 1
, 1 1
J-X\/—In xax :IX In=dx= j t2.e7?dt, ysohemem HOBE cMeHe 2t =S
X

0 0 0
no0ujamo:

2 2)" 2 2
1 p
13 J(Ini) dx
5 X
Pemreme:

1 .
Veohemem cmene In—==t, nobujamo:
X
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1 +o0
J'( J dx—jt”e"dtzl“(p+1), p>-1.
0

1 1
14. _[XS (1— X3 )5 dx.

0

Cmena X° =t.

15. '[xz” e¥dx, nel.

CMeHa X = \/t-,

K/bYUHE PEUYUHN

bera ¢pynkmnmja
I'ama dynkuumja
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NHaexke mojMoBa

A

acUMITOTE, 92

b

bera ¢pynkmuja, 310

OpojeBw,
MpaluuoHaIHU, 22
KOMILIEKCHH, 28
IpuposHy, 18
pauMoOHAIIHH, 22
peannu, 23
menu, 21

r

IpaHUyYHa BpPEAHOCT, 86
['ama pynkmja, 311

A

HexkaproB npousson, 11
TUCJYHKIH]ja, 4
mudepennmjan pynkuuje, 116

E

e 6poj, 78

eKBHBaJIeHIIW]ja, 4
excTpemyMmu QyHkuuje, 163

n

n3Boj, 106
UMIUTHKAIMja, 4
UHTETpaI,
Heonpehenu, 206
HECBOJCTBEHH, 266
onpehenu, 252
HCKa3, 3



K

KOHBEKCHOCT pyHK1Hje, 166
KOHjyHKIIW]ja, 4
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